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ΠΠΕΕΡΡΙΙΛΛΗΗΨΨΗΗ    
Η χώρα µας είναι µια κατεξοχήν ελαιοπαραγωγική χώρα µε τεράστιο όγκο 

παραγωγής ελιάς ο οποίος αποτελεί µεγάλο ποσοτικά µέρος της συνολικής αγροτικής 

παραγωγής της Ελλάδας, καθώς ευνοείται από τις κλιµατολογικές συνθήκες που 

επικρατούν στην περιοχή της Μεσογείου οι οποίες µε τη σειρά τους ανταποκρίνονται 

στις απαιτήσεις του ελαιόδεντρου. Υπάρχουν µεγάλο εύρος ποικιλιών οι οποίες 

διακρίνονται ανάλογα µε το µέγεθος του πυρήνα σε µικροπύρηνες, µεσοπύρηνες και 

µακροπύρηνες. Στην δεύτερη κατηγορία, δηλαδή στης µεσοπύρηνες εντάσσεται και η 

ποικιλία της θρουµπολίας. Η θρουµπολιά καλλιεργείται σε διάφορες περιοχές της 

Ελλάδας, στην Εύβοια, στην Καβάλα, στην Λέσβο, στο Ηράκλειο, στο Ρέθυµνο, στις 

Κυκλάδες και τα ∆ωδεκάνησα. Σε τρεις περιπτώσεις έχει πάρει την ένδειξη Π.Ο.Π  

(προστατευµένη ονοµασία προέλευσης), και πιο συγκεκριµένα στη Θάσο, στη Χίο και 

στην Αµπαδιά Ρεθύµνου.  

Ανάµεσα στις τρείς περιπτώσεις υπάρχουν πολλές διαφορές σε όλα τα στάδια 

(τρόπος καλλιέργειας, συλλογής, προδιαγραφών προϊόντος, διάθεση, …) οι οποίες 

ορίζονται από νοµοθετικά πλαίσια και διατάξεις. Περισσότερα κοινά εµφανίζουν το 

Ρέθυµνο µε τη Χίο, ενώ εµφανίζεται αρκετά διαφορετική η περίπτωση της  Θάσου.  

Εκτός από τη νοµοθετική έρευνα, έγινε και επιτόπια, προσπαθώντας να 

καταγράψουµε και να µελετήσουµε όλες εκείνες  τις διαφορές, θεωρητικές ή 

πρακτικές, που εφαρµόζονται σε κάθε τοποθεσία όπου καλλιεργείται  η θρουµπολιά µε 

την ένδειξη Π.Ο.Π, από το αρχικό  στάδιο της παραγωγής µέχρι και αυτό της 

τυποποίησης και της προώθησης στην αγορά. Ποιο συγκεκριµένα εξετάσαµε τον 

τρόπο καλλιέργειας, συλλογής, µεταφοράς και επεξεργασίας (διαδικασία διαλογής-

καθαρισµού  της ελιάς, κυρίως επεξεργασίας, συσκευασίας και προώθησης στην 

αγορά). Τέλος, προσεγγίζοντας τα προβλήµατα υποδοµών και αξιοποίησης του 

συγκεκριµένου προϊόντος, εντοπίσαµε σηµαντικές διαφορές  που παρουσιάζει η Χίος  

σε σχέση µε την Θάσο και το Ρέθυµνο,  µε αποτέλεσµα οι απώλειες να είναι 

σηµαντικές για την τοπική αγορά. 
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11..  ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  

    
 

 ΄΄ Εάν αποσυνθέσεις την Ελλάδα, στο τέλος θα δεις να 
σου αποµένουν µια ελιά, ένα αµπέλι κι ένα καράβι. Που 
σηµαίνει: µε άλλα τόσα την ξαναφτιάχνεις .́ ΄ 

Οδυσσέας Ελύτης. 

 

 

11..11..      ΗΗ  ιισσττοορρίίαα  ττηηςς  εελλιιάάςς..  

Ελιά! Σύµβολο ειρήνης, σοφίας, γονιµότητας, ευηµερίας, τύχης, νίκης. Τρέφει, 

συντηρεί, προστατεύει, τονώνει, θεραπεύει, εµπνέει. Η ελιά θεωρείται ευλογηµένο 

δένδρο. Ο καρπός της τρώγεται µετά από επεξεργασία και από αυτήν παράγεται το 

ελαιόλαδο. Το φύλλα της γίνονται τροφή ζώων. Το ξύλο της χρησιµοποιείται ως 

καύσιµη ύλη και στην ξυλογλυπτική. ∆ικαιολογηµένη είναι λοιπόν η θέση της στην 

ιστορία και στη µυθολογία των λαών της Μεσογείου.  

         

Εικόνα 1:  Η ελιά αναφέρεται και στην Παλαιά ∆ιαθήκη: ο Νώε άφησε ένα περιστέρι να 
πετάξει έξω από την κιβωτό και αυτό επέστρεψε µε ένα κλαδί ελιάς στο στόµα του. Γι αυτό και 
η ελιά θεωρείται σύµβολο της Σοφίας και της Ειρήνης. 
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Η ελιά είναι ένα από τα αρχαιότερα καλλιεργούµενα δένδρα στον κόσµο, το 

οποίο υπάρχει πριν την ανακάλυψη της γραφής και σήµερα θεωρείται ο κυριότερος 

εκπρόσωπος της Μεσογειακής βλάστησης. Η καλλιέργεια του δέντρου τη ελιάς 

χάνεται στα βάθη των αιώνων και έχει προηγηθεί ως δραστηριότητα της καταγραφής 

της ιστορίας από τον άνθρωπο. Η ιστορία της ελιάς αρχίζει πριν την επινόηση της 

γραφής, πριν 7000 χρόνια στην περιοχή της Μεσογείου και κυρίως στην ανατολική 

Μεσόγειο.  

Οι ιστορικοί θεωρούν πιθανότερο τόπο προέλευσης τις περιοχές της Συρίας και 

της Μικράς Ασίας των οποίων οι βουνοπλαγιές είναι κατάφυτες, αλλά και από 

διάφορες παραστάσεις στα αγγεία και τους µύθους στην ιστορία των λαών που ζουν 

γύρω από την Μεσόγειο. Απολιθωµένα λείψανα του γένους ελαία βρέθηκαν σε 

στρώµατα της τριτογενούς διάπλασης της νότιας και µέσης Ευρώπης και της βόρειας 

Αµερικής. Η άποψη ότι πρόκειται για ιθαγενές δέντρο της Ασίας της, της Ευρώπης και 

της βόρειας Αφρικής δεν φαίνεται να ευσταθεί. Πιθανότατα η παρουσία της στις εν 

λόγω ηπείρους να οφείλεται στην διασπορά των καρπών της από διάφορα πτηνά. 

Ωστόσο, σχετικά µε την καταγωγή και την προέλευση της ελιάς, έχουν 

διατυπωθεί διάφορες απόψεις τις οποίες αξίζει να αναφέρουµε.  

Για παράδειγµα, ο Α. de Candolle, στη µελέτη του << Οι ρίζες των 

καλλιεργούµενων φυτών>>, θεωρεί ως πιθανότερο τόπο προέλευσης τη Συρία και τη 

Μικρά Ασία. Η θεωρεία στηρίζεται στην ύπαρξη µεγάλων εκτάσεων στις περιοχές 

αυτές µε άγριες ελιές. Ωστόσο το συµπέρασµα του δε µπορεί να θεωρηθεί ασφαλές, 

αφού δάση µε άγριες ελιές βρέθηκαν και στη νότια Κρήτη, αλλά και στην Ισπανία και 

τη νότια Ιταλία, ιδιαίτερα στη Σικελία. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη ανακοίνωση του καθηγητή Ευάγγελου Βενιζέλου, 

∆/ντή του Ινστιτούτου Γεωλογίας και Παλαιολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, από 

τα τοιχώµατα της Καλδέρας, προέρχονται απολιθώµατα φύλλων ελιάς (Olea 

europaea), ιδιαίτερα σπανία για το χώρο της Μεσογείου, ηλικίας περίπου 50.000 µε 

60.000 ετών. Την εποχή αυτή επικρατούσαν στο χώρο του Αιγαίου ευνοϊκές συνθήκες 

για την ανάπτυξη αυτής της πολύ σπάνιας και εξαιρετικού ενδιαφέροντος 

παλαιοχλωρίδας.  

Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι η ελιά καλλιεργήθηκε συστηµατικά από 

τους σηµιτικούς λαούς και από εκεί διαδόθηκε στη Κύπρο, το Μαρόκο, την Τυνησία. 
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Εικόνα 2: Απολιθώµατα φύλλων ελιάς, ηλικίας 50000-60000 ετών από τα τοιχώµατα της ηφαιστειακής 

καλδέρας στην Σαντορίνη. 

 

  Ο Θεόφραστος αναφέρεται συχνά στην παρουσία του δέντρου ελιάς στην 

Κυρηναϊκή χερσόνησο, τη νότια Ιταλία, τη Συρία και την Αίγυπτο, από την πλευρά της 

θάλασσας: << ε%ν δε% τη& Κυρηναία κυπάρισσος και ε%λαίαι τε κάλλισται και ε%λαιον 

πλει&στον>> (Φυτ. Ιστορ., Βιβλ ∆< , 3) 

Στη Συρία ο ίδιος συγγραφέας περιγράφει πολλούς και πλούσιους ελαιώνες, 

αλλά και στην Αραβία και την Αίγυπτο: <<… Τη&ς δέ έρυθρα&ς καλούµενης έν τη& 

Άραβία µικρόν έν µέν τη& γη& δένδρον ούδεν φύεται, έν δε τη& θαλάττη φύεται, καλου&σι δε 

αυτά δάφνην και έλάαν. Εστί δε ή µεν δάφνη ο%µοία τη& α%ρία, ή δε ε%λάα… καρπόν 

έχει παραπλήσιον δάκρυον έξ ού οι% ιατροί φάρµακον έναιµον συντιθέασι… Έν δε τω& 

κόλπω τω& καλουµένω Ήρώων, έφ όν καταβαίνουσιν οι% έξ Αι%γύπτου, φύται µέν 

δάφνη τε και ε%λάα και θύµος…>>. (Ακαδηµία Αθηνών, ́ ΄ Ωδή στην ελιά ΄΄  ) 

 



Επιτραπέζιες ελιές στην Ελλάδα: H περίπτωση της θρούµπας 
 

 

13 
 

 

             Εικόνα 3: Προτοµή που παραπέµπει στον Θεόφραστου στη Ρώµη της Ιταλίας 

 

           Ακόµη ο ∆ιόδωρος ο Σικελιώτης σε ένα από τα έργα του περιγράφει τη χώρα 

των Καρχηδόνιων να βρίθει από αµπέλια, ελαιόδεντρα και άλλα οπορωφόρα δέντρα. 

           Το 1951, τέλος, ο Α. Αναγνωστόπουλος, σε ανακοίνωση του στην Ακαδηµία 

Αθηνών, υποστήριξε ότι η ελιά είναι γηγενές δέντρο της Κρήτης και αυτό ενισχύεται 

όχι µόνο από τα αρχαιολογικά και παλαιοβοτανικά δεδοµένα, αλλά και από την 

επικράτηση της ελληνικής ρίζας του ονόµατος του δέντρου στις λατινογενείς γλώσσες, 

<<olive>>. 

 

Εικόνα 4: Η αρχαιότερη ελιά στον κόσµο, στο χωρίο Βούβες στα Χανιά. 
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11..22..      ΗΗ  εελλιιάά  µµέέσσαα  ααππόό  ττηη  µµυυθθοολλοογγίίαα..  

Κατά την ελληνική παράδοση, η πρώτη ελιά φυτεύτηκε στην ακρόπολη, από τη 

θεά Αθηνά, στο ναό του Ερεχθείου Μορίου ∆ιός και έτι ονοµάστηκε Μορέα ελιά. 

Άλλοι όµως λένε ότι έχει σχέση µε την Κρήτη και συγκεκριµένα µε την Κνωσό, 

Φαιστό, Ζάκρος.  

Λέγεται ότι ήταν δώρο της θεάς Αθηνάς στους κάτοικους της πόλης της 

Αθήνας, όταν φιλονίκησε µε τον Θεό Ποσειδώνα, για το όνοµα της πόλης των 

Αθηνών. Εκείνοι, σαν ένδειξη ευγνωµοσύνης, έδωσαν το όνοµα της πόλης τους και 

αυτή τους δίδαξε την καλλιέργεια της ελιάς. Οι αθηναίοι στα νοµίσµατα τους 

απεικόνιζαν την Αθηνά µε στεφάνι ελιάς στο κράνος της και ένα αµφορέα µε λάδι ή 

ένα κλαδί ελιάς.  

 

 Εικόνα 5: Ασηµένιο τετράδραχµο, µε τη γλαύκα να στέκεται πάνω σε αµφορέα και την  Αθηνά µε  

διακοσµηµένη περικεφαλαία. 

 

Στα παλάτια της Κνωσού υπήρχαν περισσότερα από 1000 δωµάτια. Σύµφωνα 

µε τη µυθολογία, στα υπόγεια του παλατιού ζούσε φυλακισµένος ο Μινώταυρος, το 

τέρας µε κεφάλι ταύρου και σώµα ανθρώπου. Εκεί υπήρχαν ελεύθερες ελαιοθήκες 

όπου φυλασσόταν το λάδι. Μέσα σε αυτές υπήρχαν στέρνες από πέτρα, όπου 

τοποθετούσαν το λάδι, για να κατακαθίσουν τα διάφορα ξένα στοιχεία που υπήρχαν 

µέσα του ( αυτή είναι µια πρωτόγονη µέθοδος απόσταξης του λαδιού). Όταν καθάριζε 

το λάδι, το µετέφεραν µε µία ειδική κουτάλα σε πιθάρια, όπου και αποθηκευόταν. Οι 

Κρήτες µετά το έκαναν εµπόριο.  
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Εικόνα 6: Πιθάρια αποθήκευσης λαδιού στην Κνωσό. 

Στην ακαδηµία υπήρχαν οι 12 ιερές ελιές, οι µόριαι και ο ιερός ελαιώνας, από 

τον οποίο προερχόταν το λάδι που έδιναν, ως έπαθλο, στους νικητές των 

Παναθηναίων. Με κλάδο ελιάς ήταν στεφανωµένο το χρυσελεφάντινο άγαλµα του 

∆ιός στην Ολυµπία, έργο του Φειδία και ένα από τα 7 θαύµατα του αρχαίου κόσµου. 

Προστάτης των ιερών ελαιοδέντρων ήταν ο ∆ίας, ΄΄ ο Μόριος Ζευς ΄΄. Τα στηρίγµατα 

της στοάς του Παρθενώνα πατούσαν σε υψηλά βάθρα µε ανάγλυφη παράσταση την 

ιερή ελιά της Αθηνάς στον κόσµο της οποίας ελισσόταν ένα φίδι. 

Το ρόπαλο του Ηρακλή ήταν φτιαγµένο από αγριελιά. Όταν ο Ηρακλής 

ολοκλήρωσε τους 12 άθλους του, έφερε από τη χώρα των Υπερβορείων (µυθικός λαός 

που πίστευαν ότι κατοικούσε πέρα από τον Βορρά ή στον ουρανό), βλαστάρι ελιάς και 

το φύτεψε στην Ολυµπία. Με τα κλαδιά της ελιάς αυτής, στεφάνωναν τους νικητές 

ολυµπιονίκες. Στο ναό της Ήρας, στην αρχαία Ολυµπία, υπήρχε µια ελιά, από την 

οποία έφτιαχναν τον κότινο (στεφάνι αγριελιάς), µε τον οποίο στεφάνωναν τους 

ολυµπιονίκες και τους έδιναν και µια φιάλη ελαιολάδου, ως αναγνώριση νίκης. Στους 

ολυµπιακούς αγώνες της Αθήνας το 2004, στεφάνωσαν τους νικητές, πάλι µε κότινους, 

όπως και στα αρχαία χρόνια. 

Ιερό δέντρο για τους Έλληνες άλειφαν τα σώµατα τους και τα µαλλιά τους µε 

λάδι ελιάς, για περιποίηση και υγεία. Κατά την ελληνική παράδοση, µε την γέννηση 

ενός παιδιού φύτευαν µια ελιά και όταν το παιδί γινόταν 6 χρονών, η ελιά άρχιζε να 

δίνει τους καρπούς της. (Ακαδηµία Αθηνών, ΄΄∆ηµοσιεύµατα του κέντρου ερεύνης της 

Ελληνικής λαογραφίας, Η ελιά και το λάδι από την αρχαιότητα έως σήµερα ΄΄) 
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11..33..      ΒΒοοττααννιικκάά  χχααρραακκττηηρριισσττιικκάά  ττηηςς  ΕΕλλιιάάςς  

Η καλλιεργούµενη ελιά ανήκει στην οικογένεια Oleaceae και στο γένος Olea. 

Το επιστηµονικό όνοµα της είναι Olea europaea. Στην οικογένεια αυτή ανήκουν 20 

γένη και 180 είδη. ∆ιαθέτει ποικιλίες µε 46 χρωµοσώµατα.  

Σύµφωνα µε την παρακάτω ταξινόµηση στην οικογένεια Oleaceae, ανήκουν 

ενδεικτικά τα είδη: 1. Καρπός σαρκώδης: Olea, Ligustrum, Chionanthus. 2. Καρπός 

ξηρός: Fraxinus, Syringa, Forsythia. 

Η ελιά είναι ένα είδος υποτροπικό, αείφυλλο και αιωνόβιο. Αποκτά ύψος 15-20 

µέτρων, ή αναπτύσσεται σε θαµνώδη µορφή. Οι καλλιεργούµενες ελιές µε το κλάδεµα, 

αποκτούν ύψος 4-5 µέτρα. Στα νησιά βλέπουµε και ελαιώνες µε χαµηλότερα δέντρα, 

διότι εφαρµόζεται συχνότερα το αναγεννητικό κλάδεµα και λόγω των φτωχών 

εδαφών. Το ξύλο της είναι ανθεκτικό στα διάφορα παράσιτα και αν το υπέργειο τµήµα 

νεκρωθεί, νέα βλάστηση αναγεννάτε από τον λαιµό ή τις ρίζες του δέντρου. 

Ο κορµός σε νεαρά δέντρα είναι λείος σταχτοπράσινος και αργότερα παίρνει 

ακανόνιστη αύξηση και γίνεται ανώµαλος µε πολλά εξογκώµατα και κοιλότητες. Τα 

φύλλα είναι λογχοειδή, λειόχειλα, δερµατώδη, πράσινα στην επάνω επιφάνεια και 

τεφρόχροα στην κάτω. 

 

Εικόνα 7: Φύλλα ελιάς και από τις δύο πλευρές. 

 

Οι οφθαλµοί είναι µικροί. Οι ανθοφόροι διακρίνονται δύσκολα σε σχέση µε 

τους βλαστοφόρους. Τα άνθη φέρονται σε βοτρυώδεις ταξιανθίες, που δηµιουργούνται 

στις µασχάλες αντίθετων φύλλων. Οι ταξιανθίες συνήθως σχηµατίζονται συνήθως από 

βλαστούς της προηγούµενης περιόδου, αλλά και από λανθάνοντες οφθαλµούς που 
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βρίσκονται σε βλαστούς ηλικίας 1 έως 2 ετών. Τα άνθη είναι περίγυνα, µικρά, 

κιτρινόλευκα µε βραχύ κυπελλοειδή κάλυκα και τετραπέταλη στεφάνη. Τα δύο ανθικά 

µέρη, ο κάλυκας και η στεφάνη, σχηµατίζουν ένα κώδωνα, ο οποίος φέρει στο 

εσωτερικό του δύο βραχείς στήµονες και ένας ύπερο. Ο ύπερος αποτελείται από µία 

δίχωρη ωοθήκη, ένα βραχύ στύλο και ένα διπλό κεφαλωτό στίγµα. Τα άνθη της ελιάς 

δεν περιέχουν πάντοτε ανεπτυγµένα όλα τα ανθικά µέρη. Συνήθως ατροφεί ο ύπερος 

και για το λόγο αυτό, το είδος θεωρείται ανδροµόνοικο και έχουµε δύο ειδών άνθη: 

 

• Τα τέλεια, όταν περιέχουν ανεπτυγµένους τους στήµονες και τον ύπερο. 

• Τα ατελή, που λέγονται και στηµονώδη, διότι περιέχουν ανεπτυγµένους, µόνο 

τους στήµονες. Σε αυτή την περίπτωση ο ύπερος ατροφεί και δεν είναι ικανός να 

γονιµοποιηθεί και να αναπτυχθεί σε καρπό. 

 

Η αναλογία τέλειων και ατελών ανθέων ποικίλει ανάλογα µε την ποικιλία και τις 

επικρατούσες, κάθε χρονιά, περιβαλλοντικές συνθήκες. Ο µηχανισµός, ο οποίος 

προκαλεί την ατροφία στον ύπερο δεν είναι τελείως γνωστός. Πάντως, η παρουσία 

ατελών ανθέων σε πολλές ποικιλίες ελιάς συνδέεται µε καταστάσεις ελλείψεως νερού 

και θρεπτικών στοιχείων στο δέντρο. Ο κανονικός ύπερος περιέχει δύο καρπόφυλλα, 

από τα οποία το καθένα περιέχει δύο σπερµοβλάστες ανατροπές, ικανές να 

γονιµοποιηθούν και να αναπτυχθούν. Συνήθως όµως µία µόνο σπερµοβλάστη 

γονιµοποιείται και εξελίσσεται σε σπέρµα µέσα στον καρπό, οι άλλες τρεις 

εκφυλίζονται πολύ νωρίς. Με την εξέλιξη του ζυγωτή σε έµβρυο, έχουµε την 

ανάπτυξη των τοιχωµάτων της ωοθήκης σε καρπό. 

Ο καρπός της ελιάς είναι δρύπη και σχηµατίζεται όπως και στα πυρηνόκαρπα    

(ροδακινιά, βερικοκιά, δαµασκηνιά και αµυγδαλιά), από ιστούς των καρπόφυλλων. Τα 

τοιχώµατα της ωοθήκης δίνουν ιστούς, που γρήγορα διαφοροποιούνται σε τρία 

στρώµατα: 

• Τον φλοιό, που αποτελείται από µια σειρά επιδερµικών κυττάρων µε παχιά 

εφυµενίδα και συνιστούν το εξωκάρπιο. 

• Τη σάρκα, όπου κατά την ωρίµανση γίνεται η ελαιογένεση και αποτελεί το 

µεσοκάρπιο. 
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• Και τον σκληρό πυρήνα, ο οποίος αποτελείται από λιθώδη κύτταρα, που 

συνιστούν το ενδοκάρπιο. 

Τα εξωτερικά κύτταρα του ενδοκαρπίου κατά την ωρίµανση συρρικνώνονται και 

σχηµατίζουν χαρακτηριστικές γλυφές, οι οποίες πολλές φορές χρησιµοποιούνται για 

την διάκριση των ποικιλιών. Μέσα στον πυρήνα περικλείεται µε λεπτό κάλυµµα το 

σπέρµα, το οποίο, αποτελείται από το αµυλώδες ενδοσπέρµιο, τις κοτυληδόνες, το 

ριζίδιο και το βλαστίδιο.  

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ριζών βρίσκεται σε βάθος 60-70 εκ. οι χονδρές 

ρίζες συνήθως απαντώνται στα πρώτα 20 εκ. σε ξηρές περιοχές το ριζικό σύστηµα 

επεκτείνεται και µπορεί να καλύψει επιφάνεια έως 7-8 φορές µεγαλύτερη από τη 

φυλική. Αν το έδαφος είναι βαρύ, τότε οι θυσσανώδεις ρίζες βρίσκονται πιο κοντά 

στην επιφάνεια. Σε αµµώδη και γενικά ελαφριά εδάφη, το ριζικό σύστηµα 

αναπτύσσεται πάρα πολύ. Το ριζικό σύστηµα µια ελιάς που προέρχεται από σπόρο 

µέχρι τον 3ο-4ο χρόνο αναπτύσσεται κατακόρυφα, αλλά στη συνέχεια και οι 

κατακόρυφες ρίζες αντικαθίστανται από άλλες, πιο πλάγιες.  (Κωνσταντίνος Ποντίκης, 

΄΄ Ελαιοκοµία΄΄) 

 

11..44..  ΟΟιικκοολλοογγιικκόό  ππεερριιββάάλλλλοονν  ττηηςς  εελλιιάάςς  

Το οικολογικό περιβάλλον της ελιάς αποτελούν το κλίµα, το ανάγλυφο του 

εδάφους, το έδαφος και το νερό. (Κυριτσάκης Α. ΄΄ Η επιτραπέζια ελιά και η 

επεξεργασία της΄΄) 

 

11..44..11..  ΚΚλλίίµµαα  

 Η εµπορική καλλιέργεια της ελιάς περιορίζεται σε δύο ζώνες, τη ζεστή 

εύκρατη και την υποτροπική, µεταξύ 30°C και 45°C βορείου και νοτίου πλάτους. Σε 

ψηλότερα πλάτη η καλλιέργεια της ελιάς δεν είναι δυνατή, γιατί τα ελαιόδεντρα 

καταστρέφονται, λόγο των χαµηλών θερµοκρασιών του χειµώνα. Μία θερµοκρασία -

10.5°C µέχρι -12°C µπορεί να προκαλέσει σηµαντικές ζηµιές στα ελαιόδεντρα, που 

βρίσκονται σε ηλικία πλήρους καρποφορίας. Σε χαµηλότερα πλάτη, η ελιά 

αναπτύσσεται µόνο βλαστικά. Η αδυναµία της να καρποφορήσει, οφείλεται στην 

έλλειψη επαρκούς χειµερινού ψύχους, που είναι απαραίτητο για την διαφοροποίηση 
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των οφθαλµών και το σχηµατισµό των ανθέων της. Μπορεί όµως να καρποφορήσει 

και στις περιοχές αυτές, αν ικανοποιήσει τις ανάγκες της σε ψύχος. Αυτό µπορεί να 

συµβεί σπάνια και µόνο σε περιοχές µε µεγάλο υψόµετρο. 

 

ΘΘεερρµµοοκκρραασσίίαα  

Οι περιοχές όπου αναπτύσσεται η ελιά, µπορεί να έχουν µια ετήσια 

θερµοκρασία 15°C-20°C. Η απόλυτη µέγιστη θερµοκρασία µπορεί να φτάσει τους 

40°C χωρίς να προκαλέσει ζηµιές, αλλά η ελάχιστη θερµοκρασία δεν πρέπει να πέσει 

κάτω από τους -7°C, γιατί οι χαµηλότερες από αυτή θερµοκρασίες µπορεί να 

προκαλέσουν σοβαρές ζηµιές στα δέντρα. Οι αντοχές του δέντρου εξαρτώνται και από 

άλλους παράγοντες όπως είναι η απότοµη πτώση της θερµοκρασίας, η χρονική 

διάρκεια του παγετού, η παρουσία ή η έλλειψη ανέµων, η ατµοσφαιρική υγρασία, η 

βλαστική κατάσταση των δέντρων, η υγιεινή κατάσταση του δέντρου, η εδαφική 

υγρασία, η ποικιλία, οι καιρικές συνθήκες προ του παγετού κ.α.  

Οι χαµηλές, µέχρι 0°C, θερµοκρασίες δεν προκαλούν σοβαρή ζηµιά στον 

ελαιόκαρπο. Σε αυτή την περίπτωση, ο ελαιόκαρπος συρρικνώνεται, αλλά η 

συρρίκνωση δεν είναι µόνιµη και ο καρπός επανακτά την άνοιξη την φυσιολογική του 

σπαργή, αν δε µεσολαβήσουν παγετοί. Σε χαµηλότερες όµως θερµοκρασίες, µέχρι -

2°C διάρκειας µιας ώρας, ο ελαιόκαρπος συρρικνώνεται µόνιµα. Ο πράσινος καρπός 

είναι πιο ευαίσθητος από τον µαύρο και λαµβάνει ένα χακί χρώµα µετά τον παγετό. Οι 

παγωµένοι καρποί, ανεξαρτήτως χρώµατος δεν είναι κατάλληλοι για κονσερβοποίηση 

παρά µόνο για ελαιοποίηση. Στον παρακάτω πίνακα δίνονται τα θερµικά κριτήρια της 

ελιάς. 

Στάδια βλάστησης Θερµοκρασίες 

Ληθαργική περίοδος -10°C έως -12°C 

∆ιακοπή ληθαργικής περιόδου -5°C έως -7°C 

∆ιακοπή βλαστήσεως 9°C έως 10°C 

Ανάπτυξη ταξιανθιών 14°C έως 15°C 

Άνθηση 18°C έως 19°C 

Καρπόδεση 21°C έως 22°C 
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Αναστολή βλάστησης 35°C έως 38°C 

Κίνδυνος εγκαυµάτων > 40 

 

ΒΒρροοχχήή    

Οι πιο καλές ελαιοκοµικές περιοχές χαρακτηρίζονται από ακανόνιστες 

βροχοπτώσεις. Τα ελαιόδεντρα κατά τους ξηρούς µήνες εφοδιάζονται µε νερό από το 

έδαφος. Εποµένως οι βροχοπτώσεις και η εδαφική υγρασία, αποτελούν παράγοντες, 

που επηρεάζουν την καρποφορία της ελιάς. Σε εδάφη µε κατάλληλη 

υδατοχωρητικότητα η ελιά καρποφορεί ικανοποιητικά ως ξηρική και όταν ακόµα η 

ετήσια βροχόπτωση δεν ξεπερνά τα 200mm. οι περιπτώσεις αυτές χαρακτηρίζονται ως 

ακραίες και τα δέντρα για να δώσουν ικανοποιητικές σοδιές πρέπει να δεχθούν ειδικές 

επεµβάσεις, όπως είναι το αυστηρό κλάδεµα κ.α. Οι ποσότητα του αποθηκευµένου 

νερού στο έδαφος εξαρτάται από τις βροχοπτώσεις της περιόδου Ιανουαρίου- Μαΐου. 

 

ΥΥγγρραασσίίαα    

Η υγροσκοπική κατάσταση της ατµόσφαιρας πρέπει να είναι ελαφρώς ξηρή. 

Γιατί η αυξηµένη ατµοσφαιρική υγρασία ευνοεί την ανάπτυξη επιβλαβών για την ελιά, 

εντόµων και µυκήτων. Η έλλειψη εδαφικής υγρασίας το καλοκαίρι προκαλεί 

προσωρινή συρρίκνωση στον ελαιόκαρπο και µερικές φορές πτώση αυτού. 

 

ΟΟµµίίχχλληη  

Η οµίχλη θεωρείται επιζήµια κατά την ανθοφορία της ελιάς, γιατί προκαλεί 

ανθόρροια λόγω της ατελής γονιµοποίησης των ανθέων της. 

 

ΧΧααλλάάζζιι  

Το χαλάζι δεν προκαλεί µόνο σοβαρές ζηµιές στη βλάστηση και στον καρπό 

της ελιάς, αλλά ευνοεί και την ανάπτυξη του βακτηρίου της φυµατίωσης, µε τη 

δηµιουργία πληγών πάνω στα διάφορα βλαστικά όργανα του δέντρου. Για αυτό 

συνιστάται να αποφεύγεται η καλλιέργεια της ελιάς σε χαλαζόπληκτες περιοχές. 
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ΧΧιιόόννιι    

Το χιόνι συνήθως προκαλεί σπάσιµο κλαδιών και βραχιόνων, κυρίως, όταν τα 

δέντρα είναι ακλάδευτα ή φέρουν µεγάλο φορτίο. 

 

ΆΆννεεµµοοιι    

Οι ζεστοί και ξηροί άνεµοι αλλά και οι ψυχροί έως υγροί κατά την περίοδο της 

ανθοφορίας της ελιάς επηρεάζουν αρνητικά την καρποφορία της. Σε τέτοιες 

περιπτώσεις δεν έχουµε καλή καρπόδεση. 

 

ΑΑννάάγγλλυυφφοο  εεδδάάφφοουυςς  

Οι ελαιώνες που φυτεύονται σε επίπεδες τοποθεσίες και περιλαµβάνονται από 

λόφους δεν είναι µόνο εκτεθειµένοι σε παγετούς της άνοιξης, αλλά διατρέχουν και 

κίνδυνο να υποστούν σοβαρές ζηµιές κατά την περίοδο του χειµώνα, όταν σηµειωθεί 

παγετός. Εποµένως η επιλογή µια κατηφορικής τοποθεσίας, που καταλήγει σε επίπεδη 

επιφάνεια, όπου τα ψυχρά ρεύµατα διαφεύγουν εύκολα, αποτελεί θέση κατάλληλη για 

την εγκατάσταση ελαιώνα. Επίσης κατάλληλες θεωρούνται και οι επίπεδες τοποθεσίες, 

που δε σηµειώνονται παγετοί ή δε διέρχονται ψυχρά ρεύµατα αέρα. 

 

ΈΈδδααφφοοςς    

Η ελιά αναπτύσσεται ικανοποιητικά σε ευρεία ποικιλία εδαφικών τύπων, από 

τα βαθιά γόνιµα εδάφη των πεδιάδων έως τα αβαθή, άγονα, ξηρά εδάφη των λόφων. 

Επίσης αναπτύσσεται βλαστικά και καρποφορεί ικανοποιητικά σε µετρίως όξινα ή 

αλκαλικά εδάφη. Η ελιά ανέχεται εδάφη, όπου πολλές άλλες δενδρώδεις καλλιέργειες 

αποτυγχάνουν, αλλά σε διαρκώς υγρά εδάφη ή σε εδάφη µε ph 5.8 ή µεγαλύτερο 

παρουσιάζουν αδύνατη βλάστηση. Για αυτό συνιστάται να αποφεύγονται τα κακώς 

αποστραγγισµένα εδάφη ή πολύ αλκαλικά εδάφη. Αναπτύσσεται πολύ καλά σε εδάφη 

σχετικός πλούσια σε ασβέστιο και βόριο. Κατάλληλα θεωρούνται και εκείνα που δεν 

περιέχουν πάνω από 10% γύψο και 1 γραµµάριο χλωριούχο νάτριο ανά χιλιόµετρο 

εδάφους.  
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11..44..22..  ΝΝεερρόό    

Η ελιά αν και θεωρείται ανθεκτική στην ξηρασία, δίνει µεγαλύτερες σοδιές και 

καλύτερης ποιότητας προϊόντα, όταν ποτίζεται. Είναι πιο ανθεκτική σε αλατούχα νερά 

σε σχέση µε πολλές άλλες δενδρώδεις καλλιέργειες. Πιο συγκεκριµένα µπορούµε να 

πούµε, πως νερά πολύ αλατούχα και ακατάλληλα για δενδρώδεις καλλιέργειες 

θεωρούνται κατάλληλα για το πότισµα της ελιάς. Το νερό που περιέχει µέχρι 3ppm 

βόρειο, θεωρείται κατάλληλο για την ελιά, ενώ εκείνο που πάνω από 40 ppm νιτρικά 

άλατα προκαλεί ζωηρή βλάστηση και ανώµαλη καρποφορία. Ακατάλληλο για πότισµα 

θεωρείται το νερό εκείνο που περιέχει πάνω από 2 γραµµάρια χλωριούχο νάτριο ανά 

χιλιόγραµµο νερού. 

 

11..55..  ΜΜέέθθοοδδοοιι  σσυυγγκκοοµµιιδδήήςς  

Οι εφαρµοζόµενες µέθοδοι συγκοµιδής είναι οι εξής: α) µε τα χέρια από το 

έδαφος, β) µε άρµεγµα, γ) µε ράβδισµα και δ) µε µηχανικά µέσα. (Ιωάννης Ν. Θέριος , 

΄΄Ελαιοκοµία΄΄) 

 

11..55..11..  ΜΜεε  τταα  χχέέρριιαα  ααππόό  ττοο  έέδδααφφοοςς..  

Η µέθοδος αυτή ενδείκνυται, όταν ο καρπός υπερωριµάσει και πέσει στο 

έδαφος. Η µέθοδος αυτή δεν θεωρείτε καλή γιατί: α) το παραγόµενο λάδι είναι 

καλύτερης ποιότητας λόγω του ότι ο καρπός πέφτει σε προχωρηµένο στάδιο 

ωριµότητας κατά το οποίο το λάδι έχει χάνει τις οργανοληπτικές του ιδιότητες, β) το 

κόστος συλλογής είναι µεγάλο λόγω της µικρής απόδοσης εργασίας και του 

αυξηµένου αριθµού συλλόγων και γ) η οξύτητα του λαδιού είναι αυξηµένη λόγω της 

µακράς παραµονής των καρπό στο έδαφος. Χρησιµοποιείται όπου τα δέντρα είναι 

ψηλά.  

         
                                 Εικόνα 8: συγκοµιδή ελαιόκαρπου µε τα χέρια 
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11..55..22..  ΣΣυυλλλλοογγήή  µµεε  άάρρµµεεγγµµαα..  

Με τη µέθοδο αυτή ο εργάτης στέκεται στο έδαφος ή πάνω σε σκάλα και 

µαζεύει τους καρπούς πάνω από τα δέντρα µε τα χέρια. Στη συνέχεια τις τοποθετεί σε 

εδικό δοχείο που είναι κρεµασµένο πάνω του. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτεί, αν ο καρπός 

προορίζεται για κονσερβοποίηση συνήθως η µέθοδος αυτή εφαρµόζεται όταν ο καρπός 

συγκοµίζεται  πράσινο µε σκοπό την κονσερβοποίηση. Κάποιες φορές οι καρποί 

αφήνονται να πέσουν στο έδαφος πάνω στα ελαιόπανα. Η απόδοση εργασίας είναι 

κάπως ψηλότερη σε σχέση µε την προηγούµενη µέθοδο. 

 

 
Εικόνα 9: συλλογή ελαιοκάρπου µε άρµεγµα 

 

11..55..33..  ΣΣυυλλλλοογγήή  µµεε  ρρααββδδιισσµµόό..  

Η µέθοδος αυτή απαιτεί ειδικό ειδικευµένο προσωπικό. Ο εργάτης, ραβδίζει τα 

κλαδιά που έχουν ελιές προσεκτικά, αποφεύγοντας να προκαλέσει τραύµατα, που 

διευκολύνουν την εµφάνιση της φυµατίωσης. Οι καρποί πέφτουν πάνω στα ελαιόπανα. 

Στη συνέχεια τοποθετούνται σε σακιά ή παλαιτοκιβώτια, αφού πρώτα αποµακρυνθούν 

τα φύλλα. Σχετικά µε τις άλλες µεθόδους, αυτή είναι υψηλότερη όσον αφορά την 

απόδοση.                        
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                          Εικόνα 10: συλλογή ελαιοκάρπου µε ράβδισµα 

 

11..55..44..  ΣΣυυλλλλοογγήή  µµεε  µµηηχχααννιικκάά  µµέέσσαα..  

Κατά καιρούς έχουν δοκιµαστεί πολλά συστήµατα µηχανικής συγκοµιδής της 

ελιάς αλλά κανένα µέχρι σήµερα δεν έχει δώσει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. Το 

κυριότερο από τα συστήµατα αυτά είναι το σύστηµα δονήσεως, που ασκείτε στους 

πρωτεύοντες και δευτερεύοντες βραχίονες του δέντρου. Οι δονήσεις έχουν ως 

αποτέλεσµα την πτώση του καρπού.  

 

 
Εικόνα 11: Συλλογή µε σύστηµα δόνησης 
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11..66..        ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς  εελλιιάάςς..  

Η καλλιέργεια της ελιάς όπως προαναφέραµε έχει ξεκινήσει πολλές χιλιάδες 

χρόνια πριν, σε διάφορα µέρη και όπως είναι φυσικό κάτω από διαφορετικές εδαφικές 

και κλιµατικές συνθήκες. Κάτι που έχει ως φυσικό επακόλουθο να έχουµε µεγάλο 

εύρος ποικιλιών, οι οποίες προσαρµόζονται στις αντίστοιχες εδαφοκλιµατικές 

συνθήκες της κάθε περιοχής.  

Οι σηµερινές ποικιλίες της ελιάς προήλθαν από τα δέντρα της αγριελιάς. Σε 

παγκόσµια κλίµατα υπολογίζεται ότι υπάρχουν σχεδόν 600 διαφορετικές ποικιλίες, 

κάτι που αποτελεί ανασταλτικό παράγονται στην ταξινόµηση τους, κάτι που 

ενισχύεται και από τις διαφορετικές ονοµασίες που προσδίδουν στους τόπους 

καλλιέργειας της, αν και η ποικιλία παραµένει η ίδια. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελεί η Κορωνείκη που συναντάται ως Λανολιά,  Κρητικιά, Κωρονιά, Κωλόνι κ.α. 

 Για τη διάκριση των καλλιεργούµενων ποικιλιών της ελιάς έχουν 

χρησιµοποιηθεί κατά καιρούς, διάφοροι χαρακτήρες, όπως είναι το µέγεθος των 

φύλλων, το σχήµα και το µέσο βάρος των καρπών, το σχήµα των πυρήνων καθώς και 

ο αριθµός και το βάθος των γλυφών αυτών. Επίσης, στη διάκριση των ποικιλιών έχει 

παίξει ρόλο η σχέση σάρκας του καρπού προς τον πυρήνα και η µέση παραγωγή σε 

συνδυασµό φυσικά µε τη γενικότερη εµφάνιση του ελαιοδέντρου. 

Όλοι όµως οι προαναφερθέντες χαρακτήρες δεν είναι σταθεροί και δεν 

αποτελούν πάντοτε αξιόπιστα κριτήρια, γιατί επηρεάζονται εκτός από τον παράγοντα 

ποικιλία και από τους περιβαλλοντικούς παράγοντες που αφορούν στο έδαφος και στο 

κλίµα που καλλιεργούνται οι ποικιλίες. Έτσι, το 1980 έγιναν προσπάθειες, από τον 

καθηγητή Ποντίκη και τους συνεργάτες του, να χρησιµοποιηθούν στην περιγραφή και 

ταξινόµηση των ποικιλιών ελιάς, βιοχηµικές µέθοδοι µε κύριο πλεονέκτηµα ότι 

επιτρέπουν τον καθορισµό της γενετικής συνθέσεως ενός οργανισµού, ανεξάρτητα των 

περιβαλλοντικών επιδράσεων, µε αποτέλεσµα ο µελετητής να απαλλάσσεται από 

κρίσεις βασισµένες σε φαινοτυπικά χαρακτηριστικά.  

Για την καλύτερη περιγραφή, αλλά κυρίως για την αξιολόγηση των ποικιλιών, 

λαµβάνονται υπόψιν τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

1. Το µέγεθος του δέντρου 

2. Η µορφή και ο τρόπος βλάστησης 
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3. Η προσαρµοστικότητα σε διάφορες συνθήκες του περιβάλλοντος 

4. Η ανθεκτικότητα ή η ευπάθεια σε ασθένειες ή έντοµα 

5. Η µορφολογία των φύλλων 

6. Το ποσοστό τέλειων ανθέων και το ποσοστό καρπόδεσης 

7. Τα παραγωγικά χαρακτηριστικά του δέντρου (ποιότητα και ποσότητα απόδοσης) 

8. Η µορφολογία και η ωρίµανση του καρπού 

9. Η καταλληλότητα για µηχανική συγκοµιδή 

10. Ευαισθησία στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες 

Επιπλέον, στην αξιολόγηση των ποικιλιών που προορίζονται για παραγωγή βρώσιµης 

ελιάς λαµβάνονται υπόψιν τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

1. Το µέγεθος του καρπού 

2. Η σχέση σάρκας/ πυρήνα 

3. Η υψηλή περιεκτικότητα σε σάκχαρα 

4. Η µικρή ελαιοπεριεκτικότητα 

5. Η τραγανότητα της σάρκας 

6. Ο αποχωρισµός του πυρήνα από τη σάρκα 

7. Η λεπτή επιδερµίδα του καρπού 

(Αλυγιζάκης Ε. ́ ΄ Επεξεργασία και κονσερβοποίηση επιτραπέζιας ελιάς΄΄) 

 

11..77..      ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς  ΒΒρρώώσσιιµµωωνν--  ΕΕππιιττρρααππέέζζιιωωνν  εελλιιώώνν  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  

Οι βασικότερες ποικιλίες βρώσιµων επιτραπέζιων ελιών που παράγονται στην Ελλάδα 

είναι: 

11..77..11  ΗΗ  ΚΚοοσσννεερρββοολλιιάά  

Η πιο διαδοµένη επιτραπέζια ποικιλία στη χώρα µας. Αποτελεί το 60% της συνολικής 

παραγωγής στην Ελλάδα και καλλιεργείτε σχεδόν αποκλειστικά στην κεντρική 

Ελλάδα και σε άλλες περιοχές. Μοιάζει µε την ισπανική Manzanilla, ποικιλία 

µεσόκαρπη µέχρι αδρόκαρπη (αρκετά µεγάλος καρπός) µήκους 2-3 εκ. και 2-2,5 εκ. 

πάχους το σχήµα τη είναι στρογγυλό µέχρι και ωοειδές. Σάρκα συµπαγής αλλά 

σχετικά ελλειµµατική σε λιπαρές ουσίες και ζυµώσιµα συστατικά. Η επιδερµίδα της 
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ελιάς αυτής είναι λεπτή και ελαστική, αλλάζει σταδιακά χρώµα και φτάνει το µαύρο 

στην υπερωρίµανση της. Ωριµάζει από τα µέσα Νοέµβρη- τέλη ∆εκέµβρη. Όταν 

προορίζεται για την παραγωγή πράσινης ελιάς ισπανικού τύπου η συλλογή γίνεται δύο 

µήνες νωρίτερα. 

 

Εικόνα 12: Κονσερβολιά 

 

11..77..22..  ΝΝυυχχάάττηη  ΚΚααλλααµµώώνν  ((ΠΠΟΟΠΠ))  

 Η Νυχάτη Καλαµών ή ελιά Καλαµάτας είναι ίσως η πιο εξαιρετική επιτραπέζια 

ποικιλία προσαρµοσµένη στο µικροκλίµα και στα εδάφη της Μεσσηνίας από όπου 

διαδόθηκε και στη Λακωνία. Στις δύο αυτές περιοχές πραγµατοποιείται και η 

κυριότερη καλλιέργεια της. Μεσόκαρπη µε κυλινδρικό σχήµα που θυµίζει στην ράγα 

της ποικιλίας σταφυλιού ΄΄Αετονύχι΄΄, σάρκα πολύ συµπαγής µε περιεκτικότητα 

λαδιού γύρω στο 25% και αρκετά ζυµώσιµα συστατικά. Η σχέση σάρκας/πυρήνα είναι 

7,5:1 ήτοι 87% σάρκα. Η επιδερµίδα του ώριµου καρπού αποκτά βαθύ µαύρο χρώµα, 

η ωρίµανση γίνεται τον Νοέµβρη και παρατείνεται σε περίπτωση υπερπαραγωγής. 

Ποικιλία αρκετά ανθεκτική στην προσβολή του δάκου. Το ευνοϊκό κλίµα, η 

ηλιοφάνεια, ο µικρός κλήρος που επιτρέπει στον παραγωγό να περιποιείται µε αγάπη 

και φροντίδα κάθε δέντρο, είναι τα στοιχεία που βοηθούν στο να µαζεύεται ο 

ελαιόκαρπος στο σωστό βαθµό ωρίµανσης, δίνοντας άριστη ποιότητα, όπως σηµειώνει 

το Υπουργείο Γεωργίας ενώ κάνει λόγο για προϊόν µε τεράστια δύναµη. 
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Εικόνα 13: Ελιές Καλαµών 

 

11..77..33..  ΕΕλλιιάά  ΧΧααλλκκιιδδιικκήήςς  ήή  ΓΓααϊϊδδοουυρροολλιιάά  

Ποικιλία διπλής χρήσης αδρόκαρπη, περισσότερο και από την Κονσερβολιά, µε βάρος 

του καρπού που φτάνει και τα 14 γραµµάρια. Το κιλό απαρτίζεται από 120-140 

καρπούς και η σχέση σάρκας/πυρήνα είναι 9 µέρη σάρκα και ένα κουκούτσι. Σχήµα 

κυλινδροκωνικό που καταλήγει σε θηλή. Η σάρκα δεν είναι συµπαγής και υστερεί 

στην περιεκτικότητα ζυµώσιµων συστατικών. Η ποικιλία αυτή, που καλλιεργείται 

αποκλειστικά στη Χαλκιδική, µοιάζει αρκετά µε την ιταλική Ascolana tenera. Κατά 

την ωρίµανση το χρώµα της επιδερµίδας περνάει διαδοχικά από το πράσινο στο 

αχυροκίτρινο, στο ρόδινο και τελικά στο ξεθωριασµένο ερυθρόµαυρο, πότε µαύρο. Ο 

προορισµός είναι παραγωγή ελιών ισπανικού τύπου και λαδιού. 

 
Εικόνα 14: Ελιές Χαλκιδικής 

 

11..77..44..  ΜΜεεγγααρρίίττιικκηη  

Ποικιλία διπλής χρήσης. Μικρόκαρπη. Η πιο ανθεκτική στην ξηρασία αλλά και µε 

µεγάλη ευαισθησία στην δακοπροσβολή. Καλλιεργείται στην Αττική, στην Βοιωτία, 
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στην Κορινθία, στην Ακροναυπλία και στην Κυνουρία. Κυλινδροκωνικό σχήµα 

καρπού µε µικρή κάµψη. Χρησιµοποιείται για την παραγωγή ελιών ξηράλατος και 

πράσινων τσακιστών σε άλµη. 

 

Εικόνα 15: Ελιά Μεγαρίτικη 

 

11..77..55..  ΘΘρροουυµµπποολλιιάά  

Ποικιλία µικρόκαρπη διπλής χρήσης, µοναδική για την ιδιότητα της να ξεπικρίζει στο 

δέντρο µε την ωριµότητα κατά την οποία παίρνει χαλκοπράσινο χρώµα. Το τελικό 

προϊόν είναι γνωστό σαν ελιά Θρούµπα. Καλλιεργείται στην Αττική, Βοιωτία, νησιά 

Αιγαίου και Κρήτη. Σχήµα κυλινδρικό του καρπού µε µικρή κλίση. Παραλλαγή της 

θρουµπολιάς καλλιεργείται στην Θάσο αλλά δεν ξεπικρίζει στο δέντρο. 

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή ελιάς ξηράλατος. 

 

Εικόνα 16: Ελιές θρούµπες 

 

11..77..66..  ΜΜααννάάκκιι  ––  ΚΚοοθθρρέέϊϊκκηη  

Ποικιλία διπλής χρήσης, καλλιεργείται κυρίως στη Φωκίδα και σε µερικές περιοχές 

της Πελοποννήσου. Μικρόκαρπη µε σχήµα σφαιρικό ως ωοειδές και βάρος 2-4 γρ. ο 

κάθε καρπός. Η σάρκα είναι συµπαγής και το χρώµα του ώριµου καρπού µαύρο, 
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σχετικά πιο έντονο από εκείνο της Κονσερβολιάς. ∆ίδει γευστικά ένα καλό προϊόν και 

σε τρίτες χώρες. 

                   
                                          Εικόνα 18: Ελιά Μανάκι ή Κοθρέϊκη 

 

11..77..77..  ΚΚααρρυυδδοολλιιάά    

Ποικιλία διπλής χρήσης µε σφαιρικό σχήµα του καρπού. Θεωρείται κλώνος της 

Κονσερβολιάς και καλλιεργείται αποκλειστικά στην Εύβοια κυρίως διάσπαρτη στους 

ελαιώνες. 

11..77..88..  ΕΕλλιιάά  ΗΗγγοουυµµεεννίίττσσααςς    

Ποικιλία µεσόκαρπη διπλής χρήσης. Καλλιεργείται στην περιοχή της Ηγουµενίτσας, 

Παραµυθιάς, Πρέβεζας, Φιλιπιάδας, κλπ. 

 

 

11..88..      ΧΧααρραακκττηηρριισσττιικκάά  κκααρρπποούύ  εεππιιττρρααππέέζζιιααςς  εελλιιάάςς..  

Ο καρπός της ελιάς είναι δρύπη µε σχήµα ωοειδές που συχνά καταλήγει σε 

µυτερό άκρο. Η διαφορά µε τις άλλες δρύπες εντοπίζεται στη χηµική σύσταση. Ο 

ελαιόκαρπος χωρίζεται σε τρία µέρη, στο επικάρπιο, στο µεσοκάρπιο και ενδοκάρπιο. 

(Κωνσταντίνος Ποντίκης, ́ ΄ Ελαιοκοµία΄΄) 
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Εικόνα 149: σχήµα και δοµή καρπού ελιάς 

 

Το επικάρπιο ή επιδερµίδα ή µεµβράνη αποτελεί το 1,5-3,5% του βάρους του 

καρπού. Το µεσοκάρπιο ή σάρκα αποτελεί το 70-90% του καρπού, ενώ το ενδοκάρπιο 

ή πυρήνας αποτελεί το υπόλοιπο µέρος του καρπού. Το ενδοκάρπιο αποτελείται από 

το σκληρό ξυλώδες τµήµα που περιέχει συνήθως ένα και πολύ σπάνια δύο 

ενδοσπέρµια. Τα κύρια συστατικά της σάρκας είναι το νερό, το έλαιο, τα σάκχαρα, οι 

πρωτεΐνες, οι δοµικοί πολυσακχαρίτες, οι τανίνες, οι χρωστικές, τα οργανικά οξέα, 

διάφορα φαινολικά συστατικά και τα ανόργανα συστατικά. 

Από την παγκόσµια παραγωγή ελαιοκάρπου ετησίως, µόνο ένα µικρό µέρος 

καταναλώνεται ως βρώσιµη ελιά. Η Ελλάδα βρισκόταν στην δεύτερη θέση των 

παραγωγών κρατών παγκοσµίως κατά την περίοδο 1999-2003 µε ετήσια παραγωγή 

100.000 τόνους προϊόντος (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία). Πρώτη ήταν η Ισπανία που 

είναι και η κύρια παραγωγός χώρα βρώσιµης ελιάς. Επειδή το ένα τρίτο περίπου της 

παραγόµενης ποσότητας εξάγεται, αξίζει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στη βελτίωση της 

ποιότητας της βρώσιµης ελιάς, καθώς αποτελεί σπουδαίο προϊόν για την οικονοµία της 

χώρας. 

Αν και δεν υπάρχει σαφής διάκριση µεταξύ ελαιοποιήσιµων και των 

επιτραπέζιων ποικιλιών ελιάς, έχουν καθιερωθεί ορισµένα κριτήρια για τον 

χαρακτηρισµό του καρπού των ποικιλιών βρώσιµης ελιάς. Αυτά είναι: 

1. Το µεγάλο σχετικά µέγεθος του καρπού και κυρίως αναλογία βάρους της σάρκας 

προς το βάρος του πυρήνα, που πρέπει να είναι όσο το δυνατό µεγαλύτερη και 

κυµαίνεται από 5:1 έως και 12:1. 
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2. Η µικρότερη δυνατή περιεκτικότητα της σάρκας σε έλαιο, που δεν πρέπει να είναι 

υψηλότερη από 20% ( η υψηλή ελαιοπεριεκτικότητα επιδρά δυσµενώς στην υφή 

και το άρωµα του τελικού προϊόντος). 

3. Η µεγαλύτερη δυνατή περιεκτικότητα της σάρκας σε ζυµώσιµους υδατάνθρακες  

(σάκχαρα), οι οποίοι ζυµώνονται προς γαλακτικό οξύ, που µαζί µε το µαγειρικό 

αλάτι και την αναεροβίωση (αποκλεισµός αέρα) συντηρεί το προϊόν.  

4. Η τραγανή σάρκα που συµβάλει στη διατήρηση της συνεκτικότητας του καρπού 

κατά τα διάφορα στάδια της επεξεργασίας του. 

5. Ο εύκολος αποχωρισµός του πυρήνα από τη σάρκα κατά την µάσηση του τελικού 

προϊόντος ή κατά την εκπυρήνωση του καρπού όταν ο τελευταίος πρόκειται να 

γεµισθεί µε πιπεριά, αντζούγια, αµύγδαλο ή άλλη φυτική ύλη. 

6. Η λεπτή ή µετρίου πάχους επιδερµίδα, που µπορεί να είναι ανθεκτική στις 

αντιξοότητες, στις οποίες θα εκτεθεί ο καρπός στον ελαιώνα ή κατά την 

επεξεργασία. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι κατηγορίες µεγέθους καρπού βρώσιµης 

ελιάς. 

Ονοµασία Αριθµός καρπών/ κιλό 

Super mammouth 91-100 

Mammouth 101-110 

Super colosal 111-120 

Colossal 121-140 

Giant 141-160 

Extra jumbo 161-180 

Jumbo 181-200 

Extra large 201-230 

Large 231-260 

Superior 261-290 

Brilliant 291-320 

Fine 321-350 

Bullets >351 
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11..99..        ΕΕλλιιέέςς  µµεε  ττηηνν  έέννδδεειιξξηη  ΠΠΟΟΠΠ..  

Τα προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και 

Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.) διέπονται από τον Κανονισµό (EE) 

αριθ. 1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 21ης 

Νοεµβρίου 2012 για τα συστήµατα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων 

ο οποίος αντικατέστησε τον κανονισµό (ΕΚ) 510/2006 του Συµβουλίου της 20ης 

Μαρτίου 2006. 

Ο έλεγχος και η πιστοποίηση των Προϊόντων Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) 

και των Προϊόντων Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ), έχει ανατεθεί, σύµφωνα µε 

την Κοινή Υπουργική Απόφαση 261611/22-03-2007(ΦΕΚ 406Β/22-03-2007) και την 

τροποποίηση αυτής, στον Οργανισµό Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 

Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ). 

«Ονοµασία προέλευσης»: το όνοµα µιας περιοχής, ενός συγκεκριµένου τόπου ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, µιας χώρας, το οποίο χρησιµοποιείται για την περιγραφή ενός 

γεωργικού προϊόντος ή ενός τροφίµου που κατάγεται από τη συγκεκριµένη περιοχή, 

τον συγκεκριµένο τόπο ή τη συγκεκριµένη χώρα, του οποίου η ποιότητα ή τα 

χαρακτηριστικά οφείλονται ουσιαστικά ή αποκλειστικά στο ιδιαίτερο γεωγραφικό 

περιβάλλον που περιλαµβάνει τους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους παράγοντες, 

του οποίου η παραγωγή, η µεταποίηση και η επεξεργασία πραγµατοποιούνται στην 

οριοθετηµένη γεωγραφική περιοχή. 

«Γεωγραφική ένδειξη »: το όνοµα µιας περιοχής, ενός συγκεκριµένου τόπου ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, µιας χώρας, το οποίο χρησιµοποιείται για την περιγραφή ενός 

γεωργικού προϊόντος ή ενός τροφίµου: που κατάγεται από την εν λόγω περιοχή, τον 

συγκεκριµένο τόπο ή την εν λόγω χώρα, του οποίου η συγκεκριµένη ποιότητα, η φήµη 

ή άλλα χαρακτηριστικά µπορούν να αποδοθούν στην εν λόγω γεωγραφική καταγωγή , 

του οποίου η παραγωγή ή /και η µεταποίηση ή/και η επεξεργασία πραγµατοποιούνται 

στην οριοθετηµένη γεωγραφική περιοχή. 

Στον παρακάτω πίνακα βλέπουµε τον κατάλογο προϊόντων προστατευόµενης 

ονοµασίας προέλευσης (ΠΟΠ) και προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης (ΠΓΕ) στα 

πλαίσια του κανονισµού της ΕΟΚ αριθ. 510/06 του Συµβουλίου. 
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1 Ελιά Καλαµάτας ΠΟΠ 440304/ 11-11-1993 (ΦΕΚ 871/26-11-93) 

2 Κονσερβολιά Αµφίσσης ΠΟΠ 317746 / 18-01-1994 (ΦΕΚ 24/18-01-94) 

3 Κονσερβολιά Άρτας ΠΓΕ 317713 / 14-01-1994 (ΦΕΚ 17/14-01-94) 

4 Κονσερβολιά Αταλάντης ΠΟΠ 317713 / 14-01-1994 (ΦΕΚ 17/14-01-94) 

5 Κονσερβολιά Ρόβίων ΠΟΠ 317713 / 14-01-1994 (ΦΕΚ 17/14-01-94) 

6 Κονσερβολιά Στυλίδας ΠΟΠ 317748 / 18-01-1994 (ΦΕΚ 23/18-01-94) & 

318848 / 21-8-2008 (ΦΕΚ 1725 / 28-8-2008 

7 Θρούµπα Θάσου ΠΟΠ 315781 / 14-01-1994 (ΦΕΚ 15/14-01-94) 

8 Θρούµπα Χίου ΠΟΠ 315800 / 14-01-1994 (ΦΕΚ 15/14-01-94) 

9 Θρούµπα Αµπαδίας Ρεθύµνου ΠΟΠ 444281 / 23-12-1993 (ΦΕΚ 955/31-12-93) 

10 Κονσερβολιά Πηλίου Βόλου ΠΓΕ 317712 / 14-01-1994 

 

11..1100..  ΕΕλλιιάά  πποοιικκιιλλίίααςς  ΘΘρροούύµµππαα..  

Η Θρουµπολιά φέρει συνωνυµίες όπως Θρούµπα, Θασίτικη (Θάσος), 

Χονδρολιά (Εύβοια), Ντόπια ή Λαδολιά (Aττική και Βοιωτία), Χουρµάδα (Χίος), 

Καλολιά (Λέσβος), Ασκούδα, Ξανθολιά, αλλά και Ρεθεµνιώτικη. Πρόκειται για µια 

από τις πιο διαδεδοµένες ποικιλίες της χώρας µας, καθώς καλλιεργείται στη Χίο, 

Σάµο, Νάξο, Κυκλάδες, Κρήτη, ∆ωδεκάνησα, Αττική, Εύβοια, Χαλκιδική, Θάσο , 

Ρόδο, Σκύρο και αλλού.  

Μπορεί να καλλιεργηθεί σε υψόµετρο µέχρι 700 µέτρα. Είναι δέντρο 

απαιτητικό σε εδαφική υγρασία και ψύχος. Ευδοκιµεί σε εδάφη βαθιά και γόνιµα, ενώ, 

για να αποδώσει έχει ανάγκη από καλλιεργητικές φροντίδες. Αξιοσηµείωτο είναι το 

γεγονός ότι δε καρποφορεί σε ξηροθερµικές περιοχές ή σε χρονιές ξηρασίας 

(απαιτήσεις σε βροχοµετρικό ύψος 400-800 mm) και έχει αρκετά µειωµένη καρπόδεση 

αν κατά τη διάρκεια της άνθησης πνέουν θερµοί νότιοι άνεµοι. Αναπτύσσεται σε 

µέτριο έως µεγάλο δέντρο ορθόκλαδο, ύψους 5-10 µέτρων. Φέρει φύλλα πράσινα στην 
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άνω επιφάνεια και φαιοπράσινα στην κάτω, µήκους 5,69 ± 0,51cm και πλάτους 1,24 ± 

0,67 cm. Ο καρπός έχει σχήµα κυλινδροκωνικό, µε µέσο βάρος 3,3 γρ. και φέρει θηλή. 

Ο πυρήνας έχει τη µια πλευρά ελαφρά κυρτώµενη, σχήµα παρόµοιο µε του καρπού, µε 

µέσο βάρος 0,53 γρ, εννιά αβαθείς γλυφες και φέρει ακίδα στην κορυφή. Η σχέση 

σάρκας προς πυρήνα του καρπού είναι 12:1. Η θρουµπολιά είναι ποικιλία διπλής 

χρήσης. Έτσι αξιοποιείται για την παραγωγή λαδιού καλής ποιότητας, καθώς η 

περιεκτικότητα του καρπού σε λάδι φθάνει έως 28%. Επιπρόσθετα, παράγει, µε 

φυσικό τρόπο πάνω στο δέντρο καρπούς για την Παρασκευή του εµπορικού τύπου 

επιτραπέζιων ελιών ΄΄θρούµπες΄΄.  

Οι καρποί όταν ακόµα βρίσκονται στο δέντρο, χάνουν µέρος της υγρασίας τους 

µε κατάλληλες συνθήκες το φθινόπωρο, κατά το µήνα Οκτώβριο, προσβάλλονται από 

το µύκητα Phoma oleae. Ο µύκητας αυτός διασπά την πικρή ουσία ελευρωπαίνη και 

υπερωριµάζει τον καρπό δίνοντας του ξανθό χρώµα και γλυκιά γεύση. Οι συνθήκες 

που ευνοούν τη φυσική αυτή κονσερβοποίηση είναι υψηλή υγρασία και η κανονική 

θερµοκρασία του φθινοπώρου. Σηµειώνεται ότι οι ελιές που έχουν προσβληθεί από το 

µύκητα δεν είναι κατάλληλες για ελαιοποίηση. 

Η συλλογή του καρπού γίνεται µε τον παραδοσιακό τρόπο, δηλαδή το άπλωµα 

ελαιόπανων και στη συνέχεια µόλις πέσει ο καρπός, συγκοµίζεται µε τα ΄χερια και 

τοποθετείτε σε τσουβάλια, είτε σε τελάρα των 25 κιλών. Η περίοδος συγκοµιδής 

αρχίζει τον Οκτώβρη και τελειώνει κάποιες φορές τον Μάρτη, ανάλογα την παραγωγή 

και τις καιρικές συνθήκες. 

Η επεξεργασία του ελαιοκάρπου, µετά τη συλλογή του, για την παραγωγή του 

εµπορικού τύπου ελιών θρούµπες είναι η ακόλουθη: αρχικά ξεπλένεται καλά, µε νερό 

υπό πίεση για την αποµάκρυνση του χώµατος και των άλλων ξένων υλών και έπειτα, 

απλώνεται στον ήλιο για µερική αποξήρανση. Στη συνέχεια, προστίθεται µικρή 

ποσότητα αλατιού (περίπου 3%) αποκλειστικά και µόνο για να βελτιωθούν οι 

οργανοληπτικές του ιδιότητες. Το τελευταίο συµβαίνει γιατί οι ελιές τύπου θρούµπα 

µπορεί να συσκευαστούν και να διατηρηθούν χωρίς αλάτι, µέσα σε λάδι καλής 

ποιότητας. Οι θρούµπες µάλιστα που συντηρούνται µε αυτόν τον τρόπο, εκτιµώνται 

ιδιαίτερα από άτοµα που πάσχουν από υπέρταση  και διαταραχές της καρδιάς και των 

νεφρών. Τέλος, πρόκειται για ποικιλία πολύ ευπαθή στο κυκλοκόνειο Cycloconium 

oleaeginun. (Γεώργιος ∆. Μπαλατσούρας, ΄΄ Η επιτραπέζια ελιά, ποικιλίες, χηµική 
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σύσταση, εµπορικοί τύποι, ποιοτικά χαρακτηριστικά, συσκευασία, εµπορία. ΄΄ ) 

 

 
Εικόνα 20: Σταφιδιασµένες ελιές ποικιλίας Θρούµπα 

 

 Μέχρι σήµερα 3 περιοχές στην Ελλάδα έχουν πάρει την ένδειξη ΠΟΠ για την 

ελιά ποικιλίας Θρούµπας που καλλιεργούν. Αυτές είναι οι Χίος, η Θάσος και το 

Ρέθυµνο. Παρακάτω θα δούµε αναλυτικά τα Υπουργικά διατάγµατα που 

κατοχυρώνουν αυτή την ονοµασία.  

 

11..1111..    ΣΣκκοοπποοίί  ττηηςς  ΠΠττυυχχιιαακκήήςς  ΕΕρργγαασσίίααςς..    

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας  είναι  να  προσπαθήσουµε να 

δούµε, να καταγράψουµε, να ερευνήσουµε και να µελετήσουµε και κυρίως να 

εµβαθύνουµε τις γνώσεις µας για όλες εκείνες τις διαφορές, είτε θεωρητικές είτε 

πρακτικές που εφαρµόζονται  σε κάθε τοποθεσία όπου καλλιεργείται  η θρουµπολιά µε 

την ένδειξη Π.Ο.Π, στον τρόπο καλλιέργειας από το αρχικό  στάδιο της παραγωγής 

µέχρι και αυτό της τυποποίησης και της προώθησης στην αγορά. Ποιο συγκεκριµένα 

θα δούµε τον τρόπο και µέθοδο συλλογής, τα µέσα µεταφοράς όπου µπαίνουν οι ελιές 

για να πάνε στο εργοστάσιο επεξεργασίας, όλες εκείνες τις διαδικασίες που 

πραγµατοποιούνται για την διαλογή-καθαρισµό  της ελιάς,  τον τρόπο που 

συσκευάζονται και προωθούνται στην αγορά αλλά και τις διαφορές που παρουσιάζουν 

γευσιγνωστικά. Τέλος  αναλύουµε τα προβλήµατα υποδοµών και αξιοποίησης του 

συγκεκριµένου αντικείµενου που αντιµετωπίζει  η Χίος καθώς σε σχέση µε την Θάσο 
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και το Ρέθυµνο διαφέρει στο συγκεκριµένο αντικείµενο µε αποτέλεσµα οι απώλειες να 

είναι σηµαντικές για την τοπική αγορά. 
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22..  ΘΘΑΑΣΣΟΟΣΣ  
22..11..  ΓΓεεωωγγρρααφφίίαα  ΘΘάάσσοουυ  

Η νήσος Θάσος βρίσκεται στη βόρεια Ελλάδα, αντίκρυ από τις ακτές της 

Ανατολικής Μακεδονίας. Το µήκος των ακτών της φτάνει τα 115 χλµ. και η επιφάνεια 

του εδάφους της απλώνεται σε 378,84 τετρ. χλµ. Μια απόσταση 18 ναυτικών µιλίων 

τη χωρίζει από την Καβάλα και µόλις 6 µίλια από την Κεραµωτή και το Αεροδρόµιο 

της Καβάλας. ∆ιοικητικά η Θάσος υπάγεται στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης, ενώ στα όρια του νησιού εκτείνονται ο οµώνυµος δήµος και η 

οµώνυµη περιφερειακή ενότητα. Έδρα του νησιού είναι ο Λιµένας. Το νησί είναι 

κατάφυτο και η ξυλεία αποτελεί ένα από τα κύρια εισοδήµατα των Θασίων, όπως και 

η εξόρυξη µαρµάρου, ο τουρισµός, το λάδι, οι ελιές, το µέλι κ.ά. Ελιές, πεύκα, 

πλατάνια, έλατα, φλαµουριές, κέδρα, κρανιές και άλλα ήµερα και άγρια δένδρα 

καλύπτουν τους µικρούς κάµπους µέχρι τις κορφές των βουνών. Έχει περίπου 14.000 

κατοίκους. 

Η Θάσος είναι νησί του Βόρειου Αιγαίου. Είναι ορεινός τόπος και η ψηλότερη 

κορυφή της είναι το Ψαριό ή Υψάριον (1.203 µ.). Η πρόσβαση, όµως, είναι εύκολη 

χάρη στους δασικούς δρόµους. Χαρακτηρίζεται από πλούσιους κάµπους µε 

ελαιόδεντρα. Από την αρχαιότητα ήταν γνωστή για το πλούσιο υπέδαφός της σε 

σίδηρο, χρυσό και στο κατάλευκο µάρµαρό της. Στον παρακάτω πίνακα θα δούµε τα 

δηµοτικά διαµερίσµατα  που ανήκουν στη δήµο Θάσου. 

 

∆ήµοι- δηµοτικά 

διαµερίσµατα 

Έκταση Πληθυσµός Χαρακτηρισµός  

ΟΟΣΑ 

Εδαφική κλίση 

∆ήµος Θάσου 380,1 13.765   

Θάσος  22,8 3.140  Ορεινή/Νησιώτικη 

Θεολόγος 114,3 1.748 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Καλλιράχη 23,2 1.282 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Λιµενάρια 56,6 2.452 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Μαριές 42,3 559 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Παναγία 20,1 849 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 
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Ποταµιά 23,1 1.262 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Πρίνος 37,9 1.361 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Ραχώνι 29,4 720 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

Σωτήρας 10,4 392 Αγροτική Ορεινή/Νησιώτικη 

                                   Πίνακας 1: δηµοτικά διαµερίσµατα Θάσου. 

 

 

22..22..  ΚΚλλίίµµαα    

Ο καιρός στη Θάσο είναι καλός όλο το χρόνο, στα πλαίσια του εύκρατου 

µεσογειακού κλίµατος του νησιού (αρκετά δροσερό κλίµα το καλοκαίρι και πολύ ήπιο 

χειµώνα). Ο καιρός είναι σε γενικές γραµµές πιο ψυχρός από τα υπόλοιπα νησιά του 

αιγαίου, λόγω της γεωγραφικής θέσης του νησιού. Ο χειµώνας είναι σχετικά βροχερός 

και η θερµοκρασία αρχίζει να ανεβαίνει από τον Απρίλιο, µε την άνοιξη να είναι 

γενικά ήπια και ηλιόλουστη. Το καλοκαίρι καθώς και κατά το µεγαλύτερο µέρος του 

φθινόπωρου ο καιρός είναι ζεστός χωρίς όµως η θερµοκρασία να γίνεται ανυπόφορη, 

µιας και η ατµόσφαιρα, λόγω της σχετικής έλλειψης υγρασίας, δεν είναι αποπνικτική. 

Ο Ιπποκράτης µάς έχει αφήσει πολύτιµες καταγραφές για το θασιακό κλίµα, όταν για 3 

χρόνια διέµενε στο νησί τον 5ο αιώνα π.Χ. Στο βιβλίο Επιδηµίες Α δηλώνει ότι στη 

Θάσο «γενικά ο χειµώνας έµοιαζε µε άνοιξη».  

Για να έχουµε µια πιο ακριβή εικόνα του καιρού στο νησί της Θάσου, θα δούµε 

παρακάτω τα στοιχεία του µετεωρολογικού σταθµού που βρίσκεται στο ∆ασαρχείο 

του νησιού και καταγραφή τα τοπικά καιρικά στοιχεία από τη δεκαετία του ΄60. 

••  Η µέση ετήσια θερµοκρασία του αέρα είναι 15,7 οC  

••  Η µέση θερµοκρασία του αέρα τον πιο θερµό µήνα του χρόνου είναι 26,5 οC  

••  Η µέση θερµοκρασία του αέρα τον πιο ψυχρό µήνα του χρόνου είναι 6,3 οC  

••  Η µέση µέγιστη θερµοκρασία του θερµοµέτρου µήνα φτάνει τους 31,5 οC  

••  Το µέσο ετήσιο ύψος βροχής φτάνει τα 782,8 χιλιοστά  

••  Το µέσο ύψος βροχής  του Ιουνίου, Ιουλίου, Αυγούστου είναι 71,5 χιλιοστά.  
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                                            Εικόνα 1: Χάρτης της Θάσου 

 

22..33..  ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  ττεεχχννιικκέέςς  

Η καλλιέργεια της ελιάς στη Θάσο αποτελεί σχεδόν παράδοση. Όλες οι 

οικογένειες έχουν τη δυνατότητα να παράγουν το λάδι της χρονιάς τους. Ωστόσο η 

ανάγκη του κόσµου για κατανάλωση του συγκεκριµένου προϊόντος λόγω της 

εξαιρετικής ποιότητάς του,  έθεσε τις βάσεις για τη δηµιουργία εντατικών 

καλλιεργειών µε σκοπό να καλυφθεί η ζήτηση. 

 

22..33..11..  ΛΛίίππααννσσηη  

Η λίπανση αποτελεί ένα σηµαντικό µέρος της διαχείρισης του ελαιώνα στη 

Θάσο, που στοχεύει στην καλή διατήρηση της καλής γονιµότητας και της φυσικής 

κατάστασης του εδάφους του ελαιώνα. Η δοµή του εδάφους και η υφή του έχουν 

άµεση επίδραση στην συγκράτηση του νερού, στον αερισµό του και επιδρούν στην 

ανάπτυξη των ριζών καθώς και στην ανάπτυξη των ωφέλιµων µικροοργανισµών. Για 

τη λίπανση χρησιµοποιούνται χλωρές λιπάνσεις οργανικά υλικά (ζωικές και φυτικές 

κοπριές (κοµπόστες). Στις πεδινές περιοχές που είναι ποτιστικές ακολουθείται 

συστηµατικά:  

• Χειµώνας: βασική λίπανση ( σύνθετα λιπάσµατα 11-15-15) 

• Άνοιξη : επιφανειακή λίπανση µε αζωτούχα λιπάσµατα κυρίως στις 

αρδευόµενες περιοχές και λίπανση µε θειική αµµωνία και φωσφορική µετά από 

το τέλος της συλλογής του καρπού.  

Στη Θάσο πολλοί καλλιεργητές ασχολούνται µε την βιολογική καλλιέργεια της 
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θρούµπας. Σε αυτήν την περίπτωση, χρησιµοποιούνται χλωρές λιπάνσεις οργανικά 

υλικά (ζωικές και φυτικές κοπριές (κοµπόστες), επεξεργασµένα φύκια, στάχτη, φύλλα, 

υπολείµµατα ξύλου κλπ.), ενώ περιοδικά µπορεί να απαιτηθεί η προσθήκη µικρών 

ποσοτήτων φωσφόρου ή καλίου σε µορφές που επιτρέπονται από τον κανονισµό 

2092/91. 

 

22..33..22..  ΚΚλλάάδδεεµµαα  

Το κλάδεµα µαζί µε την άρδευση και τη φυτοπροστασία, συνεισφέρει σε 

σηµαντικό βαθµό στην παραγωγικότητα του ελαιώνα. Στη καλλιέργεια της ελιάς το 

κλάδεµα αποτελεί µια από τις κύριες και απαραίτητες καλλιεργητικές εργασίες, γιατί 

µε αυτό εξασφαλίζεται η κανονική καρποφορία και η µακροζωία του ελαιόδεντρου, 

καλύτερο ισοζύγιο βλάστησης, καρποφορίας και ρύθµιση της παρενιαυτοφορίας των 

ελαιοδέντρων, ο περιορισµός των απαιτήσεων σε θρεπτικά στοιχεία, η ανανέωση των 

δένδρων, η αποφυγή ασθενειών και η καλύτερη αντιµετώπιση των εχθρών της ελιάς, η 

συγκοµιδή µε µεγαλύτερη ευκολία. Το κλάδεµα πραγµατοποιείται όταν αυτό είναι 

αναγκαίο, ενώ θα πρέπει να αφαιρείται ότι περιττό και όχι ότι βολεύει. 

 

22..33..33..  ΦΦυυττοοππρροοσστταασσίίαα  

Για την καταπολέµηση των εχθρών και των ασθενειών χρησιµοποιούνται 

γεωργικά φάρµακα και αφορά: α) το κυκλοκόνιο ( Cycloconium oleaginum) β) 

πυρηνοτρήτης (Prays oleelus), ανθόβια γενιά 4-8 ηµέρες πριν την ανθοφορία, 

καρπόβια γενεά τέλη Ιουνίου- αρχές Ιουλίου. γ) λεκάνια στο µέσα Αυγούστου.  

Η καταπολέµηση του δάκου γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς στο 100% 

του συνόλου των ελαιοδέντρων του νοµού Θάσου, των οποίων ο καρπός 

χρησιµοποιείται για την παραγωγή ελιά θρούµπα Θάσου. Η δακοκτονία ενεργείται υπό 

την απόλυτη επίβλεψη της αρµόδιας αρχής. 

Σε ότι αφορά την καταπολέµηση των ζιζανίων, αυτή επιτυγχάνεται µε την 

ελεύθερη βόσκηση των αιγοπροβάτων, κάτι που αποτελεί και παραδοσιακό τρόπο σε 

όλες τις περιοχές τις χώρας. Όταν η ανάπτυξη των ζιζανίων είναι µεγάλη τότε 

χρησιµοποιούνται µηχανικά µέσα για την αποµάκρυνση τους. Η χηµική 

καταπολέµηση είναι µηδαµινή.  
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22..33..44..  ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή    

Η συγκοµιδή του καρπού στη Θάσο, είναι πολύ σηµαντική διαδικασία καθώς η 

αξιοποίηση του καρπού και η χρηµατικές απολαβές που θα αποκοµίσουν, αποτελεί ένα 

από τα βασικότερα ετήσια εισοδήµατα των κατοίκων του νησιού. Σε αντίθεση µε 

άλλες περιοχές της χώρας, στη Θάσο δεν περιµένουν να πέσει ο καρπός από το 

δέντρο ύστερα από τη φυσιολογική του ωρίµανση και την αποκόλληση, αλλά 

εφαρµόζεται η τεχνική του ραβδίσµατος. Είναι µία µέθοδος που εφαρµόζεται 

κυρίως στα κορωνέικα ελαιόδεντρα όπου και εκεί ακολουθείται η διαδικασία του 

ραβδίσµατος. Η συγκοµιδή κρατάει σχεδόν 4-6 µήνες, αρχής γενοµένης από τα τέλη 

του µήνα Οκτώβρη ή αρχές Νοέµβρη. Κάτω από τα δέντρα, απλώνονται ελαιόπανα, 

και στη συνέχεια µε ραβδιστικά µηχανήµατα, εξαναγκάζεται ο καρπός να πέσει. Στις 

άκρες της ραβδιστικής βέργας βρίσκεται µία παλλόµενη χτένα, η οποία δεν 

τραυµατίζει τον καρπό και το δέντρο. 

 

2.4. Συνολική παραγωγή ελιάς Θρούµπας 

Στο νησί της Θάσου, η καλλιέργεια και η εµπορική εκµετάλλευση της 

θρούµπας είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένη, που σε ορισµένες περιπτώσεις αποτελεί την 

κύρια επαγγελµατική απασχόληση του πληθυσµού. Ιδιαίτερα την τελευταία εικοσαετία 

µε τον χαρακτηρισµό της µε τη την ένδειξη ΠΟΠ, η ενασχόληση του ανθρώπινου 

δυναµικού έχει γίνει εντατικότερη. 

 Ο ετήσιος µέσος όρος παραγωγής ελιάς θρούµπας Θάσου, ανέρχεται στους 

5.000 µε 6.000 τόνους. Από αυτούς ένα 30%, δηλαδή σχεδόν 2.000 τόνοι προορίζονται 

για την παραγωγή βρώσιµης ελιάς και οι υπόλοιποι 4.000 τόνοι αποφέρουν το 

ελαιόλαδο. 

 

 

 

 

 

 

 



Επιτραπέζιες ελιές στην Ελλάδα: H περίπτωση της θρούµπας 
 

 

43 
 

33..  ΡΡέέθθυυµµννοο  
33..11..  ΓΓεεωωγγρρααφφίίαα  

Η περιοχή του Ρεθύµνου όπου καλλιεργούνται οι ελιές θρούµπες µε την 

ένδειξη ΠΟΠ, είναι η Αµπαδιά Αµαρίου. Ο αµπαδιώτικος ελαιώνας, τοποθετείται στην 

επαρχία Αµαρίου του νοµού Ρεθύµνης. Η επαρχία Αµαρίου βρίσκεται στο 

νοτιοανατολικό τµήµα του νοµού, αποτελεί την επαρχία µε τη µικρότερη έκταση 

(περίπου 272 τ.χλµ) εκ των οποίων το 1/3 είναι καλλιεργήσιµη και περιλαµβάνει τους 

πρώην δήµους Συβρίτου και Κουρητών, που πλέον έχουν γίνει ένας ενιαίος δήµος 

Αµαρίου. Ειδικότερα, ο αµπαδιώτικος ελαιώνας βρίσκεται στο νότιο τµήµα της 

επαρχίας  Αµαρίου και περιλαµβάνει όλους τους οικισµούς του πρώην δήµου 

Κουρητών µε  έδρα το Φουρφουρά και µερικούς οικισµούς που βρίσκονται στο 

νοτιοανατολικό τµήµα του πρώην δήµου Συβρίτου. 

 

Οικισµοί/ Χωριά ∆ηµοτικά διαµερίσµατα  Πληθυσµός Εδαφική κλίση 

Φουρφουράς  Φουρφουρά 508 Ορεινό 

Βυζάρι Βυζαρίου 88 Πεδινό 

Πετροχώρι Πετροχωρίου 153 Ορεινό 

Κουρούτες Κουρουτών 124 Ορεινό 

Αγ. Ιωάννης Αγ. Ιωάννη  109 Ηµιορεινό 

Αγ. Παρασκευή  Αγ. Παρασκευής 88 Πεδινό 

Αποδούλου Αποδούλου 205 Ηµιορεινό 

Νίθαυρη Νίθαυρης 320 Ορεινό 

Βαθιακό Νίθαυρης  Ορεινό 

Πλάτανος Πλατάνου 504 Ορεινό 

Ρίζικας Αποδούλου  Ηµιορεινό 

Σάτα Αποδούλου  Ηµιορεινό 

Άρδακτος Λοχριάς  Ορεινό 

Λοχριά Λοχριάς 302 Ορεινό 
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Λαµπιώτες Λαµπιωτών 96 Ορεινό 

Μάντρες Αποδούλου  Ηµιορεινό 

Πλατάνια Πλατανίων 206 Ορεινό 

Αµάρι Αµαρίου 288 Ορεινό 

Οψιγιάς Αµαρίου  Ορεινό 

Άνω Μέρος Άνω Μέρους 358 Ορεινό 

∆ρυγιές Άνω Μέρους  Ορεινό 

Χορδάκι Άνω Μέρους  Ορεινό 

Βισταγή Βισταγής 262 Ορεινό 

Μονή Ασωµάτων Βισταγής  Ορεινό 

Μοναστηράκι  Μοναστηρακίου 209 Ορεινό 

Πίνακας 1: Οικισµοί που συµπεριλαµβάνονται στον Αµπαδιώτικο ελαιώνα. 

 

 

Εδαφική κλίση  Αριθµός δ.δ Ποσοστό 

Ορεινό  12 74% 

Ηµιορεινό 2 26% 

Πεδινό 2 26% 

                Πίνακας 2 : Υψοµετρική κατανοµή των δ.δ του αµπαδιώτικου ελαιώνα. 

 

Στο βορειοδυτικό τµήµα του αµπαδιώτικου ελαιώνα περιλαµβάνονται τα 

δηµοτικά διαµερίσµατα Άνω Μέρους, Αµαρίου, Μοναστηρακίου, Πετροχωρίου και 

Βυζαρίου ενώ στο νοτιοανατολικό άκρο τα χωριά Λοχριά και Άρδακτος (∆.∆ 

Λοχριάς). Στα βόρεια βρίσκεται τα δηµοτικά διαµερίσµατα Βισταγής και Πλατανίων, 

και στα νότια οι οικισµοί Ρίζικας, Σάτα (∆.∆ Αποδούλου). Στον ελαιώνα 

περιλαµβάνονται και άλλα χωριά (πίνακας 1) τα οποία βρίσκονται διάσπαρτα από το 

Βορειοδυτικό έως το νοτιοανατολικό τµήµα του. 

Από γεωµορφολογικής άποψης ο αµπαδιώτικος ελαιώνας τοποθετείται µεταξύ των 

ορέων Ψηλορείτη και Κέδρου στην κοιλάδα του Αµαρίου και το έδαφος του 

χαρακτηρίζεται για το εξαιρετικά έντονο ανάγλυφο, περιλαµβάνοντας κυρίως ορεινές 
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και ηµιορεινές γεωγραφικές ζώνες. Πιο συγκεκριµένα στο βορειοδυτικό τµήµα του 

οροπεδίου όπου περιλαµβάνεται ο αµπαδιώτικος ελαιώνας υψώνεται ο Ψηλορείτης (ή 

Ίδη) µε την ψηλότερη κορυφή να είναι ο Τίµιος Σταυρός (2.456 µ). Νοτιοδυτικά του 

ελαιώνα και σχεδόν παράλληλα µε τον Ψηλορείτη, υψώνεται το σηµαντικά µικρότερο  

σε όγκο όρος Κέδρος (υψόµετρο 1.777 µ) το οποίο προεκτείνεται στα βόρεια µε τις 

κορυφές Σωρός (1186µ) και Φορτέτσα (658 µ). 

 

33..22..  ΚΚλλίίµµαα    

Περιλαµβάνοντας κυρίως ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, και µέσο υψόµετρο 

της περιοχής τα 400 περίπου µέτρα από το επίπεδο της θάλασσας, ο αµπαδιώτικος 

ελαιώνας χαρακτηρίζεται µε κλίµα µετρίως ηπειρωτικό, χωρίς ωστόσο να χάνει το 

µεσογειακό του ταπεραµέντο. Κατά συνέπεια το κλίµα είναι ήπιο και αρκετά 

ισορροπηµένο µε µαλακούς χειµώνες και δροσερά  σχετικά καλοκαίρια.  

Τα καλοκαίρια η θερµοκρασία δεν υπερβαίνει τους 33οC, ενώ τους χειµώνες η 

θερµοκρασία σπανίως κατεβαίνει κάτω από τους 0οC και όταν αυτό γίνεται δεν 

διατηρείται πάνω από 2-3 ηµέρες. Το τελευταίο χαρακτηριστικό παίζει πολύ 

σηµαντικό ρόλο στην δυναµική και ευρωστία των ελαιώνων διότι ουσιαστικά 

εξαλείφει τις πιθανότητες εµφανίσεις παγετών στην περιοχή, οι οποίοι είναι σχετικά 

σπάνιοι. Παράλληλα, άλλα ακραία καιρικά φαινόµενα όπως το χαλάζι σπανίζει σε όλη 

την περιοχή. Οι χιονοπτώσεις υπάρχουν και καλύπτουν περιοχές του αµπαδιώτικου 

ελαιώνα. Όµως η σύντοµη διάρκεια τους σε συνδυασµό µε την αυξηµένη γενικά 

ηλιοφάνεια δεν προκαλεί ζηµιές στα ελαιόδεντρα (πχ σπάσιµο βραχιόνων λόγω 

βάρους) εκτός από κάποιες µεµονωµένες περιπτώσεις. 

Αντιθέτως, η χιονόπτωση δηµιουργεί ένα µονωτικό στρώµα που σε πολλές 

περιπτώσεις προστατεύει τους ελαιώνες από τους έντονους ξηρούς βοριάδες που 

µαστίζουν κατά διαστήµατα την περιοχή. Ο ελαιώνας λόγω της ιδιαίτερης 

γεωµορφολογικής του θέσης που βρίσκεται µεταξύ των ορεινών όγκων Ψηλορείτη και 

Κέδρου δηµιουργεί ένα στενό πέρασµα στις ανερχόµενες και κατερχόµενες αέριες 

µάζες µε άµεση συνέπεια σχετικά ισχυροί άνεµοι να επηρεάζουν κατά διαστήµατα την 

ευρύτερη περιοχή σε όλη τη διάρκεια του χρόνου µε κυρίαρχους τους δυνατούς 

βόρειους ξηρούς ανέµους και δευτερευόντως τις νότιες θερµότερες αέριες µάζες. 
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Το επίπεδο βροχοπτώσεων είναι γενικά υψηλό και κυµαίνεται από 500 -

1000mm σε µέση ετήσια βάση. Η κατανοµή του νερού κυµαίνεται ουσιαστικά το 

χρονικό διάστηµα Νοεµβρίου – Μαρτίου ενώ δεν αποκλείονται και κάποιες 

βροχοπτώσεις τους υπόλοιπους µήνες. Η υγρασία αν και διατηρείται γενικά σε 

αυξηµένα επίπεδα λόγω του συνδυασµού αρκετών βροχοπτώσεων και υψηλής πυκνής 

βλάστησης παραταύτα µετριάζεται σε αρκετές ζώνες από τους βόρειους ανέµους που 

όπως αναφέρθηκε ανωτέρω πνέουν στην ευρύτερη περιοχή. 

Στην περιοχή του αµπαδιώτικου ελαιώνα καλλιεργούνται συνολικά περίπου 

337.000 ελαιόδεντρα, το 90% των οποίων είναι ποικιλίας χονδρολιά, ενώ το υπόλοιπο 

10% τσουνάτη και κορωνέικη. Η συντριπτική πλειοψηφία των ελαιώνων είναι ξηρική 

καλλιέργεια ενώ πολύ µικρό ποσοστό είναι αρδευόµενη. 

 

 

Εικόνα 15: Χάρτης επαρχίας Αµαρίου 

 

 

33..33..  ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  ττεεχχννιικκέέςς..  

Όπως συµβαίνει σε κάθε αποµακρυσµένη περιοχή της περιφέρειας έτσι και  

στην ευρύτερη περιοχή του αµπαδιώτικου ελαιώνα η εσωτερική µετανάστευση του 

πληθυσµού και ειδικά του νεανικού προς τα µεγάλα αστικά κέντρα, έχει επηρεάσει 

καθοριστικά την ενασχόληση µε την καλλιέργεια τις ελιάς, µε αποτέλεσµα η 

πλειοψηφία των αγροκτηµάτων του αµπαδιώτικου ελαιώνα να οδηγείται σταθερά προς 
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σταδιακή εγκατάλειψη. 

 Κατά συνέπεια, οι καλλιεργητικές πρακτικές που εφαρµόζονται κατά τα 

τελευταία χρόνια από το λιγοστό πλέον ενεργό αγροτικό δυναµικό είναι όλο και 

περισσότερο περιορισµένες. 

 

33..33..11..  ∆∆ιιααχχεείίρριισσηη  εεδδάάφφοουυςς..  

Συγκεκριµένα, η διαχείριση του εδάφους των ελαιώνων που αφορά και µία από 

τις κυριότερες καλλιεργητικές πρακτικές του αµπαδιώτικου ελαιώνα συνίσταται στη 

µηχανική κατεργασία. Οι βασικότεροι λόγοι εφαρµογής είναι η βελτίωση των φυσικών 

χαρακτηριστικών του εδάφους (βελτίωση υγρασίας, αερισµού, χαλάρωση και 

θρυµµατισµό σβώλων), η καταστροφή των ετήσιων ή πολυετών ζιζανίων και η 

ενσωµάτωση των λιπασµάτων. Αντίθετα µε τη µηχανική κατεργασία η µέθοδος της 

ακαλλιέργειας δηλαδή της εφαρµογής χηµικών σκευασµάτων για την αντιµετώπιση 

των δυσεξόντωτων κυρίως ζιζανίων είναι εξαιρετικά περιορισµένη και δεν προτιµάται 

από τους  ελαιοπαραγωγούς. 

Η πρακτική αυτή εφαρµόζεται εποχιακά όταν συντρέχουν οι κατάλληλες 

συνθήκες (έδαφος στο ρώγο του κλπ), µία ή δύο το πολύ φορές ανά καλλιεργητική 

περίοδο και ανά δύο ή τρία χρόνια. Συνηθίζεται η πρώτη φορά να είναι την περίοδο 

του φθινοπώρου πριν ξεκινήσουν οι έντονες και συνεχείς βροχοπτώσεις, για τον 

αερισµό και τον θρυµµατισµό των εδαφικών συσσωµατωµάτων µε σκοπό την 

καλύτερη απορρόφηση του βρόχινου ύδατος. Η δεύτερη εφαρµογή πραγµατοποιείται 

την ανοιξιάτικη ή και καλοκαιρινή περίοδο για την αντιµετώπιση των αυτοφυών 

ζιζανίων. Βασικός σκοπός είναι η εξόντωση των ενοχλητικών ζιζανίων, τα οποία 

στερούν θρεπτικά συστατικά και νερό από την ελιά και αποτελούν ξενιστές 

εντοµολογικών εχθρών και ασθενειών και αφετέρου ο καθαρισµός του εδάφους, 

προετοιµάζοντας το χώρο για το άπλωµα των δικτύων ελαιοσυλλογής στο τέλος της 

καλοκαιρινής περιόδου. 

Για την εφαρµογή της µηχανικής κατεργασίας των εδαφών του αµπαδιώτικου 

ελαιώνα χρησιµοποιούνται κυρίως ο καλλιεργητής, το υνιοφόρο άροτρο και λιγότερο 

η φρέζα. Τα εν λόγω µηχανικά µέσα αν και αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα της 

έντονης κλίσης και της πετρώδους σύστασης των περισσότερων εδαφών 
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χρησιµοποιούνται στην πλειοψηφία των αγροτεµαχίων. Ωστόσο στα ελαιοτεµάχια που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερα µεγάλη κλίση (> 10-12%) ή είναι ιδιαίτερα δυσπρόσιτα για τα 

µηχανικά µέσα κατά κανόνα δεν γίνεται καµιά µηχανική κατεργασία και σε ελάχιστες 

περιπτώσεις χρησιµοποιείται ο παραδοσιακός τρόπος κατεργασίας των εδαφών 

δηλαδή το όργωµα µε υνί και µουλάρι. 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια η µηχανική κατεργασία 

των εδαφών της περιοχής, αφενός εφαρµόζεται σε αραιότερα χρονικά διαστήµατα, 

περίπου ανά 2-4 χρόνια και αφετέρου σε όλο και λιγότερα αγροτεµάχια δίδοντας 

ευκρινώς το στίγµα της φθίνουσας ενασχόλησης. 

 

33..33..22..  ΛΛίίππααννσσηη    

Η λίπανση των ελαιοδέντρων αποτελεί επίσης µια σηµαντική καλλιεργητική 

πρακτική των παραγωγών της περιοχής. Είναι ζωτικής σηµασίας έχοντας άµεσο 

αντίκτυπο στην παραγωγικότητα των ελαιοδέντρων αφού η ελιά είναι δέντρο που 

απαιτεί αρκετό άζωτο σε ετήσια βάσει και για να µπορέσει να αναπτύξει ετήσιους 

βλαστούς µέτριας ζωηρότητας (10-20 cm µήκος) οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την 

καρποφορία του ελαιοδέντρου. 

Όµως αν και ζωτικής σηµασίας, όπως και η µηχανική κατεργασία των εδαφών 

αλλά και όλες οι λοιπές καλλιεργητικές πρακτικές εφαρµόζονται ολοένα και λιγότερο. 

Το συνεχώς αυξηµένο κόστος αγοράς των ανόργανων σύνθετων λιπασµάτων σε 

συνδυασµό µε τη χαµηλή τιµή πώλησης του ελαιοκάρπου έχει οδηγήσει στην συνεχώς 

µειωµένη χρήση τους µε άµεση συνέπεια να επηρεαστεί και η παραγωγικότητα του 

ελαιώνα. 

Ωστόσο οι εναποµείναντες παραγωγοί την εφαρµόζουν τόσο µε τη µορφή της 

ανόργανης όσο και της οργανικής λίπανσης. Η ανόργανη λίπανση εφαρµόζεται µε τη 

χρήση σύνθετων αζωτούχων λιπασµάτων η οποία όµως τα τελευταία χρόνια 

εφαρµόζεται όλο και λιγότερο, ανά 2-3 χρόνια. Παράλληλα, και περισσότερο συχνά, 

περίπου κάθε χρόνο ή ανά 2 χρόνια, εφαρµόζεται οργανική λίπανση µε χρήση 

χωνεµένης κοπριάς αιγοπροβάτων που είναι διαθέσιµη λόγω και του αυξηµένου 

πληθυσµού αιγοπροβάτων που εκτρέφεται στην περιοχή του Αµαρίου. 
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Τα τελευταία χρόνια η ενσωµάτωση των λιπασµάτων µε τη χρήση µηχανικών 

µέσων δεν εφαρµόζεται κυρίως για λόγους µείωσης κόστους µε συνέπεια να κυριαρχεί 

η επιφανειακή οργανική όσο και ανόργανη λίπανση, οι οποίες όταν αυτές 

εφαρµόζονται, αυτό γίνεται κατά την φθινοπωρινή κυρίως περίοδο. 

Την ίδια περίοδο αλλά σε πολλή περιορισµένη έκταση και σε µεµονωµένα  

αγροτεµάχια παρατηρείται συγκαλλιέργεια µε χειµερινά ψυχανθή κυρίως φυτά, 

γεγονός που µαρτυρά την περιορισµένη χρήση εφαρµογής χλωρής λίπανσης των 

ελαιώνων.  

 

33..33..33..  ΚΚλλάάδδεεµµαα    

Σε ότι αφορά το κλάδεµα, τα ελαιόδεντρα του αµπαδιώτικου ελαιώνα, η 

συντριπτική πλειοψηφία των οποίων είναι ποικιλίας θρουµπολιάς, είναι κατά κανόνα 

ακλάδευτα µε ύψος κόµης που ξεπερνά τα 10-15 µέτρα και ορθόκλαδης ανάπτυξης 

δηµιουργώντας ένα ιδιαίτερο τοπίο υψηλής αισθητικής αξίας.  

Οι παραγωγοί της περιοχής πραγµατοποιούν µετά τη συλλογή του καρπού 

κατά µέσο όρο ανά 2-3 έτη κλαδέµατα καρποφορίας τα οποία αποσκοπούν κυρίως 

στην αφαίρεση ξερών κλάδων, στην περιφέρεια και στο εσωτερικό της κόµης. Οι 

λαίµαργοι βλαστοί που αναπτύσσονται στους βραχίονες και τους κλάδους 

αποµακρύνονται όταν αυτοί δεν επιλέγονται ως αντικαταστάτες ενώ παράλληλα 

αφαιρούνται οι τυχόν άρρωστοι ή ασθενικοί κλαδίσκοι. 

Σηµαντική εργασία του κλαδέµατος καρποφορίας είναι η αφαίρεση ή 

σύντµηση της ορθόκλαδης βλάστησης στο κέντρο της κόµης του ελαιοδέντρου, µιας 

δύσκολης και επίπονης διαδικασίας λόγω της σχετικής τάσης της ποικιλίας 

θρουµπολιάς για ορθόκλαδη ανάπτυξη. Σκοπός είναι η βελτίωση του αερισµού και της 

εισόδου των ηλιακών ακτινών, παράγοντες απαραίτητοι για την διατήρηση και 

βελτίωση της υγείας και την παραγωγικότητας των δέντρων. 

Οι παραγωγοί ολοκληρώνουν της εργασίες κλαδέµατος µε τον καθαρισµό της  

περιφέρειας στη βάση του κορµού όταν αυτή καλύπτεται µε λαίµαργους βλαστούς και 

παραφυάδες. 

 Στον Αµπαδιώτικο ελαιώνα πολύ µικρό ποσοστό των ελαιοδέντρων έχει 

ανανεωθεί µε µέτριο κλάδεµα των βραχιόνων γεγονός που οφείλεται κυρίως στην 

συναισθηµατική αξία που δένει τους παραγωγούς µε τα ελαιόδεντρα, την µικρή 
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ικανότητα αναβλάστησης και στο αυξηµένο εργατικό δυναµικό που απαιτείται. 

 

33..33..44..  ΦΦυυττοοππρροοσστταασσίίαα  

Σχετικά µε τη φυτοπροστασία στον Αµπαδιώτικο ελαιώνα όπως και γενικότερα 

στην Κρήτη, ο σηµαντικότερος εχθρός των ελαιοκάρπου είναι ο δάκος. Την ευθύνη 

για την αντιµετώπιση του έχει η ∆ιεύθυνση Αγροτικής ανάπτυξης του νοµού η οποία 

οργανώνει κάθε χρόνο συνεργεία δακοκτονίας που απαρτίζονται και από έµπειρους 

τοπικούς παραγωγούς. Τα συνεργεία στήνουν ένα δίκτυο παρακολούθησης του 

πληθυσµού µε αντίστοιχες παγίδες και όταν ο πληθυσµός είναι υψηλός 

πραγµατοποιούν δωλοµατικούς ψεκασµούς µε µηχανικά µέσα στα αγροτεµάχια. 

Ωστόσο, λόγω της µεγάλης έκτασης και του έντονου ανάγλυφου της περιοχής 

(δύσβατες περιοχές) παρατηρούνται κατά περιόδους παράπονα των παραγωγών για 

πληµµελή εφαρµογή η οποία επηρεάζει δυσµενώς την παραγωγή τους. 

Εκτός από τον δάκο, η περιοχή µελέτης δεν παρουσιάζει άλλα σηµαντικά 

προβλήµατα από εντοµολογικούς εχθρούς και κατά συνέπεια δεν εφαρµόζονται 

χηµικές επεµβάσεις. Αντίθετα, για την αντιµετώπιση µυκητολογικών ή 

βακτηριολογικών ασθενειών, οι παραγωγοί πραγµατοποιούν σποραδικά περιορισµένες 

χηµικές επεµβάσεις µε ψεκασµούς χαλκούχων σκευασµάτων για την αντιµετώπιση του 

κυκλοκόνιου. Επιπλέον, παρόµοια σκευάσµατα χρησιµοποιούνται πολύ περιορισµένα, 

µετά από την διενέργεια κλαδεµάτων και ειδικά κατόπιν (της σπάνιας) εκδήλωσης 

ακραίων φαινοµένων (παγετός ή χαλάζι). 

Η αντιµετώπιση των ζιζανίων πραγµατοποιείται εκτενώς µε την βόσκηση των 

αιγοπροβάτων, µια δραστηριότητα µε ιδιαίτερη σηµασία για την αγροτική ζωή της 

περιοχής. Σε αρκετές περιπτώσεις, όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, η αντιµετώπιση 

πραγµατοποιείται και µε την µηχανική εδαφοκατεργασία, ενώ η ακαλλιέργεια, ήτοι 

χηµική ζιζανιοκτονία εφαρµόζεται σε εξαιρετικά περιορισµένο βαθµό. 

 

33..33..55..  ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή    

Η συγκοµιδή του ελαιοκάρπου αποτελεί την κορωνίδα των καλλιεργητικών 

πρακτικών της περιοχής αφού συλλέγουν τον πολυπόθητο ελαιόκαρπο για τον οποίο 

έχουν κοπιάσει όλους τους προηγούµενους µήνες. Στην πλειονότητα των περιπτώσεων 
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η συγκοµιδή γίνεται µε το άπλωµα πλαστικών δικτύων και σε πολύ µικρότερο βαθµό 

απευθείας από το έδαφος, το οποίο προϋποθέτει να διατηρείται καθαρό από βλάστηση. 

Πριν τη συλλογή, προηγείται η φυσική πτώση του καρπού από το ελαιόδεντρο, ένα 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της ποικιλίας θρουµπολιάς που αποτελεί και την κυρίαρχη 

ποικιλία του αµπαδιώτικου ελαιώνα. Στην περίπτωση που δεν απλώνονται δίκτυα η 

συγκοµιδή γίνεται είτε µε τα χέρια, είτε µε τη χρήση χειροκίνητου µηχανήµατος 

(σκατζόχοιρος) ο οποίος συλλέγει τον καρπό από το έδαφος µε έναν ακιδοφόρο 

κύλινδρο και τον συγκεντρώνει σε ένα παρελκόµενο καλάθι. Η συγκοµιδή καλύπτει 

ένα µεγάλο κοµµάτι της καλλιεργητικής περιόδου ξεκινώντας χρονικά από το 

Σεπτέµβριο µέχρι και την άνοιξη. Μέσα σε αυτό το χρονικό διάστηµα ο καρπός 

συλλέγεται συνολικά περίπου τρεις φορές, ανά 2-3 µήνες. 

 

33..44..  ΣΣυυννοολλιικκήή  ππααρρααγγωωγγήή  εελλιιάάςς  ΘΘρροούύµµππααςς  

Ο αµπαδιώτικος ελαιώνας λόγω της έκτασης των ελαιώνων, της κυρίαρχης  

ποικιλίας χονδρολιάς (Θρούµπα) και του κλίµατος που τον χαρακτηρίζει ήταν στο 

παρελθόν γνωστός για την παραγωγή σηµαντικής ποσότητας ελαιοκάρπου εξαιρετικής 

ποιότητας που προορίζονταν τόσο για ελαιόλαδο όσο και για επιτραπέζια ελιά. 

 Η παραγωγή της ξακουστής επιτραπέζιας ελιάς που παράγεται από καρπό  

χονδρολιάς κυµαίνονταν παλιότερα σε περίπου 200.000 κιλά και προορίζονταν η 

περισσότερη ποσότητα για εµπόριο και η υπόλοιπη (περίπου το 1/3) για 

ιδιοκατανάλωση. Τα τελευταία χρόνια η παραγόµενη ποσότητα σε επιτραπέζια ελιά 

έχει συρρικνωθεί σε περίπου 70.000 κιλά (δηλαδή µείωση µεγαλύτερη από 50%) και η 

οποία προορίζεται κυρίως για ιδιοκατανάλωση. 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια η παραγωγή ελαιοκάρπου παρουσιάζει σταθερά  

φθίνουσα πορεία. Η γήρανση του πληθυσµού και η ταυτόχρονη φυγή των νέων στα 

αστικά κέντρα, η δυσκολία εφαρµογής καλλιεργητικών επεµβάσεων λόγω έντονου 

ανάγλυφου σε συνδυασµό µε µειονεκτήµατα της ποικιλίας χονδρολιάς (έντονη 

παρενιαυτοφορία, συγκοµιδή µε χέρια ή πανιά σχεδόν όλο το χρόνο), το υψηλό κόστος 

εισροών (λιπάσµατα κλπ) του εναποµείναντος εργατικού δυναµικού και κυρίως η 

χαµηλή τιµή διάθεσης προϊόντος είναι οι παράγοντες που έχουν οδηγήσει στην  

εγκατάλειψη της καλλιέργειας µε συνέπεια την σταδιακή συρρίκνωση της παραγωγής. 
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44..  ΧΧΙΙΟΟΣΣ  
  

44..11..  ΓΓεεωωγγρρααφφίίαα  ΧΧίίοουυ  

Η Χίος είναι νησί του Βορειοανατολικού Αιγαίου σε πολύ µικρή απόσταση από 

τις Μικρασιατικές ακτές. Αποτελεί το πέµπτο σε έκταση νησί της Ελλάδος, µετά την 

Κρήτη, την Εύβοια, την Ρόδο, και την Λέσβο, µε έκταση 900 τ.χιλ και µε µήκος ακτών 

που φτάνουν περίπου τα 200 χιλιόµετρα. Βόρεια συνορεύει µε την Λέσβο , Νότια µε 

την Σάµο  και την Ικαρία , ∆υτικά µε τα Ψαρά , και Ανατολικά µε τις Οινούσσες 

Περιµετρικά της Χίου συναντάµε βραχονησίδες και µικρά νησάκια. Απέναντι από τον 

όρµο Παντουκιός στα Βορειοανατολικά του νησιού βρίσκεται το ερηµικό νησάκι 

Άγιος Στέφανος . Απέναντι από τον οικισµό Πυργιά, και ανάµεσα µε τις Οινούσσες, 

συναντάµε τα Πρασονήσια . Απέναντι από το Ακρωτήριο Παραπάντα βρίσκεται το 

νησάκι Γλαστριά . Νότια από το Γλαστριά και ανάµεσα µε το Πρασονήσι βρίσκεται το 

ερηµικό νησάκι Στροβίλη. Στα Βορειοανατολικά και ανάµεσα σε δυο Όρµους, της 

Παραπάντας και των Καρδαµύλων απλώνεται το νησάκι Μαργαρίτη . Στα βόρεια του 

νησιού απέναντι από τον Κέραµο βρίσκεται ένα νησάκι, το Κέρτης . Στα δυτικά του 

νησιού και βόρεια από τον Όρµο Έλατα βρίσκονται τρία νησάκια, το Πελαγόνησο , το 

Νησάκι , και ο Άγιος Στέφανος. Στα νότια, απέναντι από την παραλία Βρουλίδια και 

το Ακρωτήριο Ουρά συναντάµε το νησάκι Βενέτικο . Στα Ανατολικά της Χίου 

απέναντι από τις ακτές του Τσεσµέ βρίσκεται το µικρό ερηµωµένο νησάκι Πασπαργός. 

Γεωµορφολογικά η Χίος είναι κατά κύριο λόγο ορεινή, µε έντονο ανάγλυφο 

και µε κάποιες λίγες πεδινές εκτάσεις που τις συναντάµε µόνο στα νότια και τα 

ανατολικά. Στο βόρειο τµήµα, που είναι και το κυρίως ορεινό, βρίσκεται το βουνό 

Πελιναίο, µε ψηλότερη κορυφή τον Άγιο Ηλία (1297 µέτρα). Άλλοι ορεινοί 

σχηµατισµοί είναι το Όρος (1126 µέτρα), η Αµάνη στα Βορειοδυτικά (809 µέτρα), το 

Αίπος Ανατολικά (448 µέτρα), και το Προβάτειο Όρος ή Προβατάς (773 µέτρα) στα 

κεντρικά ηπειρωτικά του νησιού. Στα βόρεια θα συναντήσουµε και τα δυο φαράγγια. 

Το φαράγγι Γιόσωνα σε απόσταση 32 χιλιοµέτρων, βόρεια της πόλης, και το φαράγγι 

των Καµπιών (48 χιλιόµετρα από την Χίο). Οι ποιο αξιοσηµείωτες πεδινές εκτάσεις 

είναι ο Κάµπος της Χίου, όπου καλλιεργούνται εσπεριδοειδή, ο Κάµπος της 

Καλαµωτής στον νότο, και του Βολισσού στα βορειοδυτικά. Στην Χίο αν και δεν 
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έχουµε ποτάµια συναντάµε αρκετούς χειµάρρους όπως ο Παρθένης κοντά στην πόλη 

και ο Κατράκης που διασχίζει την λεκάνη της Καλαµωτής. Σηµαντικό ρόλο στην 

γεωµορφολογική διαµόρφωση του νησιού αποτέλεσε το ηφαίστειο του Εµπορειού και 

το σεισµικό ρήγµα νότια της Χίου µε κατεύθυνση το χωριό Θολοποτάµι.  

 

∆ήµος Έκταση 

 (στρέµµατα) 

Πληθυσµός 

Αγίου Μήνα 13.049 2.686 

Αµανής 38.000 2.688 

Ιωνίας 48.272 4.650 

Καµποχώρων 50.571 3.154 

Καρδάµυλων 182.480 2.920 

Μαστιχοχωρίων 211.687 4.744 

Οινουσσών  1.050 

Οµηρούπολης 155.015 7.335 

Χίου 145.890 51.936 

Ψαρών 13.456 450 

                                               Πίνακας 1: ∆ήµοι Νοµού Χίου πριν το σχέδιο Καποδίστρια 

 

Μέτα το σχέδιο Καποδίστρια και µε την εφαρµογή του σχεδίου Καλλικράτης, 

στην νησί της Χίου υπάρχουν 3 δήµοι, οι οποίοι είναι: ∆ήµος Χίου, ∆ήµος Οινουσών 

και ∆ήµος Ψαρών. Η Περιφερειακή Ενότητα Χίου αποτελείται από τα 

νησιά Χίος, Ψαρά, Αντίψαρα και Οινούσσες. ∆ιοικητικά, µαζί µε τα νησιά Οινούσσες 

και Ψαρά, αποτελεί το νοµό Χίου µε πληθυσµό που φθάνει τους 52.600 κατοίκους  

σύµφωνα µε την απογραφή του 2011. 

 

44..22..  ΚΚλλίίµµαα  

Το κλίµα της Χίου είναι Μεσογειακό µε κύρια χαρακτηριστικά του τα ζεστά 

ξηρά καλοκαίρια και τους δροσερούς ήπιους χειµώνες. Η περίπτωση εµφάνισης 
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ακραίων καιρικών φαινοµένων είναι πολύ σπάνια τόσο κατά την περίοδο του χειµώνα 

όσο και την περίοδο του καλοκαιριού, µε τα επίπεδα της υγρασίας να είναι υψηλά καθ΄ 

όλη την διάρκεια του έτους και µε µέση τιµή που αγγίζει το 62%. Ιδιαίτερο γνώρισµα 

του νησιού, όπως και των άλλων νησιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου, είναι τα 

υψηλά ποσοστά ηλιοφάνειας και τα µικρά επίπεδα βροχόπτωσης αντίστοιχα. Οι 

θερµοκρασίες δεν έχουν ακραίες αυξοµειώσεις, µε την µέση ελάχιστη να κυµαίνεται 

κατά κανόνα από 6-12 οC και την µέση ανώτερη από 29-35 οC. Οι άνεµοι που φυσούν 

στο νησί είναι κυρίως βόρειοι- βορειοανατολικοί και σπανιότερα νότιοι.   

 

 

  Εικόνα 1: Χάρτης Χίου 

 

44..33..  ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  ττεεχχννιικκέέςς  

Η καλλιέργεια της ελιάς θρούµπας στη Χίο δεν έχει πρωταγωνιστικό ρόλο, 

λόγω του ότι η πλειονότητα των κατοίκων, έχουν στραφεί σε δύο βιοµηχανίες που 

αποτελούν εδώ και πολλούς αιώνες την κύρια πηγή εσόδων για τους κατοίκους του 

νησιού. Αυτές είναι η ναυτιλία και η γνωστή σε όλους µας αλλά και παγκοσµίως 

διαδεδοµένη µαστίχα Χίου. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα οι καλλιεργητικές πρακτικές που εφαρµόζονται 

κατά τα τελευταία χρόνια από το λιγοστό πλέον ενεργό αγροτικό δυναµικό είναι όλο 

και περισσότερο περιορισµένες. 
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44..44..  ΣΣυυννοολλιικκήή  ππααρρααγγωωγγήή  εελλιιάάςς  θθρροούύµµππααςς  

Η ελαιοκαλλιέργεια είναι η σπουδαιότερη καλλιέργεια του νοµού Χίου από την 

άποψη των καλλιεργούµενων εκτάσεων, αφού οι ελιές καλύπτουν ποσοστό 45,15% 

της Γεωργικής γης του νοµού. Από τα 75.000 στρέµµατα που καλλιεργούνται µε ελιά 

στο νοµό Χίου τα 62.390 ή ποσοστό 83,19% καλλιεργούνται σε τέσσερες δήµους, τους 

δήµους Αµανής, Ιωνίας, Καρδαµύλων και Μαστιχοχωρίων. Τη µεγαλύτερη 

συγκέντρωση παρουσιάζει η ελαιοκαλλιέργεια κατά σειρά στους δήµους Καρδαµύλων 

όπου ποσοστό 93,19% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε ελιά , στο δήµο 

Αµανής όπου ποσοστό 63,82% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε ελιά , 

στο δήµο Ιωνίας όπου ποσοστό 56,54% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε 

ελιά, στο δήµο Οµηρούπολης όπου ποσοστό 55,57% της γεωργικής γης του δήµου 

καλλιεργείται µε ελιά στο δήµο Καµποχώρων όπου ποσοστό 36,47% της γεωργικής 

γης του δήµου καλλιεργείται µε ελιά, στο δήµο Μαστιχοχωρίων όπου ποσοστό 

25,72% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε ελιά, στο δήµο Χίου όπου 

ποσοστό 11,44% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε ελιά, και στο δήµο 

Αγίου µηνά όπου ποσοστό 10,52% της γεωργικής γης του δήµου καλλιεργείται µε 

ελιά. Τέλος στους δήµους Οινουσσών και Ψαρών δεν καλλιεργείται η ελιά. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ελαιοκοµικού µητρώου στο νοµό Χίου ο αριθµός των 

ελαιοκαλλιεργητών ανέρχεται στους 7.200 που καλλιεργούν 1.050.000   δέντρα ελιάς  

σε µία ισοδύναµη έκταση 62.000 στρεµµάτων έναντι 75.000 στρεµ. που δηλώθηκαν. 

∆ηλαδή η µέση ελαιοκοµική εκµετάλλευση ανέρχεται στα  8,61 στρεµ. έναντι 13 

στρεµ, περίπου της µέσης ελαιοκοµικής εκµετάλλευσης της Ελλάδας.  

 Ο αριθµός των αγροτεµαχίων ανέρχεται στα 79.200 , δηλαδή αναλογούν  11 

αγροτεµάχια ανά ελαιοκοµική εκµετάλλευση µε µέση έκταση 8,61   στρέµµατα  ανά 

εκµετάλλευση. 

Από τα καλλιεργούµενα ελαιόδεντρα περίπου το 50% είναι σε κανονικούς 

ελαιώνες και καλύπτουν έκταση 35.000 περίπου στρεµµάτων και τα υπόλοιπα 

βρίσκονται διάσπαρτα σε ολόκληρο το νησί.  Τα διάσπαρτα δέντρα βρίσκονται κυρίως 

σε διάφορες καλλιέργειες όπως εσπεριδοειδών  και λαχανικών ειδών. Η ελιά 

καλλιεργείται στο νοµό Χίου ως ξηρική, αφού µόνο το 1% περίπου του αριθµού των 

ελαιοδέντρων αρδεύεται και µάλιστα αυτά που βρίσκονται διάσπαρτα µέσα σε 

αρδευόµενες εκτάσεις εσπεριδοειδών ή λαχανόκηπων. 
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Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες είναι η Θρούµπα Χίου που καλύπτει ποσοστό 

95% περίπου των ελαιοδέντρων (70.000 στρεµ. περίπου) και οι ποικιλίες, Κορωνέικη 

Μανάκι, και άλλες ποικιλίες σε πολύ µικρό αριθµό δέντρων, όπως οι ποικιλίες 

βρώσιµης ελιάς Καλαµών, Αµφίσσης, Βόλου, κλπ  που καλύπτουν το υπόλοιπο 5% 

περίπου (5.000 στρεµ. περίπου).  

Η παραγωγή της επιτραπέζιας ελιάς Θρούµπας κυµαίνεται από έτος σε έτος 

µεταξύ των 70 και των 150 τόνων. Από την ποσότητα αυτή το µεγαλύτερο ποσοστό 

που µπορεί να φτάσει και το 80%, περίπου, χρησιµοποιούνται για ιδιοκατανάλωση 

των ελαιοκαλλιεργητών καθώς και των στενών συγγενών τους, ενώ η υπόλοιπη 

ποσότητα διατίθενται στο εµπόριο. Με το εµπόριο ουσιαστικά ασχολείται ένας µόνο 

έµπορος, ο οποίος εξάγει κυρίως στη Νέα Υόρκη όπου ζει ελληνικό στοιχείο και δη 

Χιώτες µετανάστες που καταναλώνουν κυρίως αυτήν την βρώσιµη ελιά. Η ελιά 

Θρούµπα Χίου πωλείται χονδρικώς αµέσως µετά τη συγκοµιδή της τοποθετηµένη σε 

τελάρα µε τα οποία αποστέλλεται στις αγορές των Αθηνών και της Θεσσαλονίκης. Η 

ετήσια µέση παραγωγή τα τελευταία χρόνια έχει µειωθεί σηµαντικά .Αυτό οφείλεται 

και στο ότι σηµαντικές εκτάσεις µε ελιές που εκτιµώνται στο 10% - 15 % έχουν 

εγκαταλειφθεί ή λόγω απουσίας των ιδιοκτητών στην υπόλοιπη Ελλάδα και στο 

εξωτερικό ή λόγω γήρανσης των ιδιοκτητών τους ή λόγω µη συγκοµιδής ενός µέρους 

του ελαιοκάρπου από τους ιδιοκτήτες λόγω υψηλού κόστους της συγκοµιδής που 

υπερβαίνει κατά πολύ την αξία  της µεταπώλησης του καρπού. 

 Ένα σηµαντικό ποσοστό των ελαιοπαραγωγών συγκοµίζουν ελαιόκαρπο για 

να παράγουν τις αναγκαίες οικιακές ποσότητες, για να καλύψουν τις ανάγκες τους για 

δύο χρόνια και την υπόλοιπη παραγωγή δεν τη συγκοµίζουν, γιατί λόγω της έλλειψης 

εργατικών χεριών και των υψηλών ηµεροµισθίων η συγκοµιδή δεν είναι οικονοµικώς 

συµφέρουσα. Το κόστος µόνο της συγκοµιδής του ελαιοκάρπου είναι πολύ 

µεγαλύτερο από την αξία του βρώσιµου καρπού που παίρνει τελικά ο παραγωγός.  

Εκτιµάται ότι κατά τα έτη της µεγάλης παραγωγής  το 20 - 30% της παραγωγής 

ελαιοκάρπου δεν συγκοµίζεται.   
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55..  ΑΑπποοττεελλέέσσµµαατταα  κκααιι  σσυυζζήήττηησσηη  
  

55..11..  ΑΑπποοττεελλέέσσµµαατταα  
Σε αυτό το κεφάλαιο θα δούµε και θα συγκρίνουµε, µέσα από τις απαντήσεις 

που δόθηκαν και από την έρευνα, όλες εκείνες τις διαφορές, είτε θεωρητικές είτε 

πρακτικές που εφαρµόζονται  µεταξύ των παραγωγών στο ίδιο µέρος παραγωγής, αλλά 

και ξεχωριστά σε κάθε µια από τις τρείς τοποθεσίες όπου καλλιεργείται  η θρουµπολιά 

µε την ένδειξη Π.Ο.Π από το αρχικό  στάδιο της παραγωγής µέχρι και αυτό της 

τυποποίησης και της προώθησης στην αγορά.  

 

55..11..11..  ΝΝοοµµοοθθεεττιικκάά  ππλλααίίσσιιαα..  

Αν και κανείς θα περίµενε ότι όσον αφορά το νοµοθετικά πλαίσια, οι 

προϋποθέσεις και οι κανόνες θα ήταν κοινές και για τις τρείς περιοχές καλλιέργειας 

την ελιάς θρούµπας, δηλαδή για τη Θάσο, τη Χίο και το Ρέθυµνο, αυτό δε συµβαίνει. 

Παρατηρούµε ότι τα νοµοθετικά πλαίσια που αφορούν τη Χίο και το Ρέθυµνο είναι σε 

µεγάλο ποσοστό όµοια, σε σχέση µε αυτό της Θάσου που παρουσιάζει κάποιες 

διαφοροποιήσεις σε σχέση µε τα άλλα δύο. Πιο συγκεκριµένα: 

 

ΠΠεερριιοοχχέέςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς  

Στις διατάξεις των νοµοθετικών πλαισίων, στο κεφάλαιο που αφορά τις 

περιοχές καλλιέργειας, παρατηρούµε ότι στη Θάσο η διάταξη επιτρέπει την 

καλλιέργεια και εκµετάλλευση του προϊόντος, σε όλη την έκταση του νησιού. Αυτό δε 

συµβαίνει από την άλλη και στις άλλες δύο περιοχές όπου αναφέρονται συγκεκριµένοι 

δήµοι, δηµοτικά διαµερίσµατα και κοινότητες. 

 

ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  

Στην κατηγορία που αφορά τις καλλιεργητικές συνθήκες τα δεδοµένα 

διαφέρουν. Από το νοµοθετικό πλαίσιο που αναφέρεται στη Θάσο απουσιάζει το 

κεφάλαιο που αναφέρεται στις συνθήκες που πρέπει να επικρατούν στην περιοχή 
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καλλιέργειας, αλλά και τα χαρακτηριστικά του εδάφους όπου βρίσκονται τα 

ελαιόδεντρα. Από την άλλη, σε ότι αφορά την Χίο και το Ρέθυµνο αναφέρεται ότι η 

θρούµπα καλλιεργείται σε περιοχές µε ήπιο χειµώνα και δροσερό καλοκαίρι. Σε ότι 

έχει να κάνει το έδαφος, στη Χίο τα εδάφη καλλιέργειας χαρακτηρίζονται 

ασβεστολιθικά, κάτι που δε συµβαίνει στην περίπτωση του Ρεθύµνου. Η µόνη κοινή 

αναφορά σε ότι έχει να κάνει µε το έδαφος είναι η επάρκεια σε µεγάλο βαθµό, αργίλου 

και οξείδια του σιδήρου. 

 

ΛΛίίππααννσσηη  

Στην κατηγορία που αφορά τη λίπανση, οι διατάξεις παρουσιάζουν διαφορές 

µεταξύ τους.  

Στη Χίο οι επιτρεπόµενες µορφές λιπάνσεως είναι οι ακόλουθες:  1) 0,5 

µονάδες αζώτου ανά δένδρο κατ’ έτος υπό µορφή νιτρικής αµµωνίας, 2) 0,5 µονάδες 

καλίου ανά δένδρο κατ' έτος υπό µορφή φωσφορικής αµµωνίας, 3) 0,2 µονάδες 

φωσφόρου ανά δένδρο κατ' έτος υπό µορφή φωσφορικής αµµωνίας και 4) Οργανική 

λίπανση µπορεί να γίνεται µε κοπριά σε ποσότητα περίπου 20 κιλών ανά δένδρο.  

Στην περιοχή του Ρεθύµνου, αναφέρονται οι ίδιες ποσότητες µε τη διαφορά ότι 

οι 0,5 µονάδες καλίου, πρέπει να έχουν τη µορφή νιτρικού καλίου και όχι φωσφορικής 

αµµωνίας όπως αναγράφεται στο νοµοθετικό πλαίσιο που αφορά τη Χίο.  

Στη Θάσο τώρα, το νοµοθετικό πλαίσιο και συγκεκριµένα η παράγραφος που 

αναφέρεται στη λίπανση, είναι κατά πολύ διαφορετική σε σχέση µε τις άλλες. Εδώ 

παρατηρούµε ότι δίνεται άλλη οδηγία για τη λίπανση του χειµώνα, άλλη για την 

ανοιξιάτικη περίοδο και άλλη µετά το πέρας της συλλογής του καρπού. Το χειµώνα η 

λίπανση πρέπει να γίνεται µε λιπάσµατα τύπου 11-16-15. Την άνοιξη οι καλλιεργητές 

πρέπει να λιπαίνουν µε αζωτούχα κυρίως λιπάσµατα στις αρδευόµενες περιοχές ενώ 

µετά το τέλος συλλογής του καρπού ακολουθεί λίπανση µε θειική και φωσφορική 

αµµωνία. 

 

ΣΣυυλλλλοογγήή  

Στη διαδικασία της συλλογής τα νοµοθετικά πλαίσια είναι σαφής για τον τρόπο 

µε τον οποίο πρέπει να γίνει η συγκοµιδή του ελαιοκάρπου, αλλά µόνο για την περιοχή 
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της Χίου και του Ρεθύµνου. Συγκεκριµένα αναφέρει ότι η συλλογή  γίνεται µε τη 

χρήση ελαιοδικτύων, κάθε 3 έως 5 ηµέρες και αφού έχει πέσει φυσιολογικά ο καρπός 

στο έδαφος. στα στάδιο της πλήρους ωρίµανσής του. Σε ότι αφορά την Θάσο το 

νοµοθετικό πλαίσιο αναφέρει µόνο πως η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε τα 

χέρια, χωρίς να διευκρινίζει την εποχή και τον τρόπο τον οποίο θα πέσει ο 

ελαιόκαρπος, δηλαδή µηχανικά ή µετά από φυσιολογική ωρίµανση, κάτι που όπως θα 

δούµε παρακάτω το εκµεταλλεύονται οι παραγωγοί του νησιού. 

 

ΠΠρροοδδιιααγγρρααφφέέςς  κκααρρπποούύ  

Οι προδιαγραφές που απαιτείται να έχει ο καρπός της ελιάς είναι 

συγκεκριµένος. Η Θάσος και το Ρέθυµνο έχουν ίδιες προδιαγραφές ως προς το βάρος 

σε σχέση µε τον καρπό της Χίου, το βάρος του οποίου έχει µεγαλύτερο εύρος, 

σύµφωνα µε όσα αναφέρει το κατά τόπους νοµοθετικό πλαίσιο. Πιο αναλυτικά: 

Χίος: Ο καρπός είναι κανονικού µεγέθους, κυλινδρικός, µε επιµήκη πυρήνα και στο 

στάδιο της πλήρους ωρίµανσης παρουσιάζει συρρικνωµένη επιδερµίδα. Το βάρος του 

κυµαίνεται µεταξύ 2 και 3 γραµµαρίων. 

Θάσος: Ο καρπός είναι κυλινδροκωνικός ελαφρά κεκαµµένος και καταλήγει σε µικρή 

θηλή. Το βάρος του κυµαίνεται από 1 έως 5 γραµµάρια, η σάρκα κυµαίνεται από 79-

84% του όγκου του καρπού, ο πυρήνας από 13-18% και ο φλοιός από 3-5%, στο δε 

κιλό αντιστοιχούν από 290 - 320 τεµάχια. 

Ρέθυµνο: Ο καρπός είναι κυλινδρικός µε επιµήκη πυρήνα Το βάρος του κυµαίνεται 

µεταξύ 2 και 3 γραµµαρίων, του δε πυρήνα από 0.5 έως 0.8 γραµµαρίων και οι µέσες 

διαστάσεις του καρπού είναι 20x12 χιλιοστά του µέτρου, ενώ του πυρήνα 

15x8χιλιοστά του µέτρου. 

 

ΚΚααττααπποολλέέµµηησσηη  ττοουυ  δδάάκκοουυ  

Για την καταπολέµηση του δάκου το νοµοθετικό πλαίσιο κάνει τις ίδιες 

αναφορές και για τους 3 τόπους παραγωγής. Αναφέρει ότι η καταπολέµηση πρέπει να  

γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς από εδάφους ή µε βιολογικές µεθόδους. 
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ΕΕλλααιιόόκκααρρπποοςς    

Σε αυτήν την κατηγορία, όπως και στην προηγούµενη, δεν εντοπίζεται κάποια 

διαφορά, σύµφωνα µε όσα αναφέρεται στο νοµοθετικό πλαίσιο του εκάστοτε τόπου 

παραγωγής. Αναφορικά αναγράφεται ότι ο καρπός δεν πρέπει να έχει προσβολές από 

δάκο. να εµφανίζει σηµεία χτυπηµάτων και να περιέχει ξένες ύλες. 

 

ΜΜεεττααφφοορράά  εελλααιιοοκκάάρρπποουυ  

Στην κατηγορία που αναφέρεται στην µεταφορά του ελαιοκάρπου υπάρχει µια 

διαφοροποίηση στη χωρητικότητα που πρέπει να έχουν τα τελάρα, στην περιοχή του 

Ρεθύµνου σε σχέση µε τη Χίο και τη Θάσο. Στις δύο τελευταίες αναφέρεται ότι η 

µεταφορά πρέπει να γίνεται µε πλαστικά τελάρα βάρους 20 έως 25 κιλών ή ψάθινα 

κοφίνια. Στο Ρέθυµνο αναφέρει ότι η µεταφορά του ελαιοκάρπου γίνεται µε διάτρητα 

πλαστικά τελάρα χωρητικότητας µέχρι 30 kg. 

 

ΠΠααρροουυσσίίαα  ττοουυ  µµύύκκηητταα  

Στην παρουσία του µύκητα που απαιτείται στο ελαιόδεντρο, γίνεται εκτενέστερη 

αναφορά στο νοµοθετικό πλαίσιο που αναφέρεται στη Θάσο, ενώ στις άλλες δύο 

περιοχές η αναφορά είναι η ίδια. Στη Θάσο γίνεται αναφορά και για την µετέπειτα 

διαδικασία επεξεργασίας. Συγκεκριµένα: 

Χίος – Ρέθυµνο: Η ποικιλία θρούµπα παρουσία του µύκητα Ρhoma Oleae χάνει την 

πικρή της γεύση, λόγω υδρόλυσης της ελαιοπικρίνης. Έτσι σχηµατίζονται φυσικές 

επιχρισµένες ελιές πάνω στα ελαιόδεντρα. αποκτώντας ευχάριστη γλυκιά γεύση, χωρίς 

καµιά ανθρώπινη επεξεργασία, πλην της διαλογής. 

Θάσος: Η ποικιλία θρούµπα. παρουσία του µύκητα Phoma Oleae χάνει την πικρή της 

γεύση λόγω υδρόλυσης της ελαιοπικρίνης. Ο καρπός συλλέγεται από το δένδρο στο 

στάδιο της πλήρους ωρίµανσης του ακόµη και υπερώριµος. Έπειτα πλένεται, 

ταξινοµείται κατά µέγεθος και προστίθεται χονδρά αλάτι σε περιεκτικότητα 30 - 40% 

κατ' όγκον, όταν το προϊόν τοποθετηθεί σε δεξαµενές για ωρίµανση. Μετά πάροδο 30 - 

40 ηµερών έχει επιτευχθεί η ωρίµανση και το προϊόν είναι έτοιµο για να διοχετευθεί 

στην κατανάλωση, αφού εκτεθεί στον αέρα για οξείδωση και βελτίωση του χρώµατος . 

 



Επιτραπέζιες ελιές στην Ελλάδα: H περίπτωση της θρούµπας 
 

 

61 
 

∆∆ιιάάθθεεσσηη   

Στη διάθεση του προϊόντος στην αγορά υπάρχουν µεγάλες διαφοροποιήσεις, σε ότι 

έχει να κάνει το βάρος που θα έχουν οι συσκευασίες και στο υλικό από το οποίο πρέπει 

να είναι φτιαγµένες. 

Χίος: Οι ελιές ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ Π.Ο.Π. ως τελικό προϊόν στην αγορά διατίθενται σε 

πλαστικά τελάρα ή σακούλες βάρους 5 ως 10 κιλών. 

Θάσος: Οι ελιές -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- Π.Ο.Π. ως τελικό προϊόν στην αγορά 

διατίθενται εν ξηρό σε λευκοσιδηρά δοχεία των 5 και 13 κιλών. 

Ρέθυµνο: Οι ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» Π.Ο.Π. ως 

τελικό προϊόν στην αγορά διατίθενται σε πλαστικά τελάρα των 5 έως 10 κιλών ή 

πλαστικές σακούλες των 5 κιλών συσκευασµένες σε χαρτοκιβώτια ανά 4. 

 

  ΛΛοογγόόττυυπποοςς    

Οι διατάξεις που αφορούν το λογότυπο της κάθε περιοχής δεν παρουσιάζουν 

διαφοροποιήσεις καθώς έχουν να κάνουν µε το εµπορικό κοµάτι και τα όσα θα 

αναφέρει η ετικέτα της συσκευασίας κάτι το οποίο είναι καθορισµένο από άλλους 

φορείς. 

Χίος: Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4§7 σηµείο στ. του Π.∆. 81/93 για τις 

ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ» Π.Ο.Π. αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του γεωγρα-

φικού ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα αριθµό 

του µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους παραγωγής και 

αναγράφονται ως εξής: XI - αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας/δύο τελευταία ψηφία 

έτους παραγωγής. 

Θάσος: Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4§7 σηµείο στ, του ΠΑ 81/93 για τις 

ελιές -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- Π.Ο.Π. αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του 

γεωγραφικού ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα 

αριθµό του µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους 

παραγωγής και αναγράφονται ως εξής: ΘΑ -αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας / δύο 

τελευταία ψηφία έτους παραγωγής. 

Ρέθυµνο: Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4 παρ.·7 σηµείο στ, του Π∆. 81 

/1993 για τις ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ- ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» Π.Ο.Π. 
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αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του γεωγραφικού ονόµατος της ονοµασίας 

προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα αριθµό του µέσου συσκευασίας και 

τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους παραγωγής και αναγράφονται ως εξής: AM - 

αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας /δύο τελευταία ψηφία έτους παραγωγής. 

 

55..11..22..  ΚΚααττάά  ττόόπποουυςς  ααπποοττεελλέέσσµµαατταα  σσυυννεεννττεεύύξξεεωωνν  κκααλλλλιιεερργγηηττώώνν  

Σε αυτή την ενότητα θα µελετήσουµε και θα αναλύσουµε τις απαντήσεις και  

τις διαφορές στην καλλιέργεια αλλά και στη µετέπειτα επεξεργασία (στη Χίο)  που 

υπάρχουν σε κάθε µια περιοχή καλλιέργεια της ελιάς θρούµπας σύµφωνα µε όλα όσα 

απάντησαν οι ελαιοκαλλιεργητές στο ερωτηµατολόγιο που κλήθηκαν να απαντήσουν. 

 

ΧΧίίοοςς  

ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς  ,,ππεερριιοοχχέέςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς,,  κκλλιιµµααττοολλοογγιικκέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Στο ερώτηµα που αφορά και την καλλιεργούµενη ποικιλία που χρησιµοποιείται για 

την παραγωγή της θρούµπας και οι 3 παραγωγοί απάντησαν ότι τα ελαιόδεντρα τους 

ανήκουν στην ποικιλία που τοπικά τις ελιές τις αποκαλούν κουρµάδες. Οι 

συγκεκριµένες µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε για την παραγωγή ελαιολάδου είτε 

για απευθείας κατανάλωση. 

 

Σε ποιες περιοχές του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές? 

Όλες οι καλλιέργειες βρίσκονται στο νότιο τµήµα του νησιού. Τα εδάφη που 

βρίσκονται τα δέντρα ποικίλουν. Συναντάµε εδάφη µε ελαφριά κλίση, µέχρι και εδάφη 

διαµορφωµένα σε αναβαθµίδες, ενώ από την άλλη δεν υπάρχουν σηµεία όπου να µην 

υπάρχει καµία κλίση.  

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι? 

Σε όλες τις περιοχές παρατηρούµε ότι επικρατεί ένας ήπιος χειµώνα, που ξεκινάει από 

τον Οκτώβρη και τελειώνει το Μάρτη, µε κανονικά για την εποχή επίπεδα βροχών, 

υψηλή υγρασία και θερµοκρασίες από  6°C µέχρι  12°C, που σε κάποιες περιπτώσεις 
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µπορεί να φτάσει η ανώτερη στους 20°C και ελάχιστη στους 1°C - 2°C αλλά για πολύ 

σύντοµο χρονικό διάστηµα της τάξης των 2 ηµερών. 

 

ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  φφρροοννττίίδδεεςς  

Τι είδος λίπανσης χρησιµοποιείται και σε ποια χρονική περίοδο? 

Σε όλες τις περιπτώσεις χρησιµοποιείτε η κοπριά των αιγοπροβάτων για την λίπανση 

των δέντρων που θεωρείται και βιολογική, ενώ δύο στους τρείς καλλιεργητές 

λιπαίνουν µε αµµωνία. Όλες οι επεµβάσεις γίνονται µετά το τέλος της συγκοµιδής του 

καρπού. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Τα ελαιόδεντρα ποτίζονται µόνο όταν είναι µικρά µε συχνότητα 2 φορές το µήνα. Από 

τη στιγµή που θα µεγαλώσουν δε χρειάζονται παραπάνω πότισµα και αρκούνται σε 

αυτό της βροχής. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα πραγµατοποιείτε κάθε δύο χρόνια  από όλους τους παραγωγούς στα 

ελαιόδεντρα. Το κλάδεµα που γίνεται είναι  καρποφορίας, διαδικασία που γίνεται µετά 

το τέλος της συγκοµιδής του καρπού.  Στα γερασµένα δέντρα γίνεται κλάδεµα 

ανανέωσης. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµούνται µε χλοοκοπτικά και µε τα κοπάδια των προβάτων, αν και 

η αλήθεια είναι πως δεν είναι τόσα πολλά µε αποτέλεσµα σπάνια να χρειάζονται τα 

µηχανήµατα αφού τα τρώνε τα ζώα. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Κανένας καλλιεργητής δεν πραγµατοποιεί άλλη καλλιεργητική φροντίδα και 

αρκούνται στο κλάδεµα κάθε δύο χρόνια. 
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ΦΦυυττοοππρροοσστταασσίίαα    

Η καταπολέµηση του δάκου µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται?  

Υπεύθυνη αρχή για την καταπολέµηση του δάκου είναι η διεύθυνση και γεωργίας του 

νησιού και οι αρµόδιοι γεωπόνοι που την απαρτίζουν. Οι ψεκασµοί γίνονται και 

επίγεια µε τη βοήθεια των τρακτέρ. Προβληµατισµός υπάρχει στον συγκεκριµένο 

τοµέα, καθώς λόγο τις οικονοµικής κρίσης, αποτέλεσµα είναι να µειωθούν και τα 

κονδύλια που είχα προορισµό την κρατική δακοκτονία. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Γενικά δεν πραγµατοποιείται καµία άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια από τους 

παραγωγούς.  

 

ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή  

Ποια εποχή συγκοµίζεται τον καρπό (µήνας);  

Σε όλες τις περιοχές η συγκοµιδή ξεκινάει το µήνα Νοέµβρη και µπορεί να διαρκέσει 

µέχρι και 5 µήνες φτάνοντας ακόµα και το Μάρτιο, ενώ κυρίως τελειώνει το 

Φεβρουάριο, κάτι που εξαρτάται από την το µέγεθος της παραγωγής, αλλά και τις 

κλιµατολογικές συνθήκες. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζεται; 

Το µοναδικό κριτήριο που απαιτείται για να συγκοµισθεί ο καρπός, είναι αυτός να 

πέσει στο έδαφος, σε τέτοια ποσότητα ώστε να γίνει µία καλή συγκοµιδή, κάθε φορά. 

 

Με πιο τρόπο γίνεται η συλλογή των ελιών από το έδαφος; 

Για τη συλλογή του καρπού από το έδαφος, αρχικά στρώνονται δίχτυα όπου πάνω σε 

αυτά θα πέσει ο καρπός από το δέντρο και εν συνεχεία µαζεύονται µε τα χέρια. 
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Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο και σε τι ποσοστό είναι καλές για 

συσκευασία και κατανάλωση; 

Η ελάχιστη παραγωγή ξεκινάει από τα 80 κιλά και µπορεί να φτάσει έως και 120 κιλά 

το µέγιστο. Κατά µέσο όρο κάθε ελαιόδεντρο στη Χίο µπορεί να δώσει και 100 κιλά 

καρπό. 

 

ΜΜεεττααφφοορράά  κκααιι  εεππεεξξεερργγαασσίίαα    

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Σε όλες τις περιπτώσεις ο καρπός µεταφέρεται σε ιδιωτικό χώρο για να µπει στο αλάτι. 

Η µεταφορά γίνεται µε κλούβες και σπάνια σε τσουβάλια καθώς εκεί οι φθορές είναι 

µεγαλύτερες. 

 

Μετά τη συλλογή γίνεται άλλη επεξεργασία για ζύµωση; 

Μετά τη συλλογή όλοι παραγωγοί µεταφέρουν τον καρπό σε ιδιωτικό τους χώρου 

και τον τοποθετούν σε στρώσεις µέσα σε άλµη. 

 

Πόσο κρατάει αυτή η διαδικασία; 

Η διαδικασία αυτή της ζύµωσης κρατάει 4 εβδοµάδες, µέχρι και ένα µήνα το 

µέγιστο. 

 

Τι ποσοστό του καρπού είναι ικανό για προώθηση και κατανάλωση; 

Σε αυτό το σηµείο έχουµε µικρή διαφοροποίηση όσον αφορά τις απαντήσεις που 

έδωσαν οι παραγωγοί. Το ποσοστό φθορών φτάνει στην πρώτη περίπτωση το 3%, 

στη δεύτερη το 5%, ενώ στην τρίτη  περίπτωση φτάνει µέχρι και το 10%, δηλαδή το 

ποσοστό του καρπού που είναι ικανό για κατανάλωση είναι 97%, 95% και 90% 

αντίστοιχα στην κάθε περίπτωση. Αξίζει να παρατηρήσουµε ότι τις µεγαλύτερες 

φθορές τις αντιµετωπίζει ο παραγωγός, ο οποίος κάποιες φορές µεταφέρει τον καρπό 

σε τσουβάλια και όχι σε κλούβες, που όπως είχαµε προαναφέρει προκαλούν 

λιγότερες φθορές στον καρπό. Από την άλλη ο παραγωγός που πραγµατοποιεί τη 

µεταφορά του καρπού αποκλειστικά µε κλούβες έχει  απώλειες του 2% µε 3%. 
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  Πώς συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασία; 

Ο καρπός δε συσκευάζεται σε καµία των περιπτώσεων που αναφέραµε καθώς η 

πώληση του προϊόντος γίνεται χύµα. Μετά την ολοκλήρωση της ζύµωσης µπαίνει σε 

µικρά βαρέλια των 18-20 κιλών και µεταφέρεται στον έµπορο. 

 

Πιο είναι το κόστος για αυτή τη διαδικασία; 

Σε όλες τις περιπτώσεις, και από τη στιγµή που η µοναδική επεξεργασία που 

υποβάλλεται ο καρπός, είναι η εισαγωγή του σε αλάτι, το µοναδικό κόστος είναι η 

τιµή του αλατιού που θα χρησιµοποιηθεί στα δοχεία. 

 

Σε τι τιµή δίνεται την ελιά τα τελευταία χρόνια; 

Οι παραγωγοί δίνουν τον καρπό από 1.20 ευρώ µέχρι και 1.50 ευρώ που είναι η πιο 

συνηθισµένη τιµή. Από εκεί και πέρα στο ράφι φτάνει να πωλείτε από 3.70 µέχρι και 

4 ευρώ το κιλό. 

 

    ΠΠρροοββλλήήµµαατταα  ππααρρααγγωωγγήήςς--  ππρροοττάάσσεειιςς  ααννττιιµµεεττώώππιισσηηςς  

Ο καθένας λειτουργεί και προωθεί την παραγωγή του ατοµικά ή µε κάποιον 

συνεταιριστικό τρόπο; 

Ο κάθε παραγωγός στο νησί της Χίου λειτουργεί ατοµικά, καθώς δεν υπάρχει 

κάποιος συνεταιρισµός για την καλύτερη οργάνωση και αξιοποίηση του προϊόντος.  

 

Οι ελιές δίνονται µε την ένδειξη ΠΟΠ; 

Λόγο της ελλιπής οργάνωσης, δεν υπάρχει κάποιο συσκευαστήριο στο νησί που τα 

συσκευάζει και να τυποποιεί τον καρπό µε αποτέλεσµα οι ελιές να δίνονται χύµα στα 

εµπορικά καταστήµατα, χωρίς την ένδειξη ΠΟΠ. 

 

Υπάρχει ζήτηση από το εξωτερικό η περιορίζεται εντός των συνόρων; 

Λόγο της µη αξιοποίησης του καρπού αλλά και της µικρής παραγωγής, η διάθεση της 

ελιάς περιορίζεται αποκλειστικά εντός των συνόρων του νησιού. 
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Από το 1994 που υπάρχει αυτή η ένδειξη ΠΟΠ για τις ελιές γιατί δεν υπήρξε 

καλύτερη οργάνωση έτσι ώστε να υπάρχουν µεγαλύτερα οφέλη για το προϊόν; 

Ο παράγοντας που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη µη αξιοποίηση του προϊόντος, είναι 

οι άλλοι τοµείς απασχόλησης που υπάρχουν στο νησί. Αυτοί είναι, το κατεξοχήν 

σήµα κατατεθέν προϊόν του νησιού, δηλαδή η γνωστή σε όλους µας αλλά και 

παγκόσµιος µαστίχα Χίου. Είναι ένα προϊόν το οποίο απασχολεί σχεδόν όλο το 

ανθρώπινο δυναµικό του νησιού, αφού είναι πολύ επικερδές και υπάρχει πολύ καλή 

οργάνωση και αξιοποίηση της πρώτης ύλης. Πέραν της µαστίχας, στο νησί έχει 

αναπτυχθεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια και ο κλάδος της ναυτιλίας. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα πολλοί κάτοικοι να ακολουθήσουν τον εύκολο και επικερδή δρόµο της 

ενασχόλησης τους µε τη ναυτιλία από οποιοδήποτε πόστο. Ρόλο επίσης έπαιξε  η 

κρατική αδιαφορία και η µηδαµινή ενηµέρωση σε τοπικό επίπεδο, σε ότι έχει να 

κάνει µε την ενηµέρωση του κοινού. Χαρακτηριστικό είναι, ότι παρόλο που η 

ένδειξη ΠΟΠ για την θρούµπα Χίου υπάρχει από το 1994, κανείς δεν έχει 

ενδιαφερθεί να προχωρήσει στη συσκευασία και αξιοποίηση της ελιάς, κάτι που 

σηµαίνει, ότι υπάρχει κίνδυνος να χαθεί η ένδειξη ΠΟΠ, αφού σύµφωνα µε το 

νοµοθετικό πλαίσιο, πρέπει να αξιοποιηθεί  το προϊόν µέσα σε 20 χρόνια, δηλαδή 

µέχρι το 2014, αλλιώς αναστέλλεται αυτόµατα η συγκεκριµένη ένδειξη. 

 

Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί; Αν όχι γιατί και ποια προβλήµατα 

αντιµετωπίζει;  

Κανένας από τους παραγωγούς δεν είναι ικανοποιηµένος µε τη σηµερινή αξιοποίηση 

της θρούµπας. Πρώτα από όλα είναι η τιµή πώλησης που διαθέτουν τον καρπό, σε 

συνάρτηση µε το µόχθο εργασίας που απαιτείται για τη συγκοµιδή του. 

Αξιοπρόσεκτο στοιχείο είναι ότι κάνουν και ένα είδος αυτοκριτικής καθώς είναι 

κοινά παραδεκτό πως τα πράγµατα θα ήταν τελείως διαφορετικά αν είχε 

δηµιουργηθεί από τους ίδιους ένας συνεταιριστικός φορέας που θα αποσκοπούσε 

στην καλύτερη αξιοποίηση της ελιάς. 

 

Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει την καλλιέργεια σας και σε ποιους τοµείς; 

Η καλλιέργεια έχει επηρεαστεί σε ότι αφορά την τιµή διάθεσης του καρπού στον 

έµπορο. Όπως σε όλα τα προϊόντα έτσι και στην ελιά λόγο της οικονοµικής κρίσης 
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και καταστάσεις που βιώνουµε, οι τιµές στο ράφι. των καταστηµάτων έχουν µειωθεί, 

κάτι που συνεπάγεται και µε µείωση της τιµής που πρέπει να δώσουµε εµείς τον 

καρπό. 

 

Τι θα προτείνατε για να την ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα παραγωγής; 

Για την ανάπτυξη του τοµέα παραγωγής της θρούµπας, όλοι οι παραγωγοί 

προτείνουν, να ενεργοποιηθεί ο κρατικός µηχανισµός έτσι ώστε να υπάρχει µια 

επαρκής ενηµέρωση κυρίως προς τους νέους οι οποίοι αντιµετωπίζουν σοβαρό 

πρόβληµα στις µέρες µας, όσον αφορά την εύρεση εργασίας. Η ενηµέρωση θα πρέπει 

να ξεκινάει ακόµα και από τα σχολεία µέσα από το µάθηµα του επαγγελµατικού 

προσανατολισµού. Επίσης όλοι συµφωνούν στη δηµιουργία συνεταιριστικών 

οργανώσεων µε σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση της ελιάς, καθώς όπου υπάρχει µία 

οργανωµένη προσπάθεια, τα αποτελέσµατα είναι καλύτερα στην τελική απόδοση του 

εκάστοτε προϊόντος. 

 

Θα συνιστούσατε σε ένα νέο άνθρωπο να ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο 

επάγγελµα;  

Με την υπάρχουσα κατάσταση, οι παραγωγοί είναι αρνητικοί σε µία µελλοντική 

ενασχόληση των νέων µε την καλλιέργεια και την τυποποίηση της ελιάς. Αν όµως 

στο µέλλον όλο το εγχείρηµα λειτουργήσει πάνω σε σωστές βάσεις και υπάρχει 

ενδιαφέρον και όρεξη για αυτό θα το συνιστούσαν καθώς ο πρωτογενής τοµέας 

παραγωγής είναι κάτι που µε την υπάρχουσα κατάσταση µπορεί να αποφέρει 

ικανοποιητικά κέρδη, και να αποτελέσει το µέλλον του τόπου. 

 

ΘΘάάσσοοςς    

ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς  ,,ππεερριιοοχχέέςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς,,  κκλλιιµµααττοολλοογγιικκέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Όλοι οι παραγωγοί της Θάσου καλλιεργούν θρούµπα Θάσου για την παραγωγή της 

θρούµπας. 
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Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές;  

Τα ελαιόδεντρα των ερωτηθέντων καλλιεργητών βρίσκεται στον οικισµό Πρίνος, του 

δήµου Θάσου και στο δηµοτικό διαµέρισµα Ραχωνίου. Ο Πρίνος είναι οικισµός 

χτισµένος κοντά στο κέντρο του νησιού, σε κοντινή απόσταση και από την θάλασσα, 

και χαρακτηρίζεται παραλιακός. Το έδαφος του χαρακτηρίζεται πεδινό και ηµιορεινό 

σε άλλα σηµεία µε κλίση. Το Ραχώνι, βρίσκεται στο βορειοδυτικό κοµµάτι του νησιού. 

Η περιοχή έχει χαρακτηριστεί από την ΕΟΚ ως ορεινή και νησιωτική. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι; 

Σε όλες τις περιοχές το χειµώνα, υπάρχουν πολλές βροχοπτώσεις, χιόνι και πολύ κρύο. 

Οι θερµοκρασίες κυµαίνονται από 2°C µέχρι 14°C, και ελάχιστο χρονικό διάστηµα, 

ενδέχεται ο υδράργυρος να πέσει και κάτω από τους 0°C. Το καλοκαίρι 

χαρακτηρίζεται ξηροθερµικό. Έχουµε κανονικές για την εποχή θερµοκρασίες, που σε 

ορισµένες περιπτώσεις φτάνουν τους 39°C. Στην Θάσο υπάρχει µικροκλίµα το οποίο 

µπορεί να αποφέρει 2 µικρές περιόδους βροχοπτώσεων. 

 

 ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  φφρροοννττίίδδεεςς  

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Όλοι οι καλλιεργητές χρησιµοποιούν φύκια για τη λίπανση των ελαιόδεντρων, καθώς 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως βιολογικό. Ακόµα λιπαίνουν µε κοπριά αιγοπροβάτων, 

που σε ορισµένες περιπτώσεις έχει κοµποστοποιηθεί. Τέλος γίνεται χρήση 

σκευασµάτων βιοδυναµικής γεωργίας, οργανικών και ιχνοστοιχείων. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Πότισµα γίνεται κατά την καλοκαιρινή περίοδο, από αρχές Ιουνίου µέχρι τέλος 

Αυγούστου. Κατά µέσο όρο, πότισµα πραγµατοποιείτε µία φορά κάθε µήνα, από 6 έως 

8 ώρες, ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες. Για τη διαδικασία αυτή χρησιµοποιούνται 

συστήµατα µπεκ. 
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Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα πραγµατοποιείτε στις περισσότερες περιπτώσεις κάθε δύο χρόνια, κάνοντας 

κλάδεµα καρποφορίας και αφαίρεσης ξηρών τµηµάτων των δέντρων. Άλλη µέθοδος 

που εφαρµόζεται είναι το ετήσιο κλάδεµα του δέντρου. Τον πρώτο χρόνο κάνουµε 

βαρύ κλάδεµα αφαιρούνται τα ξερά µεγάλα τµήµατα και την επόµενη χρονιά 

πραγµατοποιούµε ελαφρύ κλάδεµα, αφαιρώντας τα λεπτά κλαδιά.  

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Σε όλες τις καλλιέργειες τα ζιζάνια καταπολεµώνται µε αιγοπρόβατα, είτε µε 

χλοοκοπτικά όταν είναι ανάγκη. Το φαινόµενο της ζιζανιοκτονίας µε χρήση 

φυτοφαρµάκων είναι σπάνιο έως µηδαµινό. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

∆ε πραγµατοποιείτε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα από κανένα καλλιεργητή.  

 

ΦΦυυττοοππρροοσστταασσίίαα    

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Η καταπολέµηση του δάκου γίνετε κυρίως µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς που 

πραγµατοποιεί η ένωση γεωργίας του νησιού. Τα τελευταία χρόνια λόγο έλλειψης 

κονδυλίων οι ίδιοι οι παραγωγοί να χρησιµοποιούν αυτοσχέδιες δακοπαγίδες 

χρησιµοποιώντας µεγάλα πλαστικά µπουκάλια νερού του 1,5 λίτρου, κάνοντας δώδεκα 

τρύπες σε τέτοιο ύψος ώστε στο µπουκάλι να χωράει ένα λίτρο µείγµατος θειικής 

αµµωνίας , ουρίας και νερού όπου η αναλογία είναι 2-2-1 έτσι ώστε το χρώµα που θα 

πάρει να είναι στο χρώµα της µπύρας. Επιπλέον υπάρχουν και πολλοί καλλιεργητές 

που ραντίζουν µε πύριθρο το οποίο επιτρέπεται καθώς σύµφωνα µε µελέτες εντός δέκα 

ηµερών η ουσία έχει φύγει από τον οργανισµό των δέντρων. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Οι δύο στους τρεις καλλιεργητές πραγµατοποιούν επεµβάσεις για την καταπολέµηση 
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του πυρηνοτρίτη χρησιµοποιώντας Decis 2,5. Η επεµβάσεις γίνονται στην έναρξη της 

άνθισης και αµέσως µετά τη κοµπόδεση, µεταξύ ωοθεσίας και εκκόλαψης των αβγών. 

Ακόµα µέσω του κλαδέµατος καταπολεµείτε το λεκάνιο. 

 

ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή    

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Η διαδικασία της συγκοµιδής, αρχίζει από τέλη Οκτώβρη και µέσα Νοέµβρη και 

τελειώνει στα τέλη του Ιανουαρίου µέχρι αρχές Φεβρουαρίου, κάτι που εξαρτάται από 

τις καιρικές συνθήκες. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;   

Για να συγκοµισθεί ο καρπός της ελιάς, θα πρέπει να έχει πάρει ένα χαρακτηριστικό 

ιώδες – µαύρο χρώµα και να έχει σταφιδιάσει. Σε ορισµένες περιπτώσεις 

χρησιµοποιούνται τα λιπόµετρα για να εκτιµηθεί το ποσοστό του λαδιού. Κάτι που 

όµως δεν είναι τόσο αντιπροσωπευτικό στην εκτίµηση του τελικού αποτελέσµατος. 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες περιοχές στην Ελλάδα, στη Θάσο εφαρµόζεται 

διαφορετική διαδικασία για την συλλογή της ελιάς. Ενώ µέχρι σήµερα παραδοσιακά οι 

καλλιεργητές περίµεναν να πέσει ο καρπός στο δίχτυ και στη συνέχεια να συγκοµισθεί 

µε τα χέρια, στη Θάσο χρησιµοποιούν ραβδιστικά µηχανήµατα πεπιεσµένου αέρα, 

όπου στην άκρη βρίσκεται µία διπλή παλλόµενη χτένα που δεν τραυµατίζει το δέντρο 

και τον καρπό. Στη συνέχεια και εφόσον πέσει ο καρπός στα ελαιόπανα, ακολουθείτε 

η παραδοσιακή µέθοδος συγκοµιδής µε το χέρι. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή ο καρπό µεταφέρεται σε τελάρα των 25 κιλών, άλλοτε σε ιδιωτικό 

χώρο, αν ο ίδιος ο καλλιεργητής είναι συγχρόνως και τυποποιητής, αλλιώς 

µεταφέρεται στο εργοστάσιο της ένωσης που θα πραγµατοποιήσει την διαδικασία της 

επεξεργασίας και της τυποποίησης. 
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Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Η ποσότητα του καρπού που θα αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο εξαρτάται από την 

τοποθεσία που βρίσκεται και από το πόσο µεγάλο είναι ηλικιακά. Αν το δέντρο 

βρίσκεται στον κάµπο µπορεί να δώσει από 80-100 κιλά. Από την άλλη αν το έδαφος 

είναι σε πλαγιά, το εύρος του καρπού κυµαίνεται από 30-60 κιλά. Υπάρχουν και άλλα 

µεγαλύτερα ηλικιακά δέντρα 100 χρόνων τα οποία µπορούν να αποφέρουν έως και 

150 κιλά ελιές. Η µέση παράγωγη κυµαίνεται στα 80 κιλά. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Οι τιµές αρχίζουν από 1,10 και 1,25 ευρώ το κιλό και φτάνουν το µέγιστο µέχρι και 

1,45 ευρώ ανάλογα την ποιότητα του καρπού. 

 

ΠΠρροοββλλήήµµαατταα--  ππρροοττάάσσεειιςς  ααννττιιµµεεττώώππιισσηηςς    

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 
των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 
οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Ένα από το προβλήµατα που επικεντρώνονται οι παραγωγοί της Θάσου είναι ο 
οικονοµικός τοµέας. Στην τιµή του ελαιοκάρπου αναφέρουν πως λόγο της χαµηλής 
τιµής που πιάνει κάθε έτος, αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη της 
καλλιέργειας της θρούµπας, αφού σε συνάρτηση µε τα έξοδα που απαιτούνται κάθε 
χρόνο το καθαρό κέρδος δεν αφήνει πολλά περιθώρια καθώς σε πολλές οικογένειες 
αποτελεί το κύριο ετήσιο  εισόδηµα τους. Ακόµα γίνεται αναφορά στο παραεµπόριο 
της ελιάς, δηλαδή ελιές οι οποίες αν και δεν είναι κατηγορίας θρούµπα µε ένδειξη 
ΠΟΠ, βαπτίζονται έτσι και προωθούνται στην αγορά, καθώς δεν υπάρχει έλεγχος 
πιστοποίησης σε αυτό τον τοµέα. Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει και την 
δακοκτονία λόγο έλλειψης κονδυλίων και µείωσης του εργατικού δυναµικού των 
περιφερειών. Οι προτάσεις που κάνουν αναφέρονται στην µείωση του ΦΠΑ στο 
κοµµάτι που αφορά τα εφόδια που απαιτούνται. Ακόµα γίνεται πρόταση µέσα από 
προωθητικές ενέργειες, ο κόσµος να µάθει τα πλεονεκτήµατα και τα χαρακτηριστικά 
εκείνα της συγκεκριµένης ποικιλίας που θα την κάνει ανταγωνιστική και στις εκτός 
Ελλάδας αγορές. 
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ΡΡέέθθυυµµννοο  

ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς  ,,ππεερριιοοχχέέςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς,,  κκλλιιµµααττοολλοογγιικκέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Όλοι οι παραγωγοί καλλιεργούνε χονδρολιές για την παραγωγή της θρούµπας. Την 

ονοµασία µπορούµε να την συναντήσουµε και σταφιδολιές, τσουνάτες, αλατσολιές ή 

και ψαρολιές.  

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; (ορεινή, πεδινή, µε 

κλίση….. αυτό θα το ψάξεις εσύ µετά) 

Όλες οι περιοχές που καλλιεργούνται στο Ρέθυµνο βρίσκονται στην περιοχή του 

αµπαδιώτικου ελαιώνα, που εντάσσεται στο δήµο Αµαρίου. Η περιοχή έχει 

χαρακτηριστεί ορεινή και τα εδάφη έχουν µία ελαφριά κλίση. Το µικρότερο υψόµετρο 

είναι 360 µέτρα και το υψηλότερο 550 µέτρα. 

      

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι?(Αυτό θα το ψάξεις εσύ, στο διαδίκτυο) 

Στις περιοχές τις Αµπαδίας, επικρατεί ένας ήπιος χειµώνας, µε πολλές βροχές και λίγες 

χιονοπτώσεις. Οι µέγιστες θερµοκρασίες φτάνουν τους 20°C κατά τόπους και η 

ελάχιστες στους 0°C έως και -2°C αλλά για λίγο χρονικό διάστηµα. Το καλοκαίρι 

χαρακτηρίζεται από ξηρασία, και θερµοκρασίες που χαρακτηρίζονται φυσιολογικές 

για την εποχή. Το εύρος που κυµαίνονται είναι από 25°C µέχρι και 33°C. 

 

ΚΚααλλλλιιεερργγηηττιικκέέςς  φφρροοννττίίδδεεςς  

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Για τη λίπανση όλοι οι καλλιεργητές χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγο κοπριά από τα 

αιγοπρόβατα που ήδη διαθέτουν. Πέραν της κοπριάς, χρησιµοποιούν σκευάσµατα 

αµµωνίας, αζωτούχα λιπάσµατα 11-15-15 ή σύνθετα λιπάσµατα 16-16-16. Η λίπανση 

πραγµατοποιείται µετά το τέλος της περιόδου όπου συγκοµίζεται ο καρπός. 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Λόγο των υψηλών ποσοστών βροχοπτώσεων και της µεγάλης ηλικίας των 

ελαιόδεντρων κανείς καλλιεργητής δεν µπαίνει στη διαδικασία του ποτίσµατος. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα γίνεται κάθε δύο χρόνια, και περιλαµβάνει κλάδεµα καρποφορίας και 

αφαίρεση των ξερών τµηµάτων του δέντρου. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Η καταπολέµηση των ζιζανίων γίνεται σε µεγάλο βαθµό από τα αιγοπρόβατα της 

περιοχής, και σε κάποιες περιπτώσεις αν χρειαστεί χρησιµοποιούνται και χλοοκοπτικά 

µηχανήµατα. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

∆εν γίνεται κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα στα δέντρα της ελιάς. 

 

ΦΦυυττοοππρροοσστταασσίίαα  

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Υπεύθυνη για την καταπολέµηση του δάκου είναι η διεύθυνση γεωργίας Ρεθύµνου, 

µέσα από τους δωλοµατικούς ψεκασµούς που πραγµατοποιεί. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτηθέντες, δεν αντιµετωπίζουν 

πρόβληµα µε κάποιο άλλο εχθρό ή ασθένεια, παρά µόνο πολύ σπάνια, σε περασµένα 

περιόδους που οι ελιές είχαν προσβληθεί από κυκλοκόνιο, και η καταπολέµηση του 

γινόταν µε τη χρήση βορδιγάλειου πολτού. 
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ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή    

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Ο καρπός αρχίζει να συγκοµίζεται το Νοέµβρη και φτάνει µέχρι τέλη Μαρτίου, κάτι 

που εξαρτάται από το µέγεθος της παραγωγής και από τις καιρικές συνθήκες που θα 

επικρατούν στην περιοχή. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;  (παραδοσιακά, άλλα………………………) 

Το µοναδικό κριτήριο για να συλλέξουν οι παραγωγοί τον καρπό, είναι αυτός να έχει 

πέσει σε ικανοποιητική ποσότητα στο έδαφος. 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Η συλλογή της ελιάς από το έδαφος γίνεται µε τον κατεξοχήν παραδοσιακό τρόπο, 

δηλαδή µε τη χρήση ελαιόπανων, τα οποία στρώνονται στο έδαφος στην αρχή της 

περιόδου, και στη συνέχεια µόλις πέσει ο καρπός σε αυτά η συγκοµιδή γίνεται µε τα 

χέρια. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Σε όλες τις περιπτώσεις, αµέσως µετά τη συγκοµιδή ο καρπός µεταφέρεται κυρίως µε 

κλούβες και λιγότερο µε σακιά, στο εργοστάσιο της ένωσης αγροτικών συνεταιρισµών 

Ρεθύµνου, όπου και γίνεται η επεξεργασία του προϊόντος. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Κατά µέσο όρο στην Αµπαδιά Ρεθύµνου, κάθε ελαιόδεντρο δίνει 80 µε εκατό κιλά 

ελιάς. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Η τιµή της ελιάς τα 3 τελευταία χρόνια παρουσιάζει µια σταθερότητα. Αρχίζει µε το 

1,20 ευρώ και φτάνει µέχρι και το 1,40 ανάλογα την ποιότητα και το µέγεθος. 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

ΠΠρροοββλλήήµµαατταα--  ππρροοττάάσσεειιςς  ααννττιιµµεεττώώππιισσηηςς    

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια  στα τελευταία χρόνια της κρίσης) 

Το σηµείο που επικεντρώθηκαν όλοι οι καλλιεργητές, είναι η τιµή που έχει το κιλό του 

καρπού. Φτάνουν µάλιστα σηµείο να αναρωτηθούν αν αξίζει πλέον κανείς να µπει στη 

διαδικασία να συγκοµίσει τον καρπό, σε σχέση µε τα οφέλη που θα έχει, καθώς αν 

συνυπολογιστούν και τα εργατικά χέρια µε τον µόχθο εργασίας, το αποτέλεσµα θα 

είναι απογοητευτικό. η καλλιέργεια έχει επηρεαστεί και από την οικονοµική κρίση, 

αφού στα πλαίσια των περικοπών, έχουν ‘κοπεί’ και χρήµατα τα οποία προοριζόταν  

για τη δακοκτονία. Υπάρχει η πρόταση, το κράτος να ενισχύσει τον τοµέα της ελιάς, 

για να δώσει κίνητρο στους νέους όχι µόνο να ασχοληθούν µε αυτό, αλλά και να 

γυρίσουν στο χωριό, αφού τα τελευταία χρόνια η επαρχία Αµαρίου, αποτελείτε από 

ηλικιακά µεγάλες οµάδες πληθυσµού.  

 

55..11..33..  ΣΣυυγγκκεεννττρρωωττιικκάά    ααπποοττεελλέέσσµµαατταα  σσυυννεεννττεεύύξξεεωωνν  κκααλλλλιιεερργγηηττώώνν  

 Σε αυτήν την ενότητα, θα καταγράψουµε τις διαφορές που υπάρχουν από τόπο 

σε τόπο, µε βάση τις απαντήσεις που έδωσαν οι καλλιεργητές των τριών περιοχών, -

δηλαδή της Χίου, της Θάσου και του Ρεθύµνου- στο ερωτηµατολόγιο που τους 

ζητήθηκε να απαντήσουν. 

ΠΠοοιικκιιλλίίεεςς    

Σε όλες τις περιοχές το κοινό όνοµα που συναντάµε είναι η λέξη θρούµπα. 

Κατά τόπους υπάρχουν πολλές παραλλαγές ως προς την ονοµασία της. Στο Ρέθυµνο 

την αποκαλούν χοντρολιά, σταφιδολιά,  αλατσολιά και ψαρολιά. Στη Χίο είναι γνωστή 

µε την ονοµασία κουρµάδα, ενώ στη Θάσο τη συναντάµε σαν θρούµπα Θάσου. 

Περιοχή  Ονοµασία 

Ρέθυµνο Χοντρολιά, σταφιδολιά,  

αλατσολιά, ψαρολιά 

Χίος Κουρµάδα  

Θάσος Θρούµπα Θάσου 

                                   Πίνακας 1: Κατά τόπους ονοµασίες θρούµπας 
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ΠΠεερριιοοχχέέςς  κκααλλλλιιέέρργγεειιααςς  

Οι εδαφικές συνθήκες που επικρατούν στις καλλιέργειες της ελιάς σε κάθε 

περιοχή διαφέρουν. Στη Χίο τα εδάφη έχουν µία ελαφριά κλίση, υπάρχουν  εδάφη µε 

αναβαθµίδες µέχρι και επίπεδη επιφάνεια.  Στη Ρέθυµνο οι ελιές καλλιεργούνται σε 

ορεινά εδάφη µε ελαφριά κλίση, ενώ τέλος στη Θάσο το έδαφος είναι πεδινό, µέχρι 

ηµιορεινό. 

Περιοχή  Εδαφικές συνθήκες 

Ρέθυµνο  Ορεινά εδάφη, ελαφριά κλίση  

Χίος Ελαφριά κλίση, αναβαθµίδες, επίπεδη 

επιφάνεια 

Θάσος Πεδινά και ηµιορεινά εδάφη. 

                                        Πίνακας 2: Κατά τόπους εδαφικές συνθήκες 

 

ΚΚλλιιµµααττοολλοογγιικκέέςς  σσυυννθθήήκκεεςς  

Σε όλες τις περιοχές παρατηρείται να επικρατεί ένα µεσογειακό κλίµα που 

χαρακτηρίζει τη χώρα µας.  Στο Ρέθυµνο οι θερµοκρασίες το χειµώνα κυµαίνονται 

µεταξύ -2°C και 20°C, ενώ το καλοκαίρι αρχίζουν από 25°C και φτάνουν στους 33°C. 

Στη Χίο έχουµε θερµοκρασίες το χειµώνα από 1°C - 20°C και το καλοκαίρι 

κυµαίνονται µεταξύ 27°C και 35°C. Τέλος στη Θάσο το χειµώνα οι θερµοκρασίες 

αρχίζουν από 0°C και φτάνουν τους 14°C και το καλοκαίρι αντίστοιχα 27°C µέχρι 

39°C.  Σε όλες τις περιοχές έχουµε βροχοπτώσεις σε κανονικά για την εποχή επίπεδα 

και λίγες χιονοπτώσεις. 

Περιοχές  Χειµώνας Καλοκαίρι  

Ρέθυµνο  -2°C µέχρι 20°C 25°C µέχρι33°C  

Χίος 1°C µέχρι 20°C 27°C µέχρι35°C  

Θάσος 0°C µέχρι 14°C 27°C µέχρι 39°C  

     Πίνακας 3: Κατά τόπους θερµοκρασίες την περίοδο του χειµώνα και του καλοκαιριού 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

ΛΛίίππααννσσηη  

Στη λίπανση, το κοινό χαρακτηριστικό που έχουν όλες οι περιοχές είναι η 

χρησιµοποίηση κοπριάς αιγοπροβάτων. Κάθε περιοχή χρησιµοποιεί πέραν της κοπριάς 

και άλλα προϊόντα για λίπανση. Στη Χίο χρησιµοποιούν σκευάσµατα αµµωνίας. Στη 

Θάσο έχουν µεγαλύτερη ποικιλία λιπασµάτων, για τη λίπανση χρησιµοποιούν φύκια, 

σκευάσµατα βιοδυναµικής γεωργίας, ιχνοστοιχεία και οργανικά. Στο Ρέθυµνο πέραν 

της κοπριάς, χρησιµοποιούν σκευάσµατα αµµωνίας, αζωτούχα λιπάσµατα 11-15-15 ή 

σύνθετα λιπάσµατα 16-16-16. 

Περιοχές                                          Λίπανση 

Ρέθυµνο Κοπριά, σκευάσµατα αµµωνίας, αζωτούχα λιπάσµατα 11-15-15, 

σύνθετα λιπάσµατα 16-16-16 

Χίος Κοπριά, σκευάσµατα αµµωνίας 

Θάσος Κοπριά, φύκια, σκευάσµατα βιοδυναµικής γεωργίας, ιχνοστοιχεία, 

οργανικά 

Πίνακας 4: πίνακας λιπάνσεως ανά περιοχή 

 

ΠΠόόττιισσµµαα    

Ο τρόπος ποτίσµατος διαφέρει σε κάθε πε σε κάθε περιοχή κυρίως ως προς τη 

συχνότητα. Στο Ρέθυµνο δεν πραγµατοποιείται  πότισµα, στη Χίο οι καλλιεργητές 

ποτίζουν κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού 2 φορές το µήνα, εφόσον τα ελαιόδεντρα 

είναι µικρής ηλικίας, ενώ τέλος στη Θάσο πότισµα γίνεται 1 φορά το µήνα 

ανεξαρτήτως ηλικίας του δέντρου.  

 

Περιοχές  Πότισµα 

Ρέθυµνο  ∆εν πραγµατοποιείται  

Χίος 2 φόρες το µήνα την περίοδο του καλοκαιριού, σε µικρά δέντρα 

Θάσος 1 φορά το µήνα την περίοδο του καλοκαιριού 

Πίνακας 5: Πότισµα ελαιόδεντρων 
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ΖΖιιζζααννιιοοκκττοοννίίαα    

Και στις τρείς περιοχές καλλιέργειας της θρούµπας η ζιζανιοκτονία γίνεται µε 

τον παραδοσιακό τρόπο χωρίς την εφαρµογή σκευασµάτων. Αυτή είναι µε τα 

αιγοπρόβατα που διαθέτει η οικογένεια ή κτηνοτρόφοι από τις γύρω περιοχές, που 

µέσω της ελεύθερης βόσκησης τρώνε τα ζιζάνια, είτε µε χλοοκοπτικά µηχανήµατα σε 

περίπτωση που τα αιγοπρόβατα δεν καταναλώσουν τα ζιζάνια που υπάρχουν. 

 

ΦΦυυττοοππρροοσσττααττεευυττιικκέέςς  εεννέέρργγεειιεεςς  

Για την καταπολέµηση του δάκου, υπεύθυνη είναι η τοπική διεύθυνση γεωργία 

του νοµού. Λόγο όµως της οικονοµικής κρίσης που βιώνουµε, έχει ως αποτέλεσµα να 

µην επαρκούν τα συνεργεία και το εργατικό δυναµικό για την καταπολέµηση του 

δάκου. Για αυτόν το λόγο οι παραγωγοί της Θάσου εφαρµόζουν και δικές τους 

µεθόδους δακοκτονίας. Αυτές είναι διάλυµα θειικής αµµωνίας, ουρίας και νερού σε 

πλαστικά µπουκάλια του 1,5 λίτρου σε αναλογία 2-2-1, ενώ κάποιοι άλλοι 

χρησιµοποιούν πύριθρο.  

Περαιτέρω φυτοπροστατευτικές ενέργειες γίνονται στη Θάσο και το Ρέθυµνο, 

ενώ στη Χίο δεν παρατηρείτε κάποια άλλη ενέργεια για καταπολέµηση κάποιας 

ασθένειας. Στη Θάσο οι παραγωγοί χρησιµοποιούν Decis 2,5 για την καταπολέµηση 

από τον πυρηνοτρίτη και για την καταπολέµηση του λεκανίου κάνουν κλάδεµα. Στο 

Ρέθυµνο το µόνο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν είναι µε το κυκλοκόνιο για την 

καταπολέµηση του οποίου χρησιµοποιούν βορδιγάλειο πολτό.  

Περιοχές  Ασθένεια Φυτοπροστατευτικές ενέργειες 

Ρέθυµνο Κυκλοκόνιο  Βορδιγάλειος πολτός  

Χίος ∆εν παρατηρείται  ∆εν πραγµατοποιείται  

Θάσος Πυρηνοτρήτης Decis 2,5 

Λεκάνιο   Κλάδεµα 

                                 Πίνακας 7: ασθένειες και φυτοπροστατευτικές ενέργειες 

 

 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

ΚΚλλάάδδεεµµαα    

Η διαδικασία του κλαδέµατος που εφαρµόζεται σε όλες τις περιοχές είναι η 

ίδια µε την διαφορά ότι στη Θάσου εφαρµόζουν και ένα δεύτερο τρόπο κλαδέµατος. 

Αυτός είναι το κλάδεµα του δέντρου κάθε χρόνο, µε την πρώτη χρονιά να αφαιρούνται 

τα µεγάλα τµήµατα της ελιάς, ενώ τη δεύτερη µόνο τα λεπτά ξερά τµήµατα. Το κοινό 

κλάδεµα που γίνεται και στις τρείς περιοχές είναι αυτό που πραγµατοποιείται κάθε δύο 

χρόνια και περιλαµβάνει  καρποφορίας. Σε µεγάλα γερασµένα δέντρα γίνεται κλάδεµα 

ανανέωσης όταν είναι αναγκαίο. 

Περιοχές  Συχνότητα κλαδέµατος Είδος κλαδέµατος 

Ρέθυµνο Κάθε 2 χρόνια Καρποφορίας 

Χίος Κάθε 2 χρόνια Καρποφορίας 

 

 

Θάσος 

Κάθε 2 χρόνια Ανανέωσης και καρποφορίας 

 

Κάθε χρόνο 

1ος 
χρόνος: Βαρύ κλάδεµα 

(µεγάλα τµήµατα) 

2ος χρόνος: Ελαφρύ κλάδεµα 

(λεπτά ξερά κλαδιά) 

                                        Πίνακας 8: συχνότητα και είδος κλαδέµατος 

ΣΣυυγγκκοοµµιιδδήή    

Σε όλες τις περιοχές η συγκοµιδή του καρπού αρχίζει µέσα φθινοπώρου και 

τελειώνει στα τέλη του χειµώνα. Στη Θάσο σε σύγκριση µε το Ρέθυµνο και τη Χίο η 

περίοδος συγκοµιδής είναι µικρότερη. Ενώ στις δύο τελευταίες περιοχές αρχίζει το 

Νοέµβρη και τελειώνει το µήνα Μάρτιο, στη Θάσο η συγκοµιδή ξεκινάει περί τα τέλη 

Οκτώβρη και τελειώνει στα µέσα του Φλεβάρη. Αυτό συµβαίνει γιατί ενώ στις άλλες 

περιοχές για να αρχίσει η συγκοµιδή ο καρπός πρέπει να πέσει φυσιολογικά από το 

δέντρο, στη Θάσο χρησιµοποιούν ραβδιστικά µηχανήµατα. 

Περιοχές  Περίοδος συγκοµιδής 

Ρέθυµνο Νοέµβρης µέχρι Μάρτης 

Χίος Νοέµβρης µέχρι Μάρτης   

Θάσος Οκτώβρης µέχρι Φλεβάρης 

                                     Πίνακας 9: Περίοδος συγκοµιδής ελαιοκάρπου 
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ΚΚρριιττήήρριιαα  σσυυγγκκοοµµιιδδήήςς--  σσυυλλλλοογγήή  κκααρρπποούύ 

Στη Χίο και στο Ρέθυµνο το µοναδικό κριτήριο συγκοµιδής του καρπού, είναι 

αυτός να αποκολληθεί φυσιολογικά από το δέντρο. Στην Θάσο, πραγµατοποιείται 

ράβδισµα για το πέσιµο του καρπού. Παλαιότερα εφαρµοζόταν και η µέθοδος του 

αρµέγµατος, κάτι που όµως δε φαίνετε να γίνετε στις µέρες µας. Για να είναι λοιπόν σε 

θέση να συγκοµισθεί ο καρπός, πρέπει να έχει πάρει ένα χαρακτηριστικό µαύρο-ιώδες 

χρώµα που να συνοδεύεται µε ένα ανάλογο σταφίδιασµα. Άλλη µέθοδος αξιολόγησης 

είναι η χρήση λιπόµετρου, η οποία όµως δεν είναι αξιόπιστη µε αποτέλεσµα να µην 

εφαρµόζεται σε µεγάλη κλίµακα. Σε όλες τις περιοχές, τέλος, η συγκοµιδή γίνεται µε 

τα χέρια, αφού πρώτα ο καρπός πέσει στα ελαιόπανα που έχουν στρωθεί  κάτω από 

την ελιά. 

Περιοχές  Κριτήρια συγκοµιδής  

Ρέθυµνο Πέσιµο καρπού 

Χίος Πέσιµο καρπού 

Θάσος Μαύρο-ιώδες χρώµα καρπού, σταφίδιασµα 

                                           Πίνακας 10: κριτήρια συγκοµιδής ελαιοκάρπου 

 

ΜΜεεττααφφοορράά    

  Ο χώρος όπου θα µεταφερθεί ο καρπός µετά τη συγκοµιδή εξαρτάται από την 

µετέπειτα επεξεργασία της ελιάς. Στη Χίο ο καρπός µεταφέρεται σε ιδιωτικό χώρο 

όπου θα µπει σε άλµη και στη συνέχεια θα προωθηθεί στην αγορά. Στη Θάσο και το 

Ρέθυµνο ο καρπός µεταφέρεται στα εργοστάσια όπου θα γίνει η µηχανική επεξεργασία 

του καρπού µέχρι και την τυποποίηση του. Σε όλες τις περιπτώσεις ο καρπός 

µεταφέρεται µε τελάρα και σπάνια µε τσουβάλια για να µειώνονται οι φθορές. 

Περιοχές  Σηµείο µεταφοράς 

Ρέθυµνο Εργοστάσιο ένωσης αγροτικών συνεταιρισµών Ρεθύµνου  

Χίος Ιδιωτικός χώρος 

Θάσος Εργοστάσιο ένωσης αγροτικών συνεταιρισµών Καβάλας ή ιδιωτικό 

εργοστάσιο.  

Πίνακας 11: σηµεία µεταφοράς καρπού µετά τη συγκοµιδή 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

ΠΠααρρααγγωωγγήή  σσεε  κκιιλλάά  

Ο µέσος όρος παραγωγής σε κιλά για κάθε ελαιόδεντρο, κυµαίνεται µεταξύ 80-

120 κιλά σε κάθε περιοχή. Στη Θάσο αναφέρθηκε ότι σε κάποιες περιοχές εξαρτάται 

και από την κλίση που θα έχει το έδαφος και την ηλικία του δέντρου. Σε περίπτωση 

που τα ελαιόδεντρα βρίσκονται σε πλαγία, αυτά αποφέρουν κατά µέσο όρο 30-60 το 

κάθε ένα, ενώ υπάρχουν και ελαιόδεντρα µεγάλης ηλικίας όπου µπορεί και να δώσουν 

µέχρι και 150 κιλά καρπό. Κατά µέσο όρο στη Θάσο και το Ρέθυµνο το κάθε δέντρο 

αποφέρει 80-100 κιλά καρπό, ενώ στη Χίο η µέση παραγωγή ανέρχεται στα 80-120 

κιλά σε κάθε ελαιόδεντρο. 

Περιοχές        Παραγωγή σε κιλά 

Ρέθυµνο        80-100 κιλά/ δέντρο 

Χίος 80-120 κιλά/ δέντρο 

Θάσος        80-100 κιλά/ δέντρο 

                             Πίνακας 12: Μέση παραγωγή ελαιοκάρπου ανά δέντρο 

 

ΤΤιιµµήή  ππααρράάγγωωγγοουυ  

 Η τιµή την οποία δίνει ο παραγωγός το κιλό της ελιάς σε όλες τις περιοχές 

κυµαίνεται στα ίδια επίπεδα. Στη Χίο ο καρπός διατίθεται χύµα κυρίως σε super 

market µε την τιµή να είναι µεταξύ 1.20 και 1.50 ευρώ το κιλό. Στο Ρέθυµνο η τιµή 

αρχίζει από  το 1.20 µέχρι  και 1.40 ευρώ ανάλογα το µέγεθος και την ποιότητα του 

καρπού, κάτι το οποίο ισχύει και στη Θάσου όπου οι τιµές είναι µεταξύ 1.10 και 1.45 

ευρώ. 

Περιοχές  Τιµή κιλού ελαιοκάρπου 

Ρέθυµνο 1.20€ µέχρι 1.40€ 

Χίος 1.20€ µέχρι 1.50€ (σε άλµη) 

Θάσος 1.10€ µέχρι 1.45€ 

 Πίνακας 13: Τιµή κιλού ελαιοκάρπου  
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55..11..44..  ΕΕππεεξξεερργγαασσίίαα  ττοουυ  κκααρρπποούύ  

Σε αυτήν την ενότητα θα παρουσιαστούν οι διαφορές που υπάρχουν στον 

τρόπο επεξεργασίας, αλλά και στις µετέπειτα µεθόδους αξιολόγησης και προώθησης 

του καρπού, από τη στιγµή που θα φύγει από τον παραγωγό και θα πάει στο 

εργοστάσιο. Η σύγκριση θα αφορά κυρίως τη Θάσο και το Ρέθυµνο και λιγότερο τη 

Χίο αφού στις δύο πρώτες περιοχές υπάρχει οργανωµένο σύστηµα επεξεργασίας.  

 

ΠΠοοσσοοσσττόό  φφθθοορρώώνν  κκααρρπποούύ  

Σε όλες τις περιοχές το ποσοστό των φθορών του καρπού που δεν είναι ικανό 

για επεξεργασία και κατανάλωση µετά τη µεταφορά του στο σηµείο επεξεργασίας, 

ανέρχεται σε φυσιολογικά επίπεδα, όπως ανέφεραν οι υπεύθυνοι του κάθε τοµέα. Τα 

ποσοστά είναι τα εξής: Ρέθυµνο 10%, Θάσος 5% και Χίος 6% (µ.ο) 

Περιοχές  Ποσοστό ακατάλληλων καρπών 

Ρέθυµνο 10% 

Θάσος 5% 

Χίος 6% 

                                          Πίνακας 1: Ποσοστό ακατάλληλων καρπών 

 

ΓΓρρααµµµµήή  ππααρρααγγωωγγήήςς  κκααρρπποούύ..  

Στο σηµαντικότερο κοµµάτι που αφορά την επεξεργασία από την οποία θα 

προέλθει το τελικό προϊόν και στις δύο περιοχές εφαρµόζονται οι ίδιες µέθοδοι, όσον 

αφορά τη γραµµή παραγωγής και τα µηχανήµατα που την αποτελούν. 

 Στο Ρέθυµνο παρατηρείται ότι υπάρχει πληθώρα µηχανηµάτων, όπου ο 

καρπός δεν έρχεται σε συχνή  επαφή µε το ανθρώπινο χέρι από τη στιγµή που θα γίνει 

η παραλαβή του στο εργοστάσιο µέχρι και τη στιγµή όπου θα γίνει η συσκευασία. Η 

γραµµή παραγωγής αποτελείται από τρία τµήµατα ( Τµήµα παραλαβής ελιών-  Τµήµα 

ποιοτικού ελέγχου και επεξεργασίας ελιών- Τµήµα συσκευασίας ελιών) 

Από την άλλη στη Θάσο η γραµµή παραγωγής αποτελείται από σαφώς 

λιγότερα µηχανήµατα, καθώς υπάρχει ένα τµήµα, πολλά από  τα µηχανήµατα του 

οποίου επαναχρησιµοποιούνται σε κάθε στάδιο της επεξεργασίας. 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

ΠΠεερριιεεκκττιικκόόττηητταα  σσεε  ααλλάάττιι  

Η τελική περιεκτικότητα σε αλάτι είναι στα ίδια επίπεδα και στις δύο περιοχές 

µε την τελική τιµή της Θάσου να είναι ελαφρός µεγαλύτερη. Αξιοσηµείωτο είναι ότι 

στη Θάσο έχουν προχωρήσει ένα βήµα παρακάτω και παράγουν και ελιές µε λιγότερο 

αλάτι. Έτσι στο Ρέθυµνο η τελική περιεκτικότητα φτάνει το 2,5% µέχρι 3,5%, ενώ στη 

Θάσο στο 1,8 µε 4,3%. Η περιεκτικότητα της ελιάς µε λιγότερο αλάτι είναι µεταξύ 

0,9% και 1,8%. Τα ποσοστά στη Χίο δεν έχουν καθοριστεί, λόγω του ότι το προϊόν 

διατίθεται χύµα, χωρίς να το χαρακτηρίζει  κάποια πιστοποίηση που θα απαιτεί τη 

συγκεκριµένη ένδειξη. 

Περιοχές Περιεκτικότητα αλατιού. 

Ρέθυµνο  2,5% µέχρι 3,5% 

 

Θάσος 

1,8% µέχρι 4,3% 

0,9% µέχρι 1,8% ( προϊόν µε λιγότερο 

αλάτι) 

                               Πίνακας 2: περιεκτικότητα σε αλάτι στο τελικό προϊόν 

 

ΧΧρρόόννοοςς  ωωρρίίµµααννσσηηςς    

Ο χρόνος ωρίµανσης, δηλαδή το χρονικό διάστηµα που πρέπει να µείνουν οι 

ελιές µέσα στο αλάτι διαφέρει στη Θάσο κατά πολύ, σε σχέση µε το Ρέθυµνο και τη 

Χίο. Στις δύο τελευταίες ο χρόνος παραµονής φτάνει το πολύ τον ένα µήνα, ενώ στη 

Θάσο ο καρπός παραµένει στο αλάτι από 2 µέχρι και 4 µήνες. Αυτό εξαρτάται από την 

ποιότητα και την ταυτότητα που θέλει µια επιχείρηση να έχει το τελικό της προϊόν. 

Περιοχές  Χρόνος ωρίµανσης 

Ρέθυµνο 1 µήνα 

Θάσος 2-4 µήνες 

Χίος 4 εβδοµάδες µέχρι 1 µήνα 

                              Πίνακας 3: Χρόνος ωρίµανσης καρπού µέσα σε αλάτι 
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ΚΚρριιττήήρριιαα  ααξξιιοολλόόγγηησσηηςς  ττεελλιικκοούύ  ππρροοϊϊόόννττοοςς  

Τα κριτήρια τα οποία λαµβάνονται υπόψιν για να αξιολογηθεί ο καρπός αν 

είναι έτοιµος για συσκευασία είναι τα ίδια κατά τα 2/3 στο Ρέθυµνο και τη Θάσο. 

Αυτά είναι το water activity και το ph και στις δύο περιοχές. Στο Ρέθυµνο επιπλέον 

γίνεται γευστικός έλεγχος για να εκτιµηθεί η πικράδα του καρπού, ενώ στη Θάσο 

πραγµατοποιούν οπτική αξιολόγηση.  

 

Περιοχές Κριτήρια Τιµές 

 

Ρέθυµνο 

Water activity >0,85 

ph >4,7 

Γευστικός έλεγχος  

 

Θάσος 

Water activity >0,87 

ph >5,5 

Οπτικός έλεγχος   

Πίνακας 2: Κριτήρια ετοιµότητα τελικού προϊόντος 

 

ΕΕξξωωττεερριικκοοίί  ππααρράάγγοοννττεεςς  

Οι εξωτερικοί παράγοντες που επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσµα και την 

ποιότητα του προϊόντος, είναι σε όλες τις περιοχές κοινοί. Αυτοί είναι η ποιότητα του 

αλατιού και τα ποσοστά υγρασίας που θα επικρατούν στο χώρο αποθήκευσης. 

 

ΤΤεελλιικκάά  ππρροοϊϊόόνντταα  κκααιι  σσυυσσκκεευυαασσίίεεςς..  

Στη Θάσο και στο Ρέθυµνο τα τελικά προϊόντα µπαίνουν µέσα σε συσκευασίες 

κενού αέρος (vacuum) ανάλογα µε τις απαιτήσεις που έχει ο έµπορος που θα διατεθεί 

το τελικό προϊόν. Στο Ρέθυµνο το ελάχιστο βάρος συσκευασίας ξεκινάει από τα 200 

γραµµάρια και µπορεί να φτάσει µέχρι και 2 κιλά ενώ στη Θάσο το ελάχιστο είναι 180 

γραµµάρια και φτάνει µέχρι και το 1 κιλό το µέγιστο. Σε ορισµένες περιπτώσεις στη 

Θάσο ο καρπός µπορεί να διατεθεί και σε επιχειρήσεις όπου η ελιά πωλείται χύµα. Σε 

αυτή τη περίπτωση η συσκευασία έχει βάρος 5 κιλά. 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Στη Χίο ο καρπός δε συσκευάζεται  καθώς η πώληση του προϊόντος γίνεται 

χύµα. Μετά την ολοκλήρωση της ζύµωσης µπαίνει σε µικρά βαρέλια των 18-20 κιλών 

και µεταφέρεται στον έµπορο. 

Περιοχές  Συσκευασία Βάρος 

Ρέθυµνο Κενό αέρος (vacuum) 200γρ.- 2 κιλά 

Θάσος Κενό αέρος (vacuum) 180γρ- 5 κιλά 

Χίος Βαρελάκια (χύµα) 18-20 κιλά 

                Πίνακας 3: συσκευασία και βάρος τελικού προϊόντος 

 

ΚΚόόσσττοοςς  ππααρρααγγωωγγήήςς--  ττιιµµήή  δδιιάάθθεεσσηηςς--  ττεελλιικκήή  ττιιµµήή  ..  ((11  κκιιλλόό))  

 Στο Ρέθυµνο το κόστος είναι 1,5€ µέχρι 2,5€  το κιλό και στη Θάσο 2€-2,5€. 

Τα τελικά κόστη εξαρτώνται από το βάρος της συσκευασίας. Στη Χίο η µόνη 

επιβάρυνση είναι το αλάτι το οποίο θα προστεθεί στις ελιές κατά την παραµονή τους 

στα δοχεία, το κόστος του οποίου είναι 50 λεπτά το κιλό, ενώ τα βαρελάκια στα οποία 

θα µεταφερθεί το προϊόν στο τελικό του προορισµό, επιστρέφονται στον παραγωγό. 

Η τιµή διάθεσης στον έµπορο είναι σχεδόν η ιδία στη Θάσο και το Ρέθυµνο. 

Στο Ρέθυµνο είναι 4,5€, ενώ στη Θάσο φτάνει τα 5€. Στη Χίο η τιµή  που αγοράζει ο 

έµπορος είναι περίπου 1,50€. 

Στα ράφια των καταστηµάτων η ελιά θρούµπα Ρέθυµνου πωλείτε περίπου στα 

8€ το κιλό, ενώ αυτή της Θάσου φτάνει ακόµα και τα 9€. Η τιµή της θρούµπας Χίου 

έχει ανώτατη τιµή πώλησης 4€, λόγω του ότι δεν διαθέτει την ένδειξη ΠΟΠ αλλά και 

πωλείτε σαν χύµα προϊόν και όχι συσκευασµένο. 

Περιοχές  Τιµή κόστους Τιµή διάθεσης Τελική τιµή 

Ρέθυµνο 1,5€ - 2,5€ 4,5€ 8€ 

Θάσος 2€ - 2,5€ 5€ 9€ 

Χίος >0,05 € 1,5€ 4€ 

Πίνακας 4: Κόστος παραγωγής- τιµή διάθεσης- τελική τιµή . (1 κιλό) 

 

ΛΛεειιττοουυρργγίίαα  σσυυσσκκεευυαασσττηηρρίίοουυ  

Και στις δύο περιοχές όπου υπάρχουν συσκευαστήρια, ο χρόνος λειτουργίας 
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του  χωρίζεται σε δύο περιόδους. Η πρώτη ξεκινάει από τον Οκτώβρη µέχρι και τον 

Ιανουάριο, δηλαδή την περίοδο όπου συγκοµίζεται και ο καρπός. Το συγκεκριµένο 

διάστηµα γίνεται η επεξεργασία του καρπού. Η δεύτερη περίοδος είναι από Μάρτιο 

µέχρι και τον Ιούλιο, όπου τότε γίνεται η συσκευασία και τυποποίηση της ελιάς. 

 

ΑΑγγοορρέέςς  

Από τις τρείς περιοχές παραγωγής, µόνο η Θάσος έχει προχωρήσει σε 

εξαγωγές της ελιάς. Οι χώρες που εξάγονται οι ελιές είναι σε µέρη της κεντρικής 

Ευρώπης, όπου καταλήγει το 50% της τελικής παραγωγής του τελικού προϊόντος. Το 

υπόλοιπο 50% παραµένει στις εγχώριες αγορές. Τα τελικά προϊόντα του Ρεθύµνου και 

της Χίου παραµένουν και διατίθενται εντός των ελληνικών συνόρων.  

 

55..22..  ΣΣυυµµππεερράάσσµµαατταα  

Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει από την έρευνα που κάναµε για την 

ΠΟΠ ελιά θρούµπα, καταλήξαµε ότι υπάρχουν κάποιες διαφορές µεταξύ των τριών 

περιοχών. Επίσης, υπάρχουν ακόµα αρκετά βήµατα να γίνουν, ώστε να βγουν 

περισσότερα οφέλη από το προϊόν αυτό.  

Η Θάσος είναι η πιο οργανωµένη στην παραγωγή και στην αξιοποίηση του 

καρπού, καθώς δραστηριοποιείται στο χώρο, από τα πρώτα σχεδόν χρόνια που η ελιά 

πήρε την ένδειξη ΠΟΠ (1994). Επιπλέον, αποτελεί την κύρια πηγή εσόδων για 

πολλές οικογένειες της Θάσου. Το Ρέθυµνο µε κάποιες ενέργειες, πραγµατοποιεί τα 

τελευταία δύο χρόνια τα πρώτα βήµατα στον τοµέα, µε καθυστέρηση 19 ετών από 

την αναγνώριση της ελιάς ως ΠΟΠ, κάτι που είχε σαν αποτέλεσµα τον κίνδυνο να 

χαθεί αυτή η ονοµασία, αφού σε περίπτωση που ένα προϊόν δεν συσκευαστεί µετά 

από 20 χρόνια από την υπογραφή του νοµοθετικού πλαισίου χάνει την ιδιότητα του. 

Στη Χίο δεν θα ήταν υπερβολή να λέγαµε, ότι σχεδόν όλοι αγνοούν την ύπαρξη της 

ονοµασίας ΠΟΠ για τις ελιές θρούµπες, κάτι που µε µαθηµατική ακρίβεια, οδηγεί 

την τοπική ελιά να χάσει το προνόµιο που της έχει δοθεί µε τον χαρακτηρισµό της ως 

ΠΟΠ κάτι που για να αποφευχθεί πρέπει να αρχίσει να συσκευάζει επίσηµα το 

προϊόν µέχρι το τέλος του 2014. Σε αυτή την αδιαφορία υπεύθυνο είναι το κράτος 

που όλα αυτά τα χρόνια δεν έχει κάνει καµία ενηµέρωση σχετικά µε αυτό το θέµα, 
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αλλά και το γεγονός ότι το νησί είναι «στραµµένο» κυρίως στη µαστίχα Χίου και τη 

ναυτιλία. Ως φυσικό επακόλουθο όλων των παραπάνω είναι η Θάσος να υπερέχει 

κατά πολύ σε όλους τους τοµείς σε σύγκριση µε τις άλλες δύο περιοχές καλλιέργειας 

της ελιάς. 

Στον τοµέα της λίπανσης οι καλλιεργητές στη Θάσο έχουν προχωρήσει αρκετά 

βήµατα παρακάτω, αφού όπως παρατηρείται εφαρµόζουν περισσότερες και σχετικά 

τελευταίες µεθόδους λίπανσης, αφού χρησιµοποιούν φύκια, σκευάσµατα βιοδυναµικής 

γεωργίας, ιχνοστοιχεία και οργανικά. Στο Ρέθυµνο και τη Χίο πέραν της κοπριάς, 

χρησιµοποιούν κυρίως σύνθετα λιπάσµατα. Ο συγκεκριµένος τοµέας συµβαδίζει και 

µε το βαθµό της συνολικής εξέλιξης και αξιοποίησης του προϊόντος ανά τοποθεσία. 

Ως το πότισµα των ελαιοδέντρων, ακολουθείται διαφορετική τακτική σε κάθε 

µέρος. Στη Χίο το ελαιόδεντρο ποτίζεται κάθε δεκαπέντε µέρες κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού, όσο είναι τα δέντρα σε νεαρή ηλικία. Στη Θάσο η άρδευση είναι πιο 

συστηµατική, µε στάγδην άρδευση (µπεκ), µέσω των οποίων τα ελαιόδεντρα 

ποτίζονται 1 φορά το µήνα την περίοδο του καλοκαιριού. Τέλος στο Ρέθυµνο δεν 

πραγµατοποιείται καθόλου πότισµα στις ελαιοκαλλιέργειες. 

Στις φυτοπροστατευτικές ενέργειες, όπως και στη λίπανση, οι καλλιεργητές της 

Θάσου έχουν µεγαλύτερη δραστηριότητα σε σχέση µε το Ρέθυµνο και τη Χίο. Οι 

λόγοι που συµβαίνει αυτό είναι οι περισσότερες ασθένειες που προσβάλουν τα 

ελαιόδεντρα του νησιού, αλλά κυρίως η σοβαρότητα µε την οποία αντιµετωπίζουν την 

παραγωγή της θρούµπας. Είναι γνωστό ότι τα τελευταία χρόνια, ένας τοµέας που έχει 

πληγεί ιδιαίτερα από την κρίση είναι και η δακοκτονία: το ανθρώπινο δυναµικό έχει 

ελαττωθεί σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό κάτι που συνεπάγεται την υποβάθµιση της 

αποτελεσµατικότητας της. Ενώ στο Ρέθυµνο και στη Χίο οι παραγωγοί δεν κάνουν 

κάτι διαφορετικό, στη Θάσο προσπαθούν οι παραγωγοί να αντιµετωπίσουν το θέµα, µε 

διάφορες ατοµικές ενέργειες, π.χ διάλυµα θειικής αµµωνίας, ουρίας και νερού σε 

πλαστικά µπουκάλια του 1,5 λίτρου σε αναλογία 2-2-1, ενώ κάποιοι άλλοι 

χρησιµοποιούν πύριθρο.  

Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει την ποσότητα και την ποιότητα της 

ετήσιας παραγωγής, είναι η διαδικασία και η συχνότητα του κλαδέµατος του δέντρου. 

Ανάλογα µε το κλάδεµα που εφαρµόζεται στο δέντρο εµφανίζεται και το φαινόµενο 

της παρενιαυτοφορίας. Η εξήγηση αυτού του φαινοµένου είναι πως η υπερβολική 
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ανθοφορία και εν τέλει καρποφορία εξαντλεί το δέντρο. Στο Ρέθυµνο και τη Χίο 

κλάδεµα πραγµατοποιείται κάθε δεύτερο χρόνο. Στη Θάσο όµως κλάδεµα γίνεται κάθε 

χρόνο. Την µία χρονιά γίνετε ελαφρύ κλάδεµα όπου αφαιρούνται τα µικρά λεπτά 

κλαδιά, ενώ το δεύτερο γίνετε βαρύ κλάδεµα όπου αφαιρούνται τα µεγάλα τµήµατα 

του δέντρου. Με αυτή τη µέθοδο αντιµετωπίζεται σε ένα βαθµό η παρενιαυτοφορία 

και αντίστοιχα η παραγωγή δεν έχει µεγάλες αποκλίσεις από χρονιά σε χρονιά 

∆ιαφορές υπάρχουν και στη διαδικασία συγκοµιδής του καρπού (κριτήρια, 

τρόποι), κάτι  που αντανακλάται και στα νοµοθετικά πλαίσια που την καθορίζουν. Τα 

νοµοθετικά πλαίσια που αφορούν το Ρέθυµνο και τη Χίο αναφέρουν ότι ο καρπός για 

να συγκοµισθεί πρέπει πρώτα να γίνει φυσιολογική αποκόλληση από το δέντρο µετά 

από την πλήρη ωρίµανση του. Κάτι παρόµοιο δεν αναφέρεται στο νοµοθετικό πλαίσιο 

στης Θάσου, αφού δεν γίνεται πουθενά µέσα σε αυτό αναφορά στην συγκοµιδή του 

καρπού. Αυτό το έχουν εκµεταλλευτεί οι παραγωγοί, κάνοντας τη συγκοµιδή µε 

µηχανικά µέσα (ραβδιστικά) όταν ο καρπός πληρεί τις προδιαγραφές που οι ίδιοι 

έχουν θέσει.  Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ο χρόνος που απαιτείται για τη συλλογή να 

είναι  λιγότερος από τις άλλες περιοχές, και µε λιγότερα εργατικά έξοδα. Η διαφορά 

αυτή επηρεάζει ποιοτικά σε µεγάλο βαθµό το τελικό αποτέλεσµα της ποιότητας του 

καρπού καθώς αν πέφτοντας ο καρπός παραµείνει αρκετές µέρες  κάτω η οξύτητα του 

θα αυξηθεί σηµαντικά κάτι που θα επηρεάζει γευστικά το τελικό προϊόν. Σύµφωνα µε 

τον καθηγητή κ. Μαγίατη του  Εθνικού και Καποδιστριακού πανεπιστηµίου Αθηνών, 

µέσα από έρευνες που έγιναν στην Αµερική η θρούµπα Θάσου ήταν η καλύτερη όσον 

αφορά τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, ενώ η δεύτερη απέχει πάρα πολύ. Η 

δειγµατοληψία έγινε από super market της Αµερικής και η δειγµατοληψία αφορούσε 

εκατό εξήντα εφτά δείγµατα. Θα ήταν ενδιαφέρον σε µία µελλοντική έρευνα πάνω στη 

θρούµπα, να εξετάσουµε κατά πόσο ο διαφορετικός τρόπος συγκοµιδής επηρεάζει το 

τελικό προϊόν Στον τοµέα της επεξεργασίας και της διάθεσης η Θάσος έχει ξεκινήσει 

τη διαδικασία πολύ νωρίτερα σε σχέση µε το Ρέθυµνο που πραγµατοποιεί τα πρώτα 

βήµατα. Η Χίος δεν έχει µπει ακόµα στο στάδιο της τυποποίησης όπως έχουµε 

προαναφέρει.  

Στην πράξη εφαρµόζονται τα ίδια µηχανήµατα που απαρτίζουν τη γραµµή 

παραγωγής µε τη διαφορά ότι στο Ρέθυµνο υπάρχουν τρεις γραµµές παραγωγής, ενώ 

στο Θάσο µία τα µηχανήµατα της οποίας επαναχρησιµοποιούνται σε κάθε στάδιο. 
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Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η απόσβεση για την αγορά των µηχανικών µερών να γίνει 

σε µεγαλύτερο διάστηµα στο Ρέθυµνο σε σχέση µε τη Θάσο. 

Από τις τρείς περιοχές παραγωγής, µόνο η Θάσος έχει προχωρήσει σε 

εξαγωγές της ελιάς. Οι χώρες που εξάγονται οι ελιές είναι σε µέρη της κεντρικής 

Ευρώπης, όπου καταλήγει το 50% της τελικής παραγωγής του τελικού προϊόντος. Το 

υπόλοιπο 50% παραµένει στις εγχώριες αγορές. Τα τελικά προϊόντα του Ρεθύµνου και 

της Χίου παραµένουν και διατίθενται εντός των ελληνικών συνόρων.  

Με τα παραπάνω δεδοµένα που αφορούν την ελιά ΠΟΠ είναι εµφανές το πώς 

αντιµετωπίζεται όλο το φάσµα της παραγωγής της ελιάς σε κάθε µέρος ξεχωριστά και 

να δικαιολογούν το προβάδισµα που κατέχει η Θάσος στην αξιοποίηση της θρούµπας 
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• http://www.e-thesprotias.gr 

• https://gaia-dev-gs.c-gaia.gr 

• http://www.kiveli.com. 

• http://www.srcosmos.gr 

• http://www.agrocert.gr 

• http://www.easkavalas.gr 

• http://www.eltha.com  

• http://chiosoliveoil.gr 

• http://www.elies-ladikalamatiano.gr 

• http://www.easreth.gr 

• http://en.wikipedia.org 

• http://www.praxisakiniton.com 

• http://www.erosmykonos.gr 

• http://www.velouitinos.gr 
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ΠΠααρρααρρττήήµµαατταα    

ΝΝοοµµοοθθεεττιικκάά  ππλλααίίσσιιαα  

  ΘΘάάσσοοςς    

Αριθ. 316781 

Αναγνώριση προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης επιτραπέζιων ελαιών 

ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

Έχοντας υπόψη: 

1.Τις διατάξεις: 

α Του άρθρου 11 του Ν. 2040/92 -ρύθµιση θεµάτων αρµοδιότητας Υπουργείου 

Γεωργίας και Νοµικών Προσώπων εποπτείας του και άλλες διατάξεις (Α/70). 

β. Την απόφαση 184/27.10.93 περί ανάθεσης αρµοδιοτήτων στον Υφυπουργό 

Γεωργίας Φλώρο Κωνσταντίνου. 

2.-Του Π.∆. 81/93 (ΦΕΚ 38Α/19.3.93)-Προϋποθέσεις όροι και διαδικασία καθιέρωσης 

ονοµασιών προέλευσης γεωργικών προϊόντων-. 

3. Την υπ* αριθ. 4084/24.12.93αίτηση της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών 

Καβάλας, περί αναγνώρισης προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης επιτραπέζιων 

ελαιών -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ-, αποφασίζουµε: 

 

1. Η ένδειξη -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ» προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης-Π.Ο.Π.-

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις επιτραπέζιες ελιές της ποικιλίας θρούµπα που 

καλλιεργείται στη νήσο Θάσο και λόγω του ότι είναι αρκετά συνδεδεµένη µε το εν 

λόγω νησί. ονοµάζεται και θασίτικη. Η ένδειξη -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που καθορίζονται µε την 

απόφαση αυτή και µε τις σχετικές διατάξεις του Ν. 2040/92 και του Π.∆. 81/93. 

2.  Η λίπανση των δένδρων επιτρέπεται να γίνεται ως εξής: 

-Το χειµώνα: µε σύνθετα βασικά λιπάσµατα του τύπου 11-16-15. 

-Την άνοιξη µε αζωτούχα κυρίως λιπάσµατα στις αρδευόµενες περιοχές. Μετά το 

τέλος συλλογής του καρπού ακολουθεί λίπανση µε θειική και φωσφορική αµµωνία. 

3. Η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε τα χέρια. 
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4. Ο καρπός είναι κυλινδροκωνικός ελαφρά κεκαµµένος και καταλήγει σε µικρή θηλή. 

Το βάρος του κυµαίνεται από 1,5 έως 5 γραµµάρια, η σάρκα κυµαίνεται από 79-84% 

του όγκου του καρπού, ο πυρήνας από 13-18% και ο φλοιός από 3-5%, στο δε κιλό 

αντιστοιχούν από 290 - 320 τεµάχια. 

5.  Η καταπολέµηση του δάκου πρέπει να γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς από 

εδάφους ή µε βιολογικές µεθόδους. 

6. Η µεταφορά του ελαιοκάρπου γίνεται µε διάτρητα πλαστικά τελάρα χωρητικότητας 

20 -25 κιλών. 

7.  Ο ελαιόκαρπος δεν πρέπει να έχει προσβολές από δάκο, να εµφανίζει σηµεία 

χτυπηµάτων και να περιέχει ξένες ύλες. 

8.   Η ποικιλία θρούµπα. παρουσία του µύκητα Phoma Oleae χάνει την πικρή της 

γεύση λόγω υδρόλυσης της ελαιοπικρίνης. Ο καρπός συλλέγεται από το δένδρο στο 

στάδιο της πλήρους ωρίµανσης του ακόµη και υπερώριµος. Έπειτα πλένεται, 

ταξινοµείται κατά µέγεθος και προστίθεται χονδρά αλάτι σε περιεκτικότητα 30 - 40% 

κατ' όγκων, όταν το προϊόν τοποθετηθεί σε δεξαµενές για ωρίµανση. Μετά πάροδο 30 

- 40 ηµερών έχει επιτευχθεί η ωρίµανση και το προϊόν είναι έτοιµο για να διοχετευθεί 

στην κατανάλωση, αφού εκτεθεί στον αέρα για οξείδωση και βελτίωση του χρώµατος 

του ελαιοκάρπου. 

9.  Οι ελιές -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- Π.Ο.Π. ως τελικό προϊόν στην αγορά διατίθενται 

εν ξηρό σε λευκοσιδηρά δοχεία των 5 και 13 κιλών. 

10. Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4§7 σηµείο στ, του ΠΑ 81/93 για τις 

ελιές -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- Π.Ο.Π. αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του 

γεωγραφικού ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα 

αριθµό του µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους 

παραγωγής και αναγράφονται ως εξής: 

ΘΑ -αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας / δύο τελευταία ψηφία έτους παραγωγής. 

11. Επί των ελαιών -ΘΡΟΥΜΠΑ ΘΑΣΟΥ- Π.Ο.Π. έχουν παράλληλη εφαρµογή οι 

γενικές και ειδικές διατάξεις του Π.∆. 81/93 για θέµατα που δεν ρυθµίζονται µε την 

παρούσα απόφασή µας. 

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα,14 Ιανουαρίου 1994 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΙ ΦΛΟΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
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ΡΡέέθθυυµµννοο    

Αριθ.444281 (2) 

Αναγνώριση προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης επιτραπέζιων ελαιών 

ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 

α. Του άρθρου 11 του Ν. 2040/92 «Ρύθµιση θεµάτων αρµοδιότητος Υπουργείου 

Γεωργίας και νοµικών προσώπων εποπτείος του και άλλες διατάξεις» (Α/70). 

β. Την απόφαση 184/27.10.1993 περί ανάθεσης αρµοδιοτήτων στον Υφυπουργό 

Γεωργίας Φλώρο Κωνσταντίνο. 

2. Του Π .∆.81/93 "προϋποθέσεις, όροι και διαδικασία καθιέρωσης ονοµασιών 

προέλευσης γεωργικών προϊόντων" (Α/ 38/93). 

3. Το Ν Λ.1086/71 (ΦΕΚ 278, τεύχος Α) "περί κυρώσεως συµφωνίας µεταξύ του 

Βασιλείου της Ελλάδος και της Αυστριακής ∆ηµοκρατίας αφορώσης εις την 

προστοσίαν των ενδείξεων προελεύσεως, ονοµασιών καταγωγές και χαρακτηρισµών 

προϊόντων της γεωργίας, βιοµηχανίας και βιοτεχνίας" και ιδιαίτερα το Παράρτηµα Β', 

σηµείο 10 του σχετικού πρωτοκόλλου. 

4. Την σχετική αίτηση της Ένωσης Γεωργικών Συνεταιρισµών Ρεθύµνης, περί 

αναγνώρισης προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης -ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆1ΑΣ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ», αποφασίζουµε: 

1. Η ένδειξη «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» προστατευόµενη 

ονοµασία προέλευσης - Π.Ο.Π.- µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις επιτραπέζιες ελιές 

της ποικιλίας θρούµπα που καλλιεργείται στα διοικητικά όρια των ακολούθων 

Κοινοτήτων της Επαρχίος Αµαρίου του Νοµού Ρεθύµνης: Βισταγής. Πλατανιών, 

Φουρφουράς, Νίθαυρης, Κουρουτών, Αποδούλου, Πλατάνου. Λοχριάς, Αγίας 

Παρασκευής, Αγίου Ιωάννου. Βυζαρίου, Λαµπιωτών, Πετροχωρίου, Μοναστηρακίου. 

Αµαρίου και Άνω Μέρους. 

Η εν λόγω ένδειξη µπορεί να χρησιµοποιηθεί εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που 

καθορίζονται µε την απόφαση αυτή και µε τις σχετικές διατάξεις του Ν. 2040/92 και 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

του Ο∆. 81/93. 

2.   Η θρούµπα Αµπαδιάς Ρεθύµνης Κρήτης καλλιεργείται σε περιοχές που έχουν ήπιο 

Χειµώνα και δροσερό Καλοκαίρι και σε εδάφη πλούσια σε άργιλο και οξείδια του 

σιδήρου. 

Η λίπανση των δένδρων επιτρέπεται να γίνεται ως εξής: 

- 0,5µονάδες αζώτου ανά δένδρο κατ' έτος υπό τη µορφή νιτρικής αµµωνίας. 

- 0.5µονάδες καλίου ανά δένδρο κατ’ έτος υπό τη µορφή vνιτρικού καλίου. 

- 0.2µονάδες φωσφόρου ανά δένδρο κατ" έτος υπό τη µορφή φωσφορικής αµµωνίας. 

Οργανική λίπανση γίνεται µε κοπριά αιγοπροβάτων 20 κιλών ανά δένδρο. 

3.  Η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε την χρήση ελαιοδικτύων κάθε 3 έως 5 

ηµέρες και αφού έχει πέσει φυσιολογικά στο έδαφος, στο στάδιο της πλήρους 

ωρίµανσης του. 

4.  Ο καρπός είναι κυλινδρικός µε επιµήκη πυρήνα Το βάρος του κυµαίνεται 

µεταξύ2.8 και 3,1 γραµµαρίων, του δε πυρήνα από 0.5 έως 0.8 γραµµαρίων και οι 

µέσες διαστάσεις του καρπού είναι 20x12 χιλιοστά του µέτρου, ενώ του πυρήνα 

15x8χιλιοστά του µέτρου. 

5.  Η καταπολέµηση του δάκου πρέπει να γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς από 

εδάφους ή µε βιολογικές µεθόδους. 

6.  Η µεταφορά του ελαιοκάρπου γίνεται µε διάτρητα πλαστικά τελάρα χωρητικότητας 

µέχρι 30 kg. 

7. Ο ελαιόκαρπος δεν πρέπει να έχει προσβολές από δάκο, να εµφανίζει σηµεία 

χτυπηµάτων και να περιέχει ξένες ύλες. 

8.  Η ποικιλία θρούµπα παρουσία του µύκητα ΡΗΟΜΑ OLEAE χάνει την πικρή της 

γεύση γιατί υδρολύεται η ελαιοπικρίνη. Έτσι σχηµατίζονται φυσικές εκπικρισµένες 

ελιές πάνω στα ελαιόδεντρα αποκτώντος ευχάριστη γλυκιά γεύση χωρίς καµία 

ανθρώπινη επεξεργασία, πλην της διαλογής. 

Έπειτα τοποθετούνται σε διάτρητα πλαστικό τελάρα βάρους 20 έως 25 κιλών, 

πλένονται και τοποθετούνται µε τα ίδια τελάρα σε ψυγεία προκειµένου να 

διατηρηθούν. 

9. Οι ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» Π.Ο.Π. ως τελικό 
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προϊόν στην αγορά διατίθενται σε πλαστικά τελάρα των 5 έως 10 κιλών ή πλαστικές 

σακούλες των 5 κιλών συσκευασµένες σε χαρτοκιβώτια ανά 4. 

10.   Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4 παρ.·7 σηµείο στ, του Π∆. 81 /1993 

για τις ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ- ∆1ΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» Π.Ο.Π. 

αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του γεωγραφικού ονόµατος της ονοµασίας 

προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα αριθµό του µέσου συσκευασίας και 

τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους παραγωγής και αναγράφονται ως εξής: 

AM - αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας/δύο τελευταία ψηφία έτους παραγωγής. 

11. Επί των ελαιών «ΘΡΟΥΜΠΑ ΑΜΠΑ∆ΙΑΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» Π.Ο.Π. 

έχουν παράλληλη εφαρµογή α γενικές και ειδικές διατάξεις του Π∆. 81/1993 για 

θέµατα που δεν ρυθµίζονται µε την παρούσα απόφαση µας. 

Από τις διατάξεις της απόφασης αυτής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του 

Κρατικού Προϋπολογισµού. 

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα. 23 ∆εκεµβρίου 1993 

Ο Υφυπουργός 

ΦΛΩΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
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ΧΧίίοοςς  

Αριθ. 316800 (17) 

Αναγνώριση προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης επιτροπειών ελαιών 

.ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ·. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

Έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 

α Του άρθρου 11 του Ν. 2040/92 -Ρύθµιση θεµάτων αρµοδιότητας Υπουργείου 

Γεωργίας και Νοµικών Προσώπων εποπτείας του και άλλες διατάξεις-(Α/70). 

β. Την απόφαση 184/27.10.93 -Περί ανάθεσης αρµοδιοτήτων στον Υφυπουργό 

Γεωργίας κ. Φλώρο Κωνσταντίνου-. 

2. Του Π.∆. 81/93 προϋποθέσεις, όροι και διαδικασία καθιέρωσης ονοµασιών 

προέλευσης γεωργικών προϊόντων. 

3. Το Ν .∆. 1085/71 (ΦΕΚ 278/τ.Α) -Περί κυρώσεως συµφωνίας µεταξύ του 

Βασιλείου της Ελλάδος και της Αυστριακής ∆ηµοκρατίας αφορώσης εις την 

προστασία των ενδείξεων προελεύσεως, ονοµασιών καταγωγής και χαρακτηριστικών 

προϊόντων της γεωργίας, βιοµηχανίας και βιοτεχνίας· και ιδιαίτερα το Παράρτηµα Β. 

σηµείο 10 του σχετικού πρωτοκόλλου. 

4. Την αριθ. 189/21.12.93 αίτηση της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου περί 

αναγνώρισης προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης επιτροπειών ελαιών -

©ΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ», αποφασίζουµε: 

1. Η ένδειξη ελιά «ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ-, προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης 

(Π.Ο.Π.) µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις επιτραπέζιες ελιές της ποικιλίας Θρούµπα, 

που καλλιεργείται στα διοικητικά όρια των ∆ήµων: Χίου, Οµηρούπολης. 

Καρδαµύλων, Ανέµωνα, Ιωνίας. Μαστιχοχωρίων και των Κοινοτήτων: Αγίου 

Γεωργίου, Αγίου Γάλατος. Αµάδων, Βέσσας, ΒικΙου, Βολισσού. ∆ιευχών, Ελάτας, 

Θυµιανών,Καµπιών, Κεράµου. Κουρουνιων, Λαγκάδας, Λεπτοπόδων, ΛιθΙου, 

Μελανιών, Μεστών.ΝενητουρΙων. Νεοχωρίου. Ολύµπων, Παρπαριάς. Πιραµάς. 

Πισπιλούντος, Πιτυών, Ποταµιάς.Πυργιου. Σιδηρούντος. Σπαρτούντας, Συκιάδας, 

Τρυπών, Φυτών και Χαλάνδρων της νήσου Χίου. 
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2. Η εν λόγω ένδειξη µπορεί να χρησιµοποιηθεί εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις 

που καθορίζονται µε την απόφαση αυτή και µε τις σχετικές διατάξεις του Ν. 2040/92 

και του Π.∆. 81/93. 

3. Η Θρούµπα Χίου καλλιεργείται σε περιοχές που έχουν ήπιο χειµώνα και δροσερό 

καλοκαίρι και σε ασβεστολιθικά εδάφη πλούσια σε άργιλο και οξείδια του σιδήρου. 

4. Η λίπανση των δένδρων επιτρέπεται να γίνεται ως εξής: 

- 0,5 µονάδες αζώτου ανά δένδρο κατ’ έτος υπό µορφή νιτρικής αµµωνίας. 

- 0,5 µονάδες καλίου ανά δένδρο κατ' έτος υπό µορφή φωσφορικής αµµωνίας. 

-0,2 µονάδες φωσφόρου ανά δένδρο κατ' έτος υπό µορφή φωσφορικής αµµωνίας. 

- Οργανική λίπανση µπορεί να γίνεται µε κοπριά σε ποσότητα περίπου 20 κιλών ανά 

δένδρο. 

5. Η συλλογή του ελαιοκάρπου γίνεται µε τη χρήση ελαιοδικτύων, κάθε 3 έως5 ηµέρες 

και αφού έχει πέσει φυσιολογικά ο καρπός στο έδαφος. στα στάδιο της πλήρους 

ωρίµανσής του. 

6. Ο καρπός είναι κανονικού µεγέθους, κυλινδρικός, µε επιµήκη πυρήνα και στο 

στάδιο της πλήρους ωρίµανσης παρουσιάζει συρρικνωµένη επιδερµίδα. Το βάρος του 

κυµαίνεται µεταξύ 2,5 και 3,5 γραµµαρίων. 

7.  Η καταπολέµηση του δάκου πρέπει να γίνεται µε δολωµατικούς ψεκασµούς από 

εδάφους ή µε βιολογικές µεθόδους. 

8. Ο ελαιόκαρπος δεν πρέπει να έχει προσβολές από δάκο. να εµφανίζει σηµεία 

χτυπηµάτων και να περιέχει ξένες ύλες. 

9.  Η µεταφορά του ελαιοκάρπου πρέπει να γίνεται µε πλαστικά τελάρα βάρους 20 έως 

25 κιλών ή ψάθινα κοφίνια. 

10.  Η ποικιλία θρούµπα παρουσία του µύκητα ΡΗΟΜΑ OLEAE χάνει την πικρή της 

γεύση, λόγω υδρόλυσης της ελαιοπικρίνης. Έτσι σχηµατίζονται φυσικές επιχρισµένες 

ελιές πάνω στα ελαιόδεντρα. αποκτώντας ευχάριστη γλυκιά γεύση, χωρίς καµιά 

ανθρώπινη επεξεργασία, πλην της διαλογής. 

11. Οι ελιές ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ Π.Ο.Π. ως τελικό προϊόν στην αγορά διατίθενται σε 

πλαστικά τελάρα ή σακούλες βάρους 5 ως 10 κιλών. 

12. Ο λογότυπος που προβλέπεται στο άρθρο 4§7 σηµείο στ. του Π.∆. 81/93 για τις 
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ελιές «ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ» Π.Ο.Π. αποτελείται από τα αρχικά γράµµατα του γεωγρα-

φικού ονόµατος της ονοµασίας προέλευσης, ακολουθούµενα από τον αύξοντα αριθµό 

του µέσου συσκευασίας και τους δύο τελευταίους αριθµούς του έτους παραγωγής και 

αναγράφονται ως εξής: 

XI - αύξων αριθµός µέσου συσκευασίας/δύο τελευταία ψηφία έτους παραγωγής. 

13. Επί των ελαιών «ΘΡΟΥΜΠΑ ΧΙΟΥ» Π.Ο.Π. έχουν παράλληλη εφαρµογή οι 

γενικές και ειδικές διατάξεις του Π.∆. 81/93 για θέµατα που δεν ρυθµίζονται µε την 

παρούσα απόφασή µας. 

Από τις διατάξεις της απόφασης αυτής δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού 

προϋπολογισµού. 

Η απόφαση αυτή να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα. 14 Ιανουαρίου 1994 
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ΣΣυυννεεννττεεύύξξεειιςς    

ΘΘάάσσοοςς  

∆∆ηηµµηηττρράάκκηηςς  ΓΓεεώώρργγιιοοςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

H ποικιλία λέγεται θρούµπα Θάσου ή θρουµπολιά 

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; (ορεινή, πεδινή, µε 

κλίση….. αυτό θα το ψάξεις εσύ µετά) 

Οι ελιές βρίσκονται στο δηµοτικό διαµέρισµα Ραχωνίου. Η τοποθεσία βρίσκεται στο 

βορειοδυτικό κοµµάτι του νησιού, το οποίο είναι πιο υγρό και ψυχρό σε σχέση µε το 

νότιο. και το κλίµα που επικρατεί είναι το εύκρατο, το µεσογειακό. Η περιοχή έχει 

χαρακτηριστεί από την ΕΟΚ ως ορεινή και νησιωτική. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι; 

Το χειµώνα υπάρχουν βροχές και χιονοπτώσεις ενώ το καλοκαίρι οι συνθήκες που 

επικρατούν είναι ξηροθερµικές. 

 

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Εγώ προσωπικά είµαι βιοκαλλιεργητής. Χρησιµοποιούµε χλωρή λίπανση ρίχνοντας 

φύκια τα οποία έχει ‘’ ξεβράσει’’ η θάλασσα, τα µαζεύουµε και τα ρίχνουµε. Αφού τα 

µαζέψουµε και τα βάλουµε σε ντάνες τα αφήνουµε εκεί µε σκοπό να τα ξεπλύνει η βροχή. 

Στη συνέχεια και αφού βγουν από τα δοχεία που τα έχουµε βάλει τα µεταφέρουµε µε 

φορτωτές στο χωράφι  τα απλώνουµε περιµετρικά από κάθε δέντρο και τα 

ενσωµατώνουµε στο έδαφος µε τη φρέζα. Σε περίπτωση που η ποσότητα τους είναι 

αρκετά µεγάλη, καθώς ορισµένες φορές µας δίνει  ο δήµος της περιοχής δεν έχει που να 

βάλει τα φύκια τα οποία έχει συγκοµίζει από τον καθαρισµό στις παραλίες, µας τα δίνει 

και  τα απλώνουµε σε ολόκληρο το χωράφι. Η αλήθεια είναι πως αυτή η µέθοδος 

χρησιµοποίησης  φυκιών δεν µετράει πολλά χρόνια και ανακαλύφθηκε τυχαία, καθώς 

παρατηρήθηκε πως στα σηµεία εκείνα που πετούσαν τα φύκια και υπήρχε βλάστηση µε 
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τον καιρό αυτή γινόταν εντονότερη σε σχέση µε άλλες παρακείµενες. Τα πιο περιζήτητα 

φύκια είναι αυτά του ατλαντικού σε σχέση µε αυτά της µεσογείου. Οι υπόλοιποι 

καλλιεργητές που δεν ασχολούνται µε τη βιοκαλλιέργεια χρησιµοποιούν θειική αµµωνία 

η οποία είναι αζωτούχα και συµπεριλαµβάνεται στο νοµοθετικό πλαίσιο, κάλιο. 

Ορισµένες φορές κάνουµε και ψεκασµούς µε χαλκούχα µετά τη συλλογή ή το Μάρτιο, το 

οποίο βοηθάει στην καταπολέµηση των µυκήτων µετά τη συλλογή. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Στο συγκεκριµένο δηµοτικό διαµέρισµα υπάρχουν νερά µέσω πέντε γεωτρήσεων. Το 

πότισµα στην περιοχή µας τα περασµένα χρόνια γινόταν µε ελεύθερο πότισµα, δηλαδή µε 

κατάκλιση, µε αποτέλεσµα νε γεµίζει το χωράφι νερό. Τώρα πλέον χρησιµοποιούµε το 

σύστηµα που είδες στο διαδίκτυο, δηλαδή την υδρονέυοση ή µπεκ µε σταγονίδια νερού. 

∆ε µπορούµε να στηριχτούµε µόνο στη βροχή, καθώς χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι 

πως λόγο τον µειωµένων βροχοπτώσεων το περασµένο έτος, η παραγωγή ήταν αρκετά 

µειωµένη. Υπάρχει όµως ακόµα και κόσµος που ποτίζει µε το παλιό σύστηµα, δηλαδή µε 

τα ΄΄αυλάκια΄΄. Η συχνότητα του ποτίσµατος εξαρτάται από τον καιρό, πάντως σίγουρα 

χρειάζονται δύο φορές µέσα στο καλοκαίρι, αλλά υπάρχουν και σεζόν που αναγκάστηκα 

να ποτίσω λόγο υψηλών θερµοκρασιών έως και 5 φορές. Η διάρκεια του κάθε 

πορίσµατος είναι περίπου 6 µε 7 ώρες εξαρτάται και από το πόσο καλή είναι η γεώτρηση 

και πόσο σε χρεώνει καθώς δεν υπάρχει µια ενιαία χρέωση, αφού υπάρχουν και 

γεωτρήσεις που το νερό πληρώνεται µε 8 ευρώ την ώρα, υπάρχουν και άλλες µε χρέωση 

3 ευρώ την ώρα. Άλλος παράγοντας που καθορίζει το πότισµα είναι και το µέγεθος του 

δέντρου καθώς δεν έχουν όλα το ίδιο µέγεθος. Με λίγα λόγια ποτίζουµε κατά µέσο όρο 4 

ώρες το κάθε δέντρο. Η προσωπική που ιδιοκτησία ανέρχεται σε 700 δέντρα. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια τα καταπολεµούµε συνήθως µε τα χλοοκοπτικά. Στην καταπολέµηση φυσικά 

συµβάλουν αρκετά και τα πρόβατα που βόσκουν µέσα στα χωράφια ή σε περίπτωση που 

είναι αρκετά τα ζιζάνια χρησιµοποιούµε και φρέζα. Το φαινόµενο της χρησιµοποίησης 

φυτοφαρµάκων για ζιζανιοκτονία είναι αρκετά σπάνιο έως µηδαµινό.  
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Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Για την καταπολέµηση του δάκου χρησιµοποιείται η συµβατική γεωργία δηλαδή µε τους 

δωλοµατικούς ψεκασµούς που κάνει το κράτος χρησιµοποιώντας εντοµοκτόνα. Τα 

τελευταία χρόνια λόγο έλλειψης κονδυλίων η καταπολέµηση είναι πολύ προβληµατική µε 

αποτέλεσµα εµείς οι ίδιοι οι παραγωγοί να χρησιµοποιούµε αυτοσχέδιες δακοπαγίδες 

χρησιµοποιώντας µεγάλα πλαστικά µπουκάλια νερού του 1,5 λίτρου τα οποία τα έχω 

τρυπήσει στο λαιµό µε σύρµα για να µπορώ να τα κρεµάσω και έχω κάνει δώδεκα τρύπες 

σε τέτοιο ύψος ώστε στο µπουκάλι να χωράει ένα λίτρο µείγµατος θειικής αµµωνίας , 

ουρίας και νερού όπου η αναλογία είναι 2-2-1 έτσι ώστε το χρώµα που θα πάρει να είναι 

στο χρώµα της µπύρας. Επιπλέον υπάρχουν και πολλοί καλλιεργητές που ραντίζουν µε 

πύριθρο το οποίο επιτρέπεται καθώς σύµφωνα µε µελέτες εντός δέκα ηµερών η ουσία 

έχει φύγει από τον οργανισµό των δέντρων. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Σε ορισµένες περιπτώσεις γίνονται και επεµβάσεις για τον πυρηνοτρίτη. Άλλους εχθρούς 

όπως το λεκάνιο η καταπολέµηση γίνεται µέσω του κλαδέµατος. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Σε αυτόν τον τοµέα όπως και σε άλλους όπως προαναφέραµε, εξαρτάται από τον 

καλλιεργητή. Συνήθως κλαδεύουµε χρονιά παρά χρονιά, και το κλάδεµα το οποίο 

κάνουµε είναι κλάδεµα καρποφορίας. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Αν εξαιρέσεις τα κλάδεµα, το πότισµα και τη συλλογή δεν κάνουµε κάποια άλλη ενέργεια 

στα δέντρα. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Για τη συγκοµιδή του καρπού αρχίζουµε αρχές Νοεµβρίου και µπορούµε να πάµε µέχρι 

και αρχές Ιανουαρίου όπως φέτος, αλλά συνήθως πριν τα Χριστούγεννα έχουµε 

τελειώσει. 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;  (παραδοσιακά, άλλα………………………) 

Όσοι θέλουν να χρησιµοποιήσουν την ελιά σαν βρώσιµη περιµένουν να σταφιδιάσει η 

ελιά να είναι κατάλληλη για κατανάλωση, αυτοί που δεν ενδιαφέρονται για βρώσιµη 

όταν ο καρπός αρχίσει να παίρνει ένα χαρακτηριστικό ιώδες χρώµα τις συγκοµίζουν. 

Υπάρχουν βέβαια και τα λιπόµετρα τα οποία µετράνε το ποσοστό του λαδιού κάτι όµως 

που δύσκολα εφαρµόζεται καθώς τα αποτελέσµατα δεν είναι τόσο αντιπροσωπευτικά.  

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Η συλλογή του καρπού γίνεται µε µηχανικά µέσα τα οποία είναι βέργες αλουµινίου οι 

οποίες στις άκρες τους έχουν παλλόµενες χτένες και δουλεύουν µε την βοήθεια 

πεπιεσµένου αέρα.  

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή των ελιών τις αποφυλώνουµε, έχουµε ειδικούς αποφυλοτήρες µε 

τουρµπίνα. Οι ελιές πέφτουν µέσα σε µια χοάνη και στη συνέχεια περνάνε από την 

τουρµπίνα ο οποία βγάζει έξω τα φύλλα και στη συνέχεια οι ελιές πάνε σε ένα 

διαλογιτήρα µέσω ταινίας ο οποίος περιλαµβάνει τρεις θέσεις και οι ελιές κατανέµονται 

ανάλογα µε το µέγεθος. Στο νησί µας κυρίως όµως υπάρχουν δύο κατηγορίες ελιών, 

αυτές που θα χρησιµοποιηθούν ως βρώσιµες και αυτές που ο προορισµός τους είναι η 

παραγωγή λαδιού. Οι µεταφορά του καρπού γίνεται µε κιβώτια πλαστικά, δεν 

χρησιµοποιούµε σακιά για τη µεταφορά. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Το κιλά που θα αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο εξαρτάται από τη χρονιά, φέτος ας πούµε 

ήταν µία αρκετά καλή σεζόν και το κάθε ελαιόδεντρο πέρασε τα 50 κιλά παραγωγής. 

Υπάρχουν και άλλα µεγαλύτερα ηλικιακά δέντρα 100 χρόνων τα οποία µπορούν να 

αποφέρουν έως και 150 κιλά ελιές. Η µέση παράγωγη κυµαίνεται στα 25 µέχρι και  30 

κιλά. 
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Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Σε αυτό το θέµα η αλήθεια είναι ότι πονάµε. Η τιµή της κατρακυλάει ενώ τα τελευταία 

χρόνια έχει παραµείνει σταθερή. Πέρυσι είχε 1,20 µε 1,40 ευρώ. Αυτή είναι η τιµή που 

πουλάµε χονδρική.  ∆εν υπάρχει κάποιος ιδιώτης να κάνεις συσκευασία και προώθηση 

ελιών και έτσι όλες πάνε στην ένωση. 

 

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε είναι το ότι δεν υπάρχουν καλές τιµές, δεν 

υπάρχει πληρωµή µε µετρητά, τα λεφτά αυτά τα παίρνουµε µετά από έξι µήνες έως ένα 

και χρόνο από τη στιγµή που θα δώσουµε το προϊόν. Το κράτος βοηθάει αλλά όχι τόσο 

όσο θα το θέλαµε. Πρόβληµα αντιµετωπίζουµε και στη δακοκτονία. Κάθε χρόνο δίνουµε 

2% επί τις αξίας του λαδιού για τη δακοκτονία. Τα περασµένα χρόνια υπήρχαν στο νησί 

εκατό εργάτες σε αυτόν τον τοµέα και τώρα µόλις 25. ∆ηλαδή έχει µειωθεί το δυναµικό 

κατά το ένα τέταρτο. Υπήρχαν 2 συνεργεία αποτελούµενα από 8 άτοµα και αυτή τη 

περίοδο υπάρχει µόνο 1 µε δυναµικό µόλις 3.   

 

ΚΚάάλλττσσααςς  ΕΕυυάάγγγγεελλοοςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας 

Για την παραγωγή της θρούµπας καλλιεργούµε ελιά θρούµπα Θάσου.  

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές;  

Το κύριο τµήµα των ελαιόδεντρων βρίσκεται στον Πρίνο. Ο Πρίνος είναι ένα 

παραλιακός οικισµός της Θάσου. Ανήκει διοικητικό στον οµώνυµο δήµο Θάσου της 

οµώνυµης περιφερειακής ενότητας. Το έδαφος είναι πεδινό, ηµιορεινό µε κλίση. 

 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι? 

Ο χειµώνας είναι σχετικά έντονος µε χιόνι, πολλές βροχές και πολύ κρύο. Οι 

θερµοκρασίες τους χειµερινούς µήνες κυµαίνονται από 2°C µέχρι 14°C που για λίγες 

µέρες µπορεί να πέσουν και υπό του 0°C. Το καλοκαίρι έχουµε µέτριες σχετικά 

θερµοκρασίες,  που µπορεί να φτάσουν και τους 39°C. Εξαιτίας του µικροκλίµατος που 

διαθέτει το νησί, ενδέχεται κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού να υπάρξουν και δύο 

µικρές περίοδοι βροχοπτώσεων. 

 

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Για λίπανση χρησιµοποιούµε κοπριά αιγοπροβάτων η οποία έχει περάσει από τη 

διαδικασία της κοµποστοποίησης. Ακόµα λιπαίνουµε µε σκευάσµατα βιοδυναµικής 

γεωργίας και φύκια τα οποία τα συλλέγει ο δήµος, λίγο πριν αρχίσει η καλοκαιρινή σεζόν 

και στη συνέχεια τα παίρνουµε εµείς οι καλλιεργητές.   

 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Ναι, ακολουθούµε τη διαδικασία του ποτίσµατος. Αρχίζουµε να ποτίζουµε τα δέντρα 

ανεξαρτήτως µεγέθους από αρχές Ιουνίου µέχρι και τέλος Αυγούστου, και ποτίζουµε µία 

φορά το µήνα µε τη βοήθεια των συστηµάτων µπεκ.  

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµώνται µε χλοοκοπτικά µηχανήµατα, ή µε την βόσκηση των 

αιγοπροβάτων. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Η καταπολέµηση γίνεται  µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς του κράτους και µε τις 

δακοπαγίδες. 
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Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Όχι δεν κάνουµε άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια. 

 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλαδεύουµε κάθε χρόνο κάνοντας εναλλάξ, χοντρό και ψιλό κλάδεµα. ∆ηλαδή τη µία 

χρονιά βγάζουµε τα χοντρά ξερά τµήµατα και την εποµένη τα λεπτά κλαδιά. Όλο µαζί 

είναι ένα κλάδεµα ανανέωσης και αραίωµα. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν κάνουµε κάτι άλλο όσον αφορά την καλλιεργητική φροντίδα της ελιάς. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Η συγκοµιδή του καρπού ξεκινάει στα τέλη του µήνα Οκτώβρη και φτάνει µέχρι και τα 

µέσα του Ιανουαρίου, ανάλογα το µέγεθος της παραγωγής και τις καιρικές συνθήκες. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;   

Για να συγκοµισθεί µία ελιά θα πρέπει πρώτον να έχει πάρει µαύρο χρώµα και στη 

συνέχεια να έχει πάρει η εξωτερική όψη του καρπού ένα χαρακτηριστικό σταφίδιασµα. 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Για τη συλλογή του ελαιοκάρπου χρησιµοποιούµε µηχανικά µέσα. Αυτά είναι ραβδιστικά, 

παλλόµενα, όπου στην άκρη υπάρχει µία διπλή χτένα. Στη συνέχεια, και αφού θα έχουµε 

ρίξει τον καρπό, στα ελαιόπανα που έχουµε τοποθετήσει κάτω από το δέντρο, γίνεται το 

µάζεµα µε χειρονακτική εργασία. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή ο καρπός µεταφέρεται σε ιδιωτικό χώρο, µέσα σε τελάρα των 25 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

κιλών. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Η ποσότητα του καρπού που θα αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο εξαρτάται από την 

τοποθεσία που βρίσκεται. Αν το δέντρο βρίσκεται στον κάµπο µπορεί να δώσει από 60-

80 κιλά. Από την άλλη αν το έδαφος είναι σε πλαγιά, το εύρος του καρπού κυµαίνεται 

από 30-60 κιλά. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Οι τιµές αρχίζουν από 1,10 ευρώ το κιλό και φτάνουν το µέγιστο µέχρι και 1,45 ευρώ 

ανάλογα την ποιότητα του καρπού. 

 

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Όσο και αν ακούγετε παράξενο, πρόβληµα αποτελεί η διάθεση του προϊόντος µε την 

ένδειξη ΠΟΠ. Αυτό συµβαίνει για το ΠΟΠ έχει περιορισµούς. Ενώ εσύ έχει την 

αναγνωρισιµότητα του προϊόντος που διαθέτεις, άλλοι παραγωγοί αγοράζουν και 

βαπτίζουν ελιές ΠΟΠ ενώ δεν έχουν καµία σχέση µε το καθεαυτό προϊόν. Για να 

εκµεταλλεύεσαι τη συγκεκριµένη ένδειξη, έχεις συνεχείς ελέγχους που το κόστος των 

οποίων επιβαρύνει εσένα, αλλά  πρέπει να παρακολουθείς και συνεχείς ενηµερώσεις 

όσον αφορά τις προϋποθέσεις και τα νοµοθετικά πλαίσια που συχνά διαφοροποιούνται. 

Αρνητικό επίσης είναι ότι η ελιά θρούµπα δεν είναι γνωστή στο εξωτερικό αν και 

διαθέτει την ένδειξη ΠΟΠ. Καλό θα ήταν µέσα από προωθητικές ενέργειες, ο κόσµος να 

µάθει τα πλεονεκτήµατα και τα χαρακτηριστικά εκείνα της συγκεκριµένης ποικιλίας που 

θα την κάνει ανταγωνιστική και στις εκτός Ελλάδας αγορές. Τέλος αρνητικό στοιχείο 

είναι, ότι λόγο της οικονοµικής κρίσης που βιώνουµε, έχει σαν αποτέλεσµα, τη 

συρρίκνωση της ελληνικής αγοράς. 
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ΚΚααρρααββοούύζζηηςς  ΘΘααννάάσσηηςς..  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας 

Για την παραγωγή της θρούµπας καλλιεργούµε ποικιλία θρούµπα Θάσου. 

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; (ορεινή, πεδινή, µε 

κλίση….. αυτό θα το ψάξεις εσύ µετά) 

Οι ελιές βρίσκονται στην περιοχή Πρίνος. Ο Πρίνος είναι οικισµός χτισµένος κοντά στο 

κέντρο του νησιού, σε κοντινή απόσταση και από την θάλασσα, και χαρακτηρίζεται 

παραλιακός. Το έδαφος του χαρακτηρίζεται πεδινό και ηµιορεινό σε άλλα σηµεία µε 

κλίση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι?(Αυτό θα το ψάξεις εσύ, στο διαδίκτυο) 

Ο χειµώνας χαρακτηρίζεται από  χιόνι, πολλές βροχές και πολύ κρύο. Οι θερµοκρασίες 

τους χειµερινούς µήνες ξεκινάνε από 2°C και αγγίζουν τους 14°C που για λίγες µέρες 

υπάρχει περίπτωση να πέσουν και κάτω από τους 0°C. Το καλοκαίρι επικρατούν µέτριες 

θερµοκρασίες, µε το µέγιστο που µπορεί να φτάσει ο υδράργυρος είναι τους  39°C αλλά 

για λίγο διάστηµα. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού µπορεί να υπάρξουν και δύο 

µικρές περίοδοι βροχοπτώσεων. 

 

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Ναι φυσικά και λιπαίνουµε. Χρησιµοποιούµε οργανικά και ιχνοστοιχεία. Ακόµα βάζουµε 

και κοπριά αιγοπροβάτων, αλλά και φύκια που έχει συλλέξει ο δήµος και τα οποία 

ενσωµατώνουµε στο έδαφος.  

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Πότισµα γίνεται την καλοκαιρινή περίοδο, ανά 20 µε 25 ηµέρες, µε τη χρήση 

συστηµάτων µπεκ. Το κάθε πότισµα κατά µέσο όρο διαρκεί 6 µε 8 ώρες. 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµώνται µε τα πρόβατα που διαθέτει η οικογένεια µου.  

 

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Η καταπολέµηση του δάκου γίνεται µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς που 

πραγµατοποιεί η διεύθυνση γεωργίας του νοµού. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Τα ελαιόδεντρα σε ορισµένες χρονιές µπορεί να προσβληθούν από πυρηνοτρίτη. Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση χρησιµοποιούµε Decis 2,5. Αποτελείτε από 2,5% β/ο 

deltamethrine και 97,15% β/ο βοηθητικές ουσίες. Η δοσολογία είναι 50 κ.εκ./100 λίτρα 

ψεκαστικού υγρού ανά στρέµµα. Η επεµβάσεις γίνονται στην έναρξη της άνθισης και 

αµέσως µετά τη κοµπόδεση, µεταξύ ωοθεσίας και εκκόλαψης των αβγών. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα πραγµατοποιείται κάθε δύο χρόνια. Κάνουµε κλάδεµα καρποφορίας και 

αφαίρεση ξερών τµηµάτων του δέντρου. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι αυτές που προαναφέραµε πιστεύω ότι ανταποκρίνονται σε ικανοποιητικό βαθµό στις 

απαιτήσεις του δέντρου. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Ξεκινάµε να συγκοµίζουµε στις 15 Νοεµβρίου και φτάνουµε µέχρι και µέσα Ιανουαρίου 

αρχές Φεβρουαρίου, κάτι που εξαρτάται από την ποσότητα του καρπού και τις καιρικές 

συνθήκες. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;   

Για να συγκοµίσουµε πρέπει ο καρπός να έχει πάρει ένα χαρακτηριστικό µαύρο χρώµα 



Επιτραπέζιες ελιές στην Ελλάδα: H περίπτωση της θρούµπας 
 

 

111 
 

και να έχει αρχίσει να σταφιδιάζει. 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Η συλλογή των ελιών σε σχέση µε άλλες περιοχές της χώρας γίνεται µε διαφορετικό 

τρόπο στο νησί µας. Χρησιµοποιούµε παλλόµενα αυτοκινούµενες χτένες που δεν 

τραυµατίζουν το δέντρο. Όλος ο µηχανισµός µοιάζει µε τα ραβδιστικά που 

χρησιµοποιούνται στα κορονέικα ελαιόδεντρα. Στη συνέχει και αφού πέσει ο καρπός, 

συλλέγεται από τα δίχτυα που έχουµε στρώσει σο έδαφος. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Αµέσως µόλις τελειώσει η ηµερήσια συγκοµιδή, ο καρπός µεταφέρεται σε 

παλαιτοκιβώτια στο εργοστάσιο της ένωσης γεωργικών συνεταιρισµών Καβάλας, που 

βρίσκεται στον Πρίνο. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Κατά µέσο όρο κάθε δέντρο δίνει 80 κιλά ελιάς. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Η τιµές κυµαίνονται από 1,25 µέχρι και 1,40 

 

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Μειονέκτηµα στην ανάπτυξη της καλλιέργειας µας αποτελεί η τιµή που δίνουµε τον 

καρπό. Σε εµάς που ο συγκεκριµένος τοµέας αποτελεί βασικό και στις περισσότερος 

περιπτώσεις µοναδικό εισόδηµα, τα κέρδη είναι χαµηλά αφού χρειάζονται και εργατικά 

χέρια για να ανταπεξέλθουµε στο µάζεµα του καρπού. Το κόστος παραγωγής είναι 

αρκετά µεγάλο. Θα πρότεινα η τιµή διάθεσης στον συνεταιρισµό θα αυξηθεί, από τη 

στιγµή που η τελική τιµή στο ράφι αγγίζει τα 7 µε 8 ευρώ. Από τη µεριά του το κράτος θα 

ήθελα να µας στηρίξει στο κοµµάτι των εφοδίων που απαιτούνται για την ετήσια σεζόν, 
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ρίχνοντας τις τιµές ή µε µείωση του ΦΠΑ. 

 

Κάλτσας Ευάγγελος ( Συσκευαστήριο)  

Σε τι ποσοστό φτάνουν οι φθορές (ελιές που δεν είναι καλές για συσκευασία και 

κατανάλωση); 

Από την αρχική συγκοµιδή έχει απορριφτεί ένα 40%, και από αυτό που αποµένει οι 

φθορές φτάνουν το 5% δεν είναι ικανό για συσκευασία και κατανάλωση. 

 

Που και για πόσο παραµένουν οι ελιές στο ελαιουργείο, πριν την επεξεργασία; 

Οι ελιές µεταφέρονται κατευθείαν στο εργοστάσιο όπου γίνεται η επεξεργασία. 

 

Ποιοι είναι οι χώροι που και τα µηχανήµατα, στη γραµµή επεξεργασίας;  

Υπάρχει ένα ενιαίο τµήµα στο εργοστάσιο όπου βρίσκονται τα µηχανήµατα για τη 

γραµµή παραγωγής και επεξεργασίας. Τα µηχανήµατα που αποτελούν τη γραµµή 

παραγωγής είναι τα εξής: 

• Αποφυλλωτής. 

Μηχάνηµα κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα, το οποίο βοηθά στην 

αποµάκρυνση και διαχωρισµό των φύλλων από τους καρπούς της ελιάς. 

• Ανατροπέας bins. 

Ανατροπέας παλετοκιβωτίων, κατασκευασµένος από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο 

για τρόφιµα. Το µέγεθος των παλετοκιβωτίων πρέπει να είναι 1.200 x 1.000 x 630 mm. 

•  Ταινία ποιοτικής διαλογής ελέγχου καρπού. 

Τράπεζα ποιοτικής διαλογής µήκους 5 µέτρων, µε πλαίσιο κατασκευασµένο από 

ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα και κουµπωτή ταινία. 

•  Πλυντήριο ελιών. 

Η χωρητικότητα του σε καρπό ελιάς ανέρχεται σε 300 κιλά. Είναι κατασκευασµένο 

από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπωτή ταινία µήκους 2 

µέτρων. 

 



Επιτραπέζιες ελιές στην Ελλάδα: H περίπτωση της θρούµπας 
 

 

113 
 

•  ∆ονητικό κόσκινο. 

∆ονητικό σύστηµα κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα, κατάλληλο για το 

διαχωρισµό των ξένων ουσιών από τον καρπό της ελιάς. 

•  ∆εξαµενή επίπασης. 

∆εξαµενή κατασκευασµένη από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα. Η 

χωρητικότητας της είναι 300 κιλά, µέσα στην οποία ενσωµατώνεται το αλάτι µε την 

ελιά. 

Στη συνέχεια και αφού περάσει το απαραίτητο χρονικό διάστηµα που 

απαιτείται να µείνει η ελιά στο αλάτι, ο καρπός περνάει πάλι από την ίδια γραµµή 

παραγωγής που σαν σκοπό έχει να γίνει ένα καθάρισµα του καρπού από το αλάτι. 

Αφού τελειώσει αυτή η διαδικασία καθαρισµού, ο καρπός ξαναυποβάλεται σε 

ποιοτική διαλογή, µέσα από την οποία θα προέλθει το τελικό προϊόν. Πλέον έχουµε 

φτάσει στο σηµείο όπου έχουµε το τελικό προϊόν. Το επόµενο στάδιο, είναι ο καρπός 

να φτάσει στα µηχανήµατα που θα τον συσκευάσουν. Αυτά είναι: 

• Γεµιστικό µηχάνηµα καρπού. 

Γεµιστική- συσκευαστική µηχανή, κάθετης συσκευασίας, κατασκευασµένη από 

ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα.  Είναι φτιαγµένο έτσι ώστε να µπορεί να 

τροφοδοτήσει τη συσκευασία µε διάφορες ποσότητες καρπού. 

• Μηχανή συσκευασίας σε σακούλες υπό κενό. 

Μηχανή συσκευασίας προϊόντων σε κενό αέρος, τύπου µονής καµπάνας. Η µηχανή 

κατασκευάζεται από ανοξείδωτη λαµαρίνα, διαθέτει όλους τους αυτοµατισµούς 

ασφαλείας, πληροί τις πιο αυστηρές προδιαγραφές υγιεινής, και είναι εύκολη στον 

καθαρισµό της. ∆ιαθέτει ένα θάλαµο συσκευασίας. Η µηχανή αφαιρεί τον αέρα από τη 

σακούλα και συγκολλά την ανοιχτή πλευρά. 

• Ζυγός / ετικετέζα – θερµικός εκτυπωτής. 

Ηλεκτρονικός ζυγός λιανικών πωλήσεων – τυποποίησης, µε ενσωµατωµένη 

πλατφόρµα ζύγισης, κατάλληλος για συσκευασµένα προϊόντα. Έχει ταχύτητα 

εκτύπωσης έως και 120 mm/sec. χρησιµοποιεί µεγάλη ποικιλία ετικετών µε πλάτος 80 

mm και µήκος 12 mm όπου εκτυπώνει ονοµασία, είδους, σύνθεση, τιµή κιλού, βάρος, 

αξία, ηµεροµηνίες παραγωγής – λήξης, barcode κτλ. 
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 Ποια κριτήρια καθορίζουν την ετοιµότητα του καρπού για συσκευασία ? 

Αφού περάσει το χρονικό διάστηµα που απαιτείται να µείνει ο καρπός στην άλµη, µόλις 

βγει, γίνεται µια οργανοληπτική διαδικασία και αξιολόγηση, όπου για να είναι ικανός να 

συσκευαστεί, το water activity η τιµή του δεν πρέπει να µην ξεπερνάει το 0,87. Στη 

συνέχεια µετριέται και το ph όπου η τελική του τιµή πρέπει να είναι maximum 5,5. Τέλος 

γίνεται οπτικός έλεγχος για να αξιολογηθεί η εµφάνιση του καρπού. 

 

 

Ποια είναι η τελική περιεκτικότητα σε αλάτι? 

Η τελική περιεκτικότητα σε αλάτι εξαρτάται από το προϊόν. Στη δικιά µας περίπτωση 

έχει δύο τύπους ελιάς. Έχουµε ελιά µε κανονικά επίπεδα αλατιού, και ελιά µε λιγότερο 

αλάτι. Στην πρώτη περίπτωση το ποσοστά κυµαίνονται από 0,9% έως και 1,8%, ενώ στη 

δεύτερη από 1,8% έως και 4,3 %. 

 

Ποιός είναι ο χρόνος ωρίµανσης στα δοχεία αλατιού? 

Ο χρόνος ωρίµανσης του καρπού στα δοχεία αλατιού, ξεκινάει το ελάχιστο από δύο 

µήνες και φτάνει το ανώτερο µέχρι και 4 µήνες. 

 

Ποιοι εξωτερικοί παράγοντες επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσµα? 

Το τελικό αποτέλεσµα µπορεί να επηρεαστεί από διάφορους παράγοντες. Αυτοί είναι, η 

ποιότητα του αλατιού που έχει µπει ο καρπός, η υγρασία, η ποιότητα της ελιά και η 

ποσότητα που έχει µπει στη δεξαµενή για ωρίµανση. 

 

Πως συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασίες?  

Ο καρπός συσκευάζεται σε σακούλες κενού αέρος. Το βάρος της κάθε συσκευασίας είναι 

180 γραµµάρια, 250 γραµµάρια, 360 γραµµάρια, 0,5 κιλά και ενός κιλού. 

Ποια είναι τα τελικά προϊόντα σας; 

Τα τελικά προϊόντα θα είναι µόνο ελιά συσκευασµένη σε προϊόντα vacuum. 
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Πόσο είναι το µέσο κόστος για την επεξεργασία και συσκευασία ενός κιλού ελιάς? 

Το µέσο κόστος για επεξεργασία και συσκευασία ενός κιλού ελιάς είναι κατά µέσο όρο 2-

3 ευρώ. 

 

Που πουλάτε κυρίως (τοπικά, πανελλαδικά, εξάγετε)? 

Το προϊόν πωλείτε πανελλαδικά σε ποσοστό 50% και το υπόλοιπο 50% εξάγεται σε 

χώρες τις κεντρικής Ευρώπης. 

 

 

Το συσκευαστήριο λειτουργεί όλο το χρόνο?  

Ο χρόνος λειτουργίας του εργοστασίου χωρίζεται σε δύο περιόδους. Η πρώτη ξεκινάει 

από τον Οκτώβρη µέχρι και τον Ιανουάριο, δηλαδή την περίοδο όπου συγκοµίζεται και ο 

καρπός. Το συγκεκριµένο διάστηµα γίνεται η επεξεργασία του καρπού. Η δεύτερη 

περίοδος είναι από Μάρτιο µέχρι και τον Ιούλιο, όπου τότε γίνεται η συσκευασία και 

τυποποίηση της ελιάς. 

 

Σε τι τιµή πουλιέται το προϊόν σας στο ράφι; 

Η τιµή πώλησης εξαρτάται από το βάρος της συσκευασίας. Τα 180 γραµµάρια κοστίζουν 

1.80 ευρώ, τα 250 γραµµάρια 2,50 ευρώ, τα 360 γραµµάρια 3,60 ευρώ, το ένα κιλό 

κοστίζει 9 ευρώ και τέλος η συσκευασία των 5 κιλών φτάνει στα 33 ευρώ. 

 

ΣΧΟΛΙΑ (Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί? Αν όχι γιατί και ποια 

προβλήµατα αντιµετωπίζει?  

Η σηµερινή κατάσταση του προϊόντος δε µε ικανοποιεί. Βασικό όλων είναι η τιµή 

διάθεσης που είναι κοινά αποδεκτό ότι δεν είναι αξιόλογη. Για να µπορέσει κάποιος να 

ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο επάγγελµα αποκλειστικά, χωρίς να έχει κάποια άλλη πηγή 

εσόδων, η παραγωγή πρέπει να ξεπερνάει τους 30 µε 50 τόνους για να µπορέσει να 

ανταπεξέλθει στα λειτουργικά έξοδα και να του µείνει ένα καλό εισόδηµα. 

Είναι µια καλή ευκαιρία για τους νέους να ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο 

τοµέα? 

Με τα υπάρχοντα δεδοµένα δεν είµαι τόσο θετικός στο να ασχοληθεί ένας νέος µε το 
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συγκεκριµένο τοµέα παραγωγής. Χρειάζονται µεγάλα κεφάλαια για να ξεκινήσει µία 

επιχείρηση, και κακά τα ψέµατα τα ρίσκα είναι πολλά. Αυτό σε ότι αφορά το κοµµάτι της 

συσκευασίας και τυποποίησης. Τώρα όσο αφορά το κοµµάτι που έχει να κάνει µε την 

παραγωγή, αν δουλέψει κάποιος σε σωστές βάσεις µπορεί να του αποφέρει κέρδος αλλά 

και πάλι συναντάµε κάποια ρίσκα καθώς δε γνωρίζουµε αν κάθε χρόνο θα υπάρχει 

παραγωγή καρπού, καθώς, εξαρτάται από την προηγούµενη παραγωγή και από τις 

καιρικές συνθήκες. 

  

  

ΡΡέέθθυυµµννοο    

ΒΒααρροούύχχααςς  ∆∆ηηµµήήττρρηηςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Καλλιεργούµε χονδρολιές για την παραγωγή της Θρούµπας. Εδώ τις λέµε τσουνάτες, 

σταφιδολιές, αλατσολιές. 

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές;  

Οι ελιές βρίσκονται στην περιοχή της Αµπαδιάς του δήµου Αµαρίου, στα χωριά 

Πετροχώρι και Λαµπιώτες. Η περιοχή έχει χαρακτηριστεί και είναι ορεινή µε ελαφριά 

κλίση και βρίσκεται σε υψόµετρο 360 µέτρων. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι? 

Το χειµώνα έχουµε βροχές σε κανονικά επίπεδα και λίγες χιονοπτώσεις, οι 

θερµοκρασίες είναι σχετικά χαµηλές και σπάνια πέφτουν κάτω από το µηδέν ενώ το 

ανώτερο είναι στους 20°C. Το καλοκαίρι έχουµε υψηλές θερµοκρασίες αλλά κυµαίνονται 

σε φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα µε την ανώτερη να είναι λίγο πάνω από τους 30°C 

και ξηρό κλίµα. 

 

Τι είδος λίπανσης χρησιµοποιείται και σε ποια χρονική περίοδο? 

Για την λίπανση χρησιµοποιούµε αµµωνία και την κοπριά των αιγοπροβάτων. Η 
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λίπανση γίνεται µετά το τέλος του µαζέµατος του καρπού. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Όχι δεν ποτίζουµε. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµούνται  µε τα αιγοπρόβατα που τα τρώνε και µε χλοοκοπτικά 

µηχανήµατα. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται?  

Η καταπολέµηση του δάκου γίνεται µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς του κράτους. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Σπάνια τα ελαιόδεντρα προσβάλλονται από κυκλοκόνιο και η καταπολέµηση γίνεται µε 

τη χρησιµοποίηση βορδιγάλειου πολτού. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα κάνουµε κάθε 2 χρόνια, κλάδεµα καρποφορίας και αφαιρούµε τα ξερά τµήµατα 

του δέντρου. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν κάνουµε κάποια άλλη ενέργεια για την φροντίδα της ελιάς. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Η συγκοµιδή αρχίζει τον Νοέµβριο και φτάνει µέχρι και το Μάρτιο. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;   

Περιµένουµε να πέσει αρκετή ποσότητα καρπού από το δέντρο. 
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Με ποιο τρόπο γίνεται η συλλογή των ελιών από το έδαφος; 

Για τη συλλογή χρησιµοποιούµε ελαιόπανα, και στη συνέχεια µε τα χέρια. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή ο καρπός µπαίνει σε κλούβες και  µεταφέρεται άµεσα στο εργοστάσιο 

επεξεργασίας της τοπικής ένωσης Ρεθύµνου. 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Κάθε δέντρο αποφέρει περίπου 100 κιλά καρπού κατά µέσο όρο. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Οι τιµές κυµαίνονται από 1.20 ευρώ µέχρι 1.40 ευρώ ανάλογα την ποιότητα. 

 

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Όσον αφορά την εµπορία των ελιών το βασικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε είναι 

η τιµή του καρπού. Παλαιότερα όταν πληρωνόµασταν σε καλύτερη τιµή µπορούσες να 

ζήσεις αξιοπρεπώς αν είχες οικογένεια. Τώρα πλέον η τιµή είναι τόσο χαµηλή και τα 

έξοδα έχουν αυξηθεί σε τέτοιο σηµείο που σκέφτεσαι αν αξίζει τον κόπο να τις µαζέψεις 

ή απλώς να το κάνεις µόνο για να βγάλεις το λάδι της χρονιάς για το σπίτι σου. Αυτό όλο 

έχει σαν αποτέλεσµα να είναι αποτρεπτικός παράγοντας για τους νέους η ενασχόληση µε 

τον συγκεκριµένο τοµέα. Καλό θα ήταν λοιπόν αν θέλουµε να βοηθήσουµε τους αγρότες 

και πολύ περισσότερο τους νέους, να πάρουµε δραστικά µέτρα έτσι  ώστε να τους δοθεί 

κίνητρο να επιστρέψουν δυναµικά. 

 

ΠΠααττέέννααςς  ΧΧααρράάλλααµµπποοςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Καλλιεργούµε χονδρολιές για την παραγωγή της Θρούµπας. Εδώ τις λέµε τσουνάτες, 

σταφιδολιές, αλατσολιές. 
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Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές;  

Τα ελαιόδεντρα βρίσκονται σε ορεινή περιοχή πάνω από το χωριό Βισταγή της επαρχίας 

Αµαρίου. Εντάσσεται στην περιοχή της Αµπαδιάς. Οι καλλιέργειες βρίσκονται σε 

υψόµετρο 550 µέτρων στην βόρεια  πλευρά του αµπαδιώτικου ελαιώνα και το έδαφος 

έχει µία ελαφριά κλίση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι? 

Στην περιοχή µας το κλίµα που επικρατεί το χειµώνα είναι ήπιο σχετικά µε πολλές 

βροχοπτώσεις και λίγα χιόνια. Η θερµοκρασία κυµαίνεται από 0°C έως 20 °C το 

χειµώνα και σε κάποιες περιπτώσεις πέφτει κατά 2 µονάδες κάτω από το µηδέν για δύο 

µε τρεις µέρες το µέγιστο. Το καλοκαίρι είναι ξηρό και θερµό και οι µέγιστες 

θερµοκρασίες αγγίζουν τους 33°C. 

 

Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Για την λίπανση χρησιµοποιούµε αζωτούχα λιπάσµατα και την κοπριά από το ζώα. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Όχι τα δέντρα είναι µεγάλα ηλικιακά και δε χρειάζονται πότισµα. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµώνται µε την βόσκηση των αιγοπροβάτων που διαθέτει η 

οικογένεια. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Η καταπολέµηση γίνεται µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς και µε ψεκασµό στην κόµη 

του δέντρου. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 
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Όχι δεν αντιµετωπίζουµε άλλο πρόβληµα στην καλλιέργεια. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλαδεύουµε κάθε δύο µε τρία χρόνια, κάνοντας κλάδεµα καρποφορίας, αφαιρώντας τα 

ξηρά µέρη της ελιάς. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν είναι αναγκαία κάποια άλλη καλλιεργητικά φροντίδα. 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 

Αρχίζουµε να συγκοµίζουµε από τα τέλη του Νοέµβρη αρχές ∆εκέµβρη και φτάνουµε έως 

και το µήνα Μάρτιο εάν υπάρχει µεγάλη παραγωγή. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;  (παραδοσιακά, άλλα………………………) 

Περιµένουµε να πέσει ο καρπός από το δέντρο. 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Η συλλογή των ελιών γίνεται µε τον παραδοσιακό τρόπο, δηλαδή µε τα ελαιόπανα που 

τοποθετούνται κάτω από το δέντρο και στη συνέχεια τις µαζεύουµε µε τα χέρια. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή ο καρπός µπαίνει σε τσουβάλια αλλά κυρίως σε τελάρα και 

µεταφέρεται στον χώρο που διαθέτει η ένωση αγροτικών συνεταιρισµών Ρεθύµνου όπου 

γίνεται η επεξεργασία. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Κατά µέσο όρο κάθε δέντρο αποφέρει 100 κιλά ελιές. 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Η τιµή ξεκινάει από 1.20 και φτάνει έως και 1.40 ανάλογα την ποιότητα του καρπού. 
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Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Το βασικότερο πρόβληµα είναι η τιµή που δίνουµε τον καρπό. Αν ήταν µεγαλύτερη η 

τιµή θα µπορούσαµε να αναπτύξουµε την καλλιέργεια µας και να απασχολήσουµε 

µεγαλύτερο ανθρώπινο δυναµικό, κάτι που θα ήταν πολύ σηµαντικό στα χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης που ζούµε. Προσωπικά θα ήθελα η κυβέρνηση να επιδοτήσει 

περισσότερο των πρωτογενή τοµέα παραγωγής, γιατί ο τόπος µας έχει µεγάλες ποσότητες 

προϊόντων να δώσει. 

 

ΝΝίίκκοοςς  ΧΧρριισσττοοδδοουυλλάάκκηηςς    

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Οι ποικιλίες που καλλιεργούµε στην περιοχή µας είναι καρποί χονδρολιάς από τις οποίες 

παράγονται οι σταφιδολιές ή όπως αλλιώς τις λέµε εδώ ΄΄ψαρολιές΄΄. Όταν µπουν 

βέβαια στην άλµη τις αποκαλούµε ΄΄αλατσολιές΄΄. 

 

Σε ποια/ ποιες περιοχή/ες του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές;  

Οι περιοχή που καλλιεργούνται οι ελιές είναι στην επαρχία Αµαρίου, και πιο 

συγκεκριµένα στο χωριό Πλατάνια που ανήκει στην ευρύτερη περιοχή της Αµπαδιάς. 

Γεωγραφικά βρίσκετε στη νοτιοδυτική πλευρά του Ψηλορείτη και έχει υψόµετρο 420 

µέτρα, µε αποτέλεσµα η περιοχή  να είναι ορεινή µε λίγη κλίση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι? 

Το χειµώνα στην περιοχή µας επικρατεί ήπιος χειµώνας µε λίγα χιόνια αλλά αρκετές 

βροχοπτώσεις και όχι πολύ χαµηλές θερµοκρασίες που αρχίζουν από 5°C και φτάνουν 

µέχρι και τους 20°C, ενώ το καλοκαίρι οι θερµοκρασίες κυµαίνονται σε φυσιολογικά για 

την εποχή και το κλίµα της Κρήτης επίπεδα, περίπου από 25°C µέχρι και λίγο πάνω από 

τους 30°C. Έτσι θα το χαρακτήριζα µεσογειακό κλίµα. 
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Λιπαίνετε; Τι είδος λίπανση χρησιµοποιείτε και πότε; 

Λίπανση κάνουµε κάθε ένα ή σπάνια κάθε δύο χρόνια. Η πιο συνηθισµένη λίπανση είναι 

αυτή µε κοπριά αιγοπροβάτων. Σε κάποιες περιπτώσεις χρησιµοποιούµε αζωτούχο 

λίπασµα 11-15-15 ή σύνθετο λίπασµα 16-16-16. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Λόγω του ότι έχουµε υψηλά επίπεδα βροχοπτώσεων δεν είναι αναγκαίο το πότισµα. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Η καταπολέµηση των ζιζανίων γίνετε µε την βοσκή των προβάτων, τα οποία τα τρώνε. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου πώς γίνεται; 

Για την καταπολέµηση του δάκου αρµόδια είναι η διεύθυνση γεωργίας Ρεθύµνου η οποία 

µέσω των δολοµατικών ψεκασµών που πραγµατοποιεί κάθε χρόνο συµβάλει στην 

καταπολέµηση τους. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Οι ελιές µας ευτυχώς δεν αντιµετωπίζουν προβλήµατα, εκτός από κάποιες σπάνιες 

περιπτώσεις που έχουν προσβληθεί από κυκλοκόνιο, και σε αυτήν τη περίπτωση 

χρησιµοποιούµε βορδιγάλειο πολτό. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλάδεµα γίνεται κάθε δύο χρόνια. Κάνουµε κλάδεµα καρποφορίας και αφαίρεση ξηρών 

τµηµάτων του δέντρου. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν πραγµατοποιούµε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζετε τον καρπό (µήνας); 
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Ο καρπός αρχίζει να συγκοµίζεται στο τέλος του µήνα Νοέµβρη και φτάνει ορισµένες 

φορές έως και τα τέλη Φεβρουαρίου µε αρχές Μαρτίου. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζετε;  (παραδοσιακά, άλλα………………………) 

Συγκοµίζουµε ανάλογα µε το µέγεθος του καρπού αλλά κυρίως από το ποσοστό που έχει 

πέσει στο έδαφος. 

 

 

Πώς  γίνεται η συλλογή των ελιών; 

Η συλλογή γίνεται µε δίχτυα τα οποία απλώνουµε ένα µήνα πριν κάτω από τις ελιές και 

µόλις πέσουν τις συγκοµίζουµε από εκεί. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Μετά τη συγκοµιδή ο καρπός µεταφέρεται στο εργοστάσιο της ένωσης αγροτικών 

συνεταιρισµών Ρεθύµνου. Η µεταφορά γίνεται µε σακιά αλλά στην προκειµένη 

περίπτωση προτιµάµε τις κλούβες. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο (µέσος όρος) ; 

Η ποσότητα καρπού που θα αποφέρει κάθε δέντρο εξαρτάται από το πόσο µεγάλο είναι 

και την παραγωγή της περασµένης χρονιάς. Συνήθως κατά µέσο όρο κάθε δέντρο δίνει 

80 µε 100 κιλά. 

 

Σε τι τιµή δίνετε τις ελιές τα τελευταία 3 χρόνια? 

Τα τελευταία τρία χρόνια η τιµή διάθεσης είναι από 1.20 ευρώ έως και 1.40. 

 

Σχόλια (π.χ.  προβλήµατα που αντιµετωπίζετε µε την καλλιέργεια και την εµπορία 

των ελιών,  πώς βλέπετε την καλλιέργεια της ελιάς στα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης, προτάσεις…..) 

Βασικό πρόβληµα είναι η τιµή που δίνουµε τον καρπό καθώς είναι µικρή σχετικά µε το 

µόχθο εργασίας που έχουµε καταβάλει. Άλλο πρόβληµα είναι η έλλειψη συνεταιριστικής 
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οργάνωσης που θα µας βοηθούσε στην αποδοτικότερη διάθεση του καρπού όσον αφορά 

την τιµή. Πολύ φοβάµαι ότι λόγο της οικονοµικής κρίσης και στα πλαίσια των 

περικοπών που γίνονται στις δαπάνες, ο δολοµατικός ψεκασµός που αφορά το δάκο θα 

εξασθενήσει µε αποτέλεσµα οι ίδιοι οι παραγωγοί να είµαστε αναγκασµένοι να 

επωµιστούµε τον συγκεκριµένο τοµέα, που αυτοµάτως σηµαίνει νέες δαπάνες. 

Προσωπικά θα πρότεινα το κράτος και οι αρµόδιοι φορείς να δώσουν κίνητρα στους 

νέους να γυρίσουν στον πρωτογενή τοµέα, καθώς είναι κοινό µυστικό ότι η επαρχία µας 

έχει αρχίσει εδώ και χρόνια και πολύ περισσότερο το τελευταίο διάστηµα να ερηµώνει 

από τις µικρές ηλικιακά οµάδες. 

ΓΓιιάάννννηηςς  ΣΣοοφφίίοοςς  

Σε τι ποσοστό φτάνουν οι φθορές (ελιές που δεν είναι καλές για                        

συσκευασία και κατανάλωση); 

Το ποσοστό των φθορών στις ελιές από τη στιγµή που θα γίνει η παραλαβή ανέρχεται 

στο 10% και χαρακτηρίζονται ως ακατάλληλες. 

 

Που και για πόσο παραµένουν οι ελιές στο ελαιουργείο, πριν την επεξεργασία; 

Οι ελιές κατά την παραλαβή δεν θα παραµένουν στο ελαιουργείο αλλά θα 

επεξεργάζονται αµέσως και στη συνέχεια θα µπαίνουν σε παλαιτοκιβώτια τα οποία θα 

περιέχουν αλάτι. 

 

Ποιοι είναι οι χώροι που και τα µηχανήµατα, στη γραµµή επεξεργασίας;  

Ο παραγωγός µας φέρνει σε κλούβες τον καρπό. Οι εργάτες του εργοστασίου ρίχνουν 

χειρονακτικά τον καρπό στο πρώτο µηχάνηµα. Είναι η µοναδική φορά που η ελιά 

έρχεται σε επαφή µε ανθρώπινο χέρι, καθώς όλες οι άλλες εργασίες γίνονται µηχανικά 

µε τη βοήθεια των µηχανηµάτων της γραµµής παραγωγής. Η γραµµή παραγωγής του 

εργοστασίου χωρίζεται σε τµήµατα. 

 

Τµήµα παραλαβής ελιών.  

Αρχικά συναντάµε το τµήµα παραλαβής των ελιών, όπου γίνεται και η πρώτη επαφή µε 

τον καρπό. Στο συγκεκριµένο τµήµα του εργοστασίου υπάρχουν 8 µηχανήµατα, τα οποία 

είναι :  
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• Λεκάνη παραλαβής µε αναβατόριο.  

Είναι κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπωτή 

ταινία µήκους 2 µέτρων, κατάλληλο για την τροφοδοσία του προδιαλογέα. Η κίνηση 

δίνεται από ηλεκτροκινητήρα ισχύος 1,5ΗΡ. 

 

 

 

• Αποφυλλωτήριο - προδιαλογέας ελιών. 

Έχει µήκος 1,20 µέτρα. Παίρνει κίνηση από κινητήρα ισχύος 0,75 ΗΡ, µε ειδικό 

σύστηµα αποφύλλωσης µε τουρµπίνα ισχύος 0,75 ΗΡ. Η µηχανή διαθέτει κάδο για 

παραλαβή από το αναβατόριο και ανοξείδωτα ελατήρια για διαχωρισµό των ψιλών 

ελιών που προορίζονται για την παραγωγή ελαιολάδου.  

 

 

• Πλυντήριο - αναβατόριο ελιών. 

Η χωρητικότητα του σε καρπό ελιάς ανέρχεται σε 300 κιλά. Είναι κατασκευασµένο 

από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπωτή ταινία µήκους 2 

µέτρων. Η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα µε µειωτήρα ισχύος 0,5 ΗΡ. 
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• Αποµισχωτική µηχανή ελιών. 

Μηχανή ισπανικής κατασκευής, κατάλληλη για την αποµίσχωση ελιών διαφόρων 

τύπων και µεγεθών. Πρόκειται για µια στερεή και γερή κατασκευή, ειδικά 

σχεδιασµένη για να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις λειτουργίας. Η δυναµικότητα της 

είναι 2.500 κιλά την ώρα. Όλα τα µέρη της µηχανής είναι κατασκευασµένα από 

ανοξείδωτο χάλυβα. Η µηχανή περιλαµβάνει κεντρικό σύστηµα λίπανσης. Η µηχανή 

αποτελείτε από µία αποµισχωτική τράπεζα που φέρει συναρµολογηµένα αποµισχωτικά 

ράουλα κατασκευασµένα από ανοξείδωτο χάλυβα. Τα ράουλα φέρουν ειδικές λεπτές 

αυλακώσεις που διασφαλίζουν την υψηλή απόδοση της αποµίσχωσης. Για την 

περιστροφή τους χρησιµοποιούνται δύο συστήµατα κίνησης. Ο σύνδεσµος και του 

ράουλου και µε το γρανάζι θα ανοίξει αµέσως µόλις ένα σκληρό αντικείµενο , όπως 

µέταλλο ή ξύλο, εισχωρήσει στη µηχανή, αποτρέποντας έτσι τυχόν ζηµιά. Η τράπεζα 

αποµίσχωσης φέρει σύστηµα παλινδροµικής κίνησης που αναγκάζει τους καρπούς να 

αλλάζουν συνεχώς θέση, αυξάνοντας την αποδοτικότητα της αποµίσχωσης. Η ισχύς 

του κινητήρα είναι 1,5 ΗΡ. 

 

• Βάση αποµισχωτικής µηχανής ελιών. 

Βάση αποµισχωτικής µηχανής, µε σχάρα και κάδο ανακύκλωσης από ανοξείδωτο 

χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα. 

• Ταινία ελέγχου ελιών. 

Τράπεζα ποιοτικής διαλογής µήκους 4 µέτρων, µε πλαίσιο κατασκευασµένο από 
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ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα και κουµπωτή ταινία, µε ειδικά λούκια 

διαχωρισµού, φώτα κλειστού τύπου κατάλληλα για βιοµηχανική χρήση και κίνηση 

από ηλεκτροκινητήρα µε αυξοµειωτή, ισχύος 0,75 ΗΡ. Επίσης, διαθέτει δύο πατάρια 

προσωπικού, κατασκευασµένα από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα και 

ειδικό αντιολισθητικό από πολυπροπένιο. 

• Αναβατόριο τροφοδοσίας διαλογέα µεγεθών. 

Κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα µε κουµπωτή ταινία µήκους 2 µέτρων, 

κατάλληλο για την τροφοδοσία του διαλογέα µεγεθών µε ελιές. Η κίνηση δίνεται από 

ηλεκτροκινητήρα µε µειωτήρα ισχύος 0,5 ΗΡ. 

• ∆ιαλογέας µεγεθών. 

Ταξινοµητής µεγέθους από ανοξείδωτο χάλυβα AISI 316L κατάλληλο για τρόφιµα, 

µήκους 4 µέτρων περίπου, κατάλληλος για ταξινόµηση έως 8 µεγέθη, µε θυρίδες 

αυτόµατης διαλογής. Η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα µε αυξοµείωση 1,5 ΗΡ. 

 

 

 

  ΤΤµµήήµµαα  πποοιιοοττιικκοούύ  έέλλεεγγχχοουυ  κκααιι  εεππεεξξεερργγαασσίίααςς  εελλιιώώνν..  

 

• Ανατροπέας παλετοκιβωτίων. 

Ανατροπέας παλετοκιβωτίων από ανοξείδωτο χάλυβα AISI 304 , κατάλληλος για 

κιβώτια διαστάσεων 1.200 x 1.000 x 630 mm. Έχει την ικανότητα ανατροπής µε κλίση 

µέχρι 135º και το ύψος εκκένωσης του προϊόντος είναι 2.000 mm. ∆ιαθέτει υδραυλική 

µονάδα ισχύος 4 Kw. Η τράπεζα ανατροπής µπορεί να σχεδιαστεί και για διαφορετικά 

µεγέθη παλετοκιβωτίων. 
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• Λεκάνη - αναβατόριο ελιών. 

Λεκάνη - αναβατόριο ελιών χωρητικότητας 500 κιλών, επαγγελµατικό, 

κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπτωτή 

ταινία µήκους 2 µέτρων. Η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα µε µειωτήρα ισχύος 

0,5 ΗΡ. 

• Μηχανή διαχωρισµού άλατος. 

∆ονητικό σύστηµα κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα, κατάλληλο για το 

διαχωρισµό της περίσσιας άλατος από τις ελιές. 

• Ταινία ελέγχου ελιών. 

Τράπεζα ποιοτικής διαλογής µήκους 4 µέτρων, µε πλαίσιο κατασκευασµένο από 

ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα και κουµπωτή ταινία, µε ειδικά λούκια 

διαχωρισµού, φώτα κλειστού τύπου κατάλληλα για βιοµηχανική χρήση και κίνηση 

από ηλεκτροκινητήρα µε αυξοµειωτή, ισχύος 0,75 ΗΡ. Επίσης, διαθέτει δύο πατάρια 

προσωπικού, κατασκευασµένα από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα και 

ειδικό αντιολισθητικό από πολυπροπένιο.   

• Αναβατόριο τροφοδοσίας βαρελιών. 

Αναβατόριο τροφοδοσίας βαρελιών µε ελιές, κατασκευασµένο από ανοξείδωτο 

χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπωτή ταινία µήκους 2 µέτρων. Η κίνηση 

δίνεται από ηλεκτροκινητήρα ισχύος 0,5 ΗΡ. 
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• Καρότσι µεταφοράς βαρελιών. 

Χειροκίνητο καρότσι µεταφοράς βαρελιών, κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα 

κατάλληλο για τρόφιµα. 

 

ΤΤµµήήµµαα  σσυυσσκκεευυαασσίίααςς  εελλιιώώνν..  

• Ανατροπέας βαρελιών. 

Ανατροπέας βαρελιών µε δυνατότητα ανύψωσης βαρελιών 250 λίτρων. Το µηχάνηµα, 

κατασκευάζεται από ανοξείδωτο χάλυβα. Έχει µία σκάφη, µέσα στην οποία 

τοποθετείτε το βαρέλι, ασφαλίζεται µε ειδικό κλείστρο και , στη συνέχεια 

ανατρέπεται. Για τη λειτουργία του, ο ανατροπέας είναι εξοπλισµένος µε ηλεκτρικό 

πίνακα µε όλο το αναγκαίο ηλεκτρολογικό υλικό. Επίσης , φέρει ρόδες για την εύκολη 

µετακίνηση του. 

• Λεκάνη - αναβατόριο ελιών. 

Λεκάνη- αναβατόριο ελιών χωρητικότητας 300 κιλών, επαγγελµατικό, 

κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, µε κουµπωτή 

ταινία µήκους 2 µέτρων. Η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα µε µειωτήρα ισχύος 

0,5 ΗΡ. 

• Μηχανή προσθήκης ελαιολάδου για γυάλισµα. 

Μηχανή από ανοξείδωτο χάλυβα, κατάλληλη για την προσθήκη ελαιολάδου στις ελιές 

ώστε να τις προσδίδει γυαλάδα. Η µηχανή διαθέτει διάταξη στράγγισης των ελιών από 

την περίσσεια ελαιολάδου, σύστηµα συλλογής του πλεονάζοντος ελαιολάδου, και 

αντλία ανακυκλοφορίας αυτού για την επαναχρησιµοποίηση του. 

• Αναβατόριο τροφοδοσίας γεµιστικής µηχανής καρπού. 

Αναβατόριο ελιών, κατασκευασµένο από ανοξείδωτο χάλυβα κατάλληλο για τρόφιµα, 

µε κουµπωτή ταινία µήκους 2 µέτρων, κατάλληλο για τροφοδοσία της γεµιστικής 

µηχανής. Η κίνηση δίνεται από ηλεκτροκινητήρα µε µειωτήρα ισχύος 0,5 ΗΡ. 

 

ε) Γεµιστική µηχανή καρπού. 

Ηµιαυτόµατο γεµιστικό σύστηµα, επιτραπέζιας χρήσης, ανοξείδωτης κατασκευής, 

αποτελούµενο από κάδο τροφοδοσίας 80 λίτρων, δονούµενη χοάνη τροφοδοσίας µε 
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ελεγχόµενη ροή για επίτευξη ακρίβειας, ζυγιστικό κάδο παραλαβής και παροχέτευσης 

της επιθυµητής ποσότητας, πνευµατικό έµβολο για το άνοιγµα και το άδειασµα του 

ζυγιστικού κάδου, χοάνη πλήρωσης, ρυθµιζόµενη θέση υποδοχής συσκευασίας και 

πίνακα αυτοµατισµού και επιλογής επιθυµιτής ποσότητας πλήρωσης. ∆υνατότητα 

πλήρωσης 200 γραµµάρια µέχρι 2 κιλά.  

• Μηχανή συσκευασίας σε σακούλες υπό κενό. 

Μηχανή συσκευασίας προϊόντων σε κενό αέρος, τύπου διπλής καµπάνας. Η µηχανή 

κατασκευάζεται από ανοξείδωτη λαµαρίνα, διαθέτει όλους τους αυτοµατισµούς 

ασφαλείας, πληροί τις πιο αυστηρές προδιαγραφές υγιεινής, και είναι εύκολη στον 

καθαρισµό της. Η µηχανή διαθέτει δύο θαλάµους συσκευασίας για µεγαλύτερη 

παραγωγή και ελαχιστοποίηση του νεκρού χρόνου κατά την προετοιµασία των 

προϊόντων. Η µηχανή φέρει ρυθµιζόµενα καθ΄ ύψος ποδαρικά. Η µηχανή αφαιρεί τον 

αέρα από τη σακούλα και συγκολλά την ανοιχτή πλευρά. Η ταχύτητα της µηχανής 

είναι 3 κύκλοι ανά λεπτό. Εγκατεστηµένη ισχύς 5,5 Kw. 

 

Η µηχανή είναι εφοδιασµένη µε τον παρακάτω εξοπλισµό: 

• Ηλεκτρικός πίνακας χειρισµού µε οθόνη LCD  

• Αντλία δηµιουργίας κενού 100m3/h 

• Αυτόµατο σύστηµα προοδευτικής δηµιουργίας κενού 

• Τέσσερις µπάρες συγκόλλησης, δύο παράλληλες σε κάθε θάλαµο συσκευασίας 

• Έλεγχος διαρροής από τη σακούλα κατά τη διάρκεια της συσκευασίας 

• Ρυθµιζόµενη ένταση δηµιουργίας κενού 

• Ανεξάρτητη ρύθµιση χρόνου συγκόλλησης 

• Ανεξάρτητη ρύθµιση της θερµοκρασίας συγκόλλησης 

• Αποµνηµόνευση 29 προγραµµάτων µε ανεξάρτητες ρυθµίσεις για ισάριθµα 

προϊόντα 

• Πλάκες αυξοµείωσης του ύψους θαλάµου 

• Εγχειρίδιο οδηγιών χρήσης 

 

• Ζυγός / ετικετέζα – θερµικός εκτυπωτής. 

Ηλεκτρονικός ζυγός λιανικών πωλήσεων – τυποποίησης, µε ενσωµατοµένη 
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πλατφόρµα ζύγισης, κατάλληλος για συσκευασµένα προιόντα. Έχει ταχύτητα 

εκτύπωσης έως και 150 mm/sec. χρησιµοποιεί µεγάλη ποικιλία ετικετών µε πλάτος 80 

mm και µήκος 12 mm όπου εκτυπώνει ονοµασία, είδους, σύνθεση, τιµή κιλού, βάρος, 

αξία, ηµεροµηνίες παραγωγής – λήξης, barcode κτλ. 

• Πάγκος εργασίας 

Ανοξείδωτος πάγκος εργασίας (λυόµενος) µε ράφι, διαστάσεων 1.400 x 700 x 870 mm 

( Μ x Π x Υ). Προορίζεται για την τοποθέτηση επάνω σε αυτόν της γεµιστικής 

µηχανής καρπού  και τις ετικετέζας. 

 

 Ποια κριτήρια καθορίζουν την ετοιµότητα του καρπού για συσκευασία ? 

Τα κριτήρια είναι τα εξής, αρχικά δοκιµάζουµε τον καρπό για να δούµε η πικράδα του σε 

τι επίπεδα κυµαίνεται. Μετά είναι το water activity του καρπού, του οποίου η τιµή του 

πρέπει να είναι συγκεκριµένη, και πιο συγκεκριµένα από 0,85 και κάτω γιατί έτσι δεν 

επιτρέπεται να αναπτυχθούν οι διάφοροι παθογόνοι µικροοργανισµοί. Μετά έχουµε το 

ph του οποίου η τιµή πρέπει να είναι κάτω από το 4,7 για τον ίδιο ακριβώς λόγο.  

 

Πως συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασίες?  

Ο καρπός συσκευάζεται σε vacuum, σε εκείνες τις σακούλες από τις οποίες θα 

αφαιρείται ο αέρας, το βάρος το οποίων θα ξεκινάει από τα διακόσα γραµµάρια και θα 

φτάνει στα δύο κιλά. Το βάρος της κάθε συσκευασίας εξαρτάται και από τις απαιτήσεις 

των πελατών. 

 

Ποια είναι τα τελικά προϊόντα σας; 

Τα τελικά προϊόντα θα είναι µόνο ελιά συσκευασµένη σε προϊόντα vacuum. 

 

Πόσο είναι το µέσο κόστος για την επεξεργασία και συσκευασία ενός κιλού ελιάς? 

To µέσο κόστος για την επεξεργασία και συσκευασία ενός κιλού ελιάς είναι περίπου στα 

1.50 µε 2 ευρώ. 

 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Που πουλάτε κυρίως (τοπικά, πανελλαδικά, εξάγετε)? 

Αυτή τη στιγµή πουλάµε τοπικά και  πανελλαδικά, αν και γίνονται προσπάθειες στο 

µέλλον να προωθούµε το προϊόν µας και στο εξωτερικό. 

 

Το συσκευαστήριο λειτουργεί όλο το χρόνο?  

Το συσκευαστήριο θα λειτουργεί όλο το χρόνο. 

 

Σε τι τιµή πουλιέται το προϊόν σας στο ράφι; 

Από τι στιγµή που το κόστος παραγωγής της εταιρίας όπως σου προανέφερα είναι 

ενάµιση µε δύο ευρώ το κιλό, εµείς το δίνουµε στα 4.00 µε 4.50, οπότε στα ράφια 

πωλείτε στα 8 µε 8.50 ευρώ το κιλό.  

 

 

ΣΧΟΛΙΑ (Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί? Αν όχι γιατί και ποια 

προβλήµατα αντιµετωπίζει?  

Η σηµερινή του αξιοποίηση δεν µας ικανοποιεί καθώς η συγκεκριµένη περιοχή που 

παράγεται στην περιοχή της Αµπαδίας χρησιµοποιείται κυρίως για ελαιοποίηση.  

 

Είναι µια καλή ευκαιρία για τους νέους να ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο 

τοµέα?  

Πιστεύω ότι είναι µια πολύ καλή ευκαιρία για τους νέους να ασχοληθούν µε το 

συγκεκριµένο τοµέα, καθώς η ένωση αγροτικών συνεταιρισµών Ρεθύµνου αγοράζει  

1.10 την ελιά µέχρι και 1.40. 

 

Ποια είναι η τελική περιεκτικότητα σε αλάτι? 

Η τελική περιεκτικότητα σε αλάτι θα είναι από 2,5% έως 3,5% 

 

Ποιός είναι ο χρόνος ωρίµανσης στα δοχεία αλατιού? 

Ο χρόνος ωρίµανσης στα δοχεία θα είναι από 20 έως 30 ηµέρες, ανάλογα την ελιά και 

την περιεκτικότητα του αλατιού 
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Ποιοι εξωτερικοί παράγοντες επηρεάζουν το τελικό αποτέλεσµα? 

Οι εξωτερικοί παράγοντες είναι κατά κύριο λόγο η ποιότητα του αλατιού και στο χώρο 

ωρίµανσης να µην υπάρχουν µεγάλα ποσοστό υγρασίας. 

 

ΧΧίίοοςς    

ΚΚααλλίίττσσηηςς  ΝΝιικκόόλλααοοςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Καλλιεργούµε τις λεγόµενες κουρµάδες οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε για 

την παραγωγή λαδιού είτε για κατανάλωση. 

 

Σε ποιες περιοχές του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; 

Οι ελιές µου βρίσκονται στην κοινότητα του Ανεµώνα του δήµου Ιωνίας, ενώ 

παλαιότερα ήταν στον οµώνυµο δήµο Ανεµώνα . Βρίσκεται στο νοτιοδυτικό µέρος του 

νησιού. Το έδαφος έχει µια ελαφριά κλίση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι; 

Γενικά στο νησί δεν έχουµε κάποια ακραία καιρικά φαινόµενα κατά τη διάρκεια του 

χρόνου. Το χειµώνα έχουµε βροχές σε φυσιολογικά επίπεδα, υψηλή υγρασία και 

θερµοκρασίες από 6°C µέχρι  12°C. Το καλοκαίρι από την άλλη είναι θερµό και ξηρό µε 

τη θερµοκρασία να κυµαίνεται από 27°C µέχρι 35°C. 

 

Τι είδος λίπανσης χρησιµοποιείται και σε ποια χρονική περίοδο; 

Σε µεγάλο ποσοστό χρησιµοποιούµε κοπριά από τα κοπάδια, ενώ σε κάποιες 

περιπτώσεις βάζουµε και νιτρική αµµωνία. Η λίπανση γίνεται µετά το τέλος της 

συγκοµιδής του καρπού.  

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Παλαιότερα όταν είχα βάλει νέα δενδρύλλια πότιζα δύο φορές το µήνα. Τώρα πλέον δεν 

ποτίζω καθόλου και αρκούνται στο νερό της βροχής. 
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Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους πέραν της εποχής της καρπόπτωσης στα χωράφια 

βόσκουν αιγοπρόβατα που καταπολεµούν τα ζιζάνια. Αν χρειαστεί χρησιµοποιούµε και 

µηχανήµατα κοπής. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται;  

Το κράτος και η διεύθυνση γεωργίας είναι υπεύθυνοι για αυτόν τον τοµέα, κάνοντας 

ψεκασµούς. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

∆εν έχουµε κάποιο άλλο θέµα µε ασθένειες. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Τα δέντρα τα κλαδεύουµε κάθε 2 χρόνια, κάνοντας κλάδεµα καρποφορίας. 

 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν κάνουµε κάτι άλλο. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζεται τον καρπό (µήνας);  

Το Νοέµβριο ξεκινάει πάντα η συγκοµιδή του καρπού, ενώ ανάλογα µε την ποσότητα της 

παραγωγής φτάνει µέχρι και το Μάρτιο. 

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζεται; 

Περιµένουµε να πέσει ο καρπός από το δέντρο σε ικανοποιητική ποσότητα. 

 

Με πιο τρόπο γίνεται η συλλογή των ελιών από το έδαφος; 

Η συλλογή γίνεται µε τη χρήση των ελαιόπανων και στη συνέχεια µε τα χέρια. 
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Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο και σε τι ποσοστό είναι καλές για 

συσκευασία και κατανάλωση; 

Πιστεύω ότι κατά µέσο όρο το κάθε ελαιόδεντρο αποφέρει περίπου 120 κιλά καρπού. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Ο καρπός µεταφέρεται κυρίως µε κλούβες για να υπάρχουν λιγότερες ζηµιές. Ο καρπός 

της ελιάς µεταφέρεται σε ιδιωτικό χώρο και στη συνέχεια αφού ετοιµαστεί πηγαίνει  στον 

έµπορο, σε µικρά βαρέλια 18 – 20 κιλών. 

 

Μετά τη συλλογή γίνεται άλλη επεξεργασία για ζύµωση; 

Η ελιά µπαίνει σε άλµη. 

 

Πόσο κρατάει αυτή η διαδικασία; 

Η διαδικασία για είναι έτοιµο το προϊόν κρατάει περίπου 4 εβδοµάδες. 

 

Τι ποσοστό του καρπού είναι ικανό για προώθηση και κατανάλωση; 

Σχεδόν το 95% είναι ικανό να φτάσει στο ράφι προς κατανάλωση. 

 

 

Πώς συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασία; 

Ο καρπός δεν συσκευάζεται αλλά µεταφέρετε σε δοχεία 18 µε 20 κιλών σε τοπικές 

αγορές και σούπερ µάρκετ. 

 

Πιο είναι το κόστος για αυτή τη διαδικασία; 

Το µόνο κόστος είναι το αλάτι που θα µπει στον καρπό. 

 

Σε τι τιµή δίνεται την ελιά τα τελευταία χρόνια; 

Τη δίνουµε από 1.20 έως και  1.50 ευρώ και φτάνει στο ράφι µέχρι και 4.00 ευρώ. 
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Ο καθένας λειτουργεί και προωθεί την παραγωγή του ατοµικά ή µε κάποιον 

συνεταιριστικό τρόπο; 

∆εν υπάρχει κάποιος συνεταιρισµός στο νησί για οµαδική προώθηση της ελιάς και έτσι ο 

καθένας λειτουργεί ατοµικά. 

 

Οι ελιές δίνονται µε την ένδειξη ΠΟΠ; 

Όχι, καθώς πρέπει να ακολουθήσεις διάφορα νοµοθετικά πλαίσια και προδιαγραφές για 

να θεωρηθεί το προϊόν ΠΟΠ. 

 

Υπάρχει ζήτηση από το εξωτερικό η περιορίζεται εντός των συνόρων; 

Η παραγωγή είναι µικρή και περιορίζεται για κατανάλωση εντός του νησιού. 

 

Από το 1994 που υπάρχει αυτή η ένδειξη ΠΟΠ για τις ελιές γιατί δεν υπήρξε 

καλύτερη οργάνωση έτσι ώστε να υπάρχουν µεγαλύτερα οφέλη για το προϊόν; 

Είναι πολλοί οι παράγοντες που οφείλονται σε αυτό το γεγονός. Κατά κύριο λόγο στο 

νησί µας η βαριά βιοµηχανία αν µπορούσαµε να το πούµε έτσι είναι η µαστίχα που 

αποτελεί το σήµα κατατεθέν του τόπου αλλά και οι ναυτιλία. Όλοι όταν µεγαλώναµε για 

αυτά τα δύο ακούγαµε µε αποτέλεσµα να είναι οι βασικές µας επιλογές για µελλοντική 

απασχόληση. Βέβαια σε αυτό οφείλεται και η κρατική αδιαφορία κυρίως για ενηµέρωση, 

καθώς ελάχιστοι γνωρίζουν ότι από το 1994 υπάρχει ο νόµος που κατοχυρώνει την ελιά 

σαν ΠΟΠ. 

 

Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί; Αν όχι γιατί και ποια προβλήµατα 

αντιµετωπίζει;  

Λογικό είναι να µην ικανοποιεί εµένα αλλά σχεδόν και την πλειονότητα όλων όσων 

έχουν ελαιόδεντρα. Ο λόγος φυσικά είναι η τιµή πώλησης του καρπού σε σχέση µε την 

εργασία που απαιτείται για την συγκοµιδή του. Φυσικά για την σηµερινή υποβάθµιση του 

προϊόντος φταίει και η έλλειψη συνεταιριστικής οργάνωσης. 
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Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει την καλλιέργεια σας και σε ποιους τοµείς; 

Φυσικό επακόλουθο της οικονοµικής κρίσης είναι και η ελιά όπως και τόσα άλλα 

προϊόντα να επηρεαστούν. Τα εµπορικά µαγαζιά έχουν ρίξει τις τιµές στο ράφι, κάτι που 

συνεπάγεται και µε πτώση της τιµής που του δίνουµε εµείς τον καρπό. 

 

Τι θα προτείνατε για να την ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα παραγωγής; 

Το προτιµότερο κατά την άποψη µου θα ήταν το κράτος να αρχίσει ενηµερώσεις στο 

ανθρώπινο δυναµικό νεαρής ηλικίας που το µαστίζει η ανεργία, αλλά και στις σχολικές 

κοινότητες, για να µάθουν τα παιδιά ότι στο νησί µας έχουµε και άλλους τοµείς 

απασχόλησης εκτός από τους δύο που προανέφερα. Η τοπική κοινωνία από την άλλη θα 

µπορούσε να δηµιουργήσει ένα συνεταιριστικό οργανισµό για την καλύτερη και µέγιστη 

αξιοποίηση του καρπού. 

 

Θα συνιστούσατε σε ένα νέο άνθρωπο να ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο 

επάγγελµα;  

Αν έχει το µεράκι και την όρεξη να ασχοληθεί σοβαρά µε το επάγγελµα φυσικά και θα 

του πρότεινα αφού ο πρωτογενής τοµέας είναι το µέλλον στην εποχή που ζούµε. 

 

ΜΜόόγγιιααςς  ΙΙωωάάννννηηςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Για την παραγωγή της ελιάς καλλιεργούµε επιτραπέζιες ελιές ποικιλίας θρούµπας. Στη 

Χίο της λέµε κουρµάδες. 

 

Σε ποιες περιοχές του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; 

Τα ελαιόδεντρα µου βρίσκονται στο νοτιοδυτικό κοµµάτι του νησιού στην περιοχή Μεστά 

του δήµου Χίου. Παλαιότερα υπαγόταν στον πρώην δήµο Μαστιχοχωρίων. Τα χωράφια 

βρίσκονται σε αναβαθµίδες και υπάρχει δασική και θαµνώδης βλάστηση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι; 

Στην συγκεκριµένη περιοχή ο χειµώνας διαρκεί από τον Οκτώβρη έως και το Μάρτιο 
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και περιλαµβάνει ψυχρό καιρό, κανονικά επίπεδα βροχών υψηλή υγρασία και 

θερµοκρασίες από 6°C έως 12°C. Όσον αφορά το καλοκαίρι, αρχίζει από τον Απρίλη 

και φτάνει µέχρι και αρχές Οκτώβριου. Αυτό που το χαρακτηρίζει είναι  θερµή και 

άνοµβρη περίοδος µε µέσο όρο θερµοκρασιών από 29°C µέχρι και 35°C. 

 

Τι είδος λίπανσης χρησιµοποιείται και σε ποια χρονική περίοδο; 

Κάνουµε βιολογική λίπανση, κυρίως µε τις κοπριές των αιγοπροβάτων, αλλά και µε 

νιτρική ή φωσφορική αµµωνία. Αυτή η διαδικασία γίνεται το Φλεβάρη µετά το µάζεµα 

του καρπού. 

 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Τα µικρά δέντρα ποτίζονται 2 φορές το µήνα ενώ τα µεγάλα δε ποτίζονται, αρκούνται 

στο νερό της βροχής. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµιούνται µε χλοοκοπτικά ή µε τα αιγοπρόβατα, αν και η αλήθεια 

είναι ότι δεν αντιµετωπίζουµε σηµαντικό πρόβληµα µε τα αυτά. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται;  

Η καταπολέµηση του δάκου γίνεται µε την δακοκτονία που πραγµατοποιεί η διεύθυνση 

γεωργίας του νησιού, κάτι που θα χρειαστεί να κάνουµε και εµείς από ότι φαίνεται 

καθώς οι περικοπές έχουν πλήξει και το συγκεκριµένο θέµα. 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Στο παρελθόν µερικές ελιές είχαν προσβληθεί από βερτισιλίωση σε ελαφριά µορφή και 

την καταπολεµήσαµε µε ηλιοαπολύµανση και µε κάποια βιολογικά σκευάσµατα. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Κλαδεύουµε κάθε ένα µε δύο χρόνια, αµέσως µετά το µάζεµα και κάνουµε κλάδεµα 

καρποφορίας. 
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Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Μας έχουν προτείνει να κάνουµε όργωµα στο χωράφι κάτι που όµως δεν εφαρµόζεται. 

 

Ποια εποχή συγκοµίζεται τον καρπό (µήνας) ;  

Για τη συγκοµιδή αρχίζουµε τέλη Νοεµβρίου και τελειώνουµε αρχές Φεβρουαρίου.  

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζεται; 

 Το βασικό κριτήριο είναι να πέσει ο καρπός από το δέντρο. 

 

Με πιο τρόπο γίνεται η συλλογή των ελιών από το έδαφος; 

Η συλλογή γίνεται µε τα δίχτυα. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο και σε τι ποσοστό είναι καλές για 

συσκευασία και κατανάλωση; 

Εδώ είναι αναλόγως το δέντρο. Στο νησί µας οι ελιές είναι πολύ µεγάλες στο µέγεθος και 

µπορεί να αποφέρουν  80 µε 120 κιλά  κάθε µια. Μέσο όρο περίπου είναι στα 100  κιλά 

ανά δέντρο. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

O καρπός µεταφέρεται σε κλούβες. Αµέσως µετά τη συγκοµιδή ο  καρπός µεταφέρεται 

στον έµπορα, αλλά κυρίως σε ιδιωτικό χώρο για να µπει στην άλµη. 

 

Μετά τη συλλογή γίνεται άλλη επεξεργασία για ζύµωση; 

Ο καρπός µπαίνει σε άλµη πωλείτε χύµα. 

 

Πόσο κρατάει αυτή η διαδικασία; 

∆εν χρειάζεται µεγάλο χρονικό διάστηµα. Σχεδόν ένα µήνα. 

 

Τι ποσοστό του καρπού είναι ικανό για προώθηση και κατανάλωση; 

Οι φθορές φτάνουν περίπου στο 2% µε 3%, εποµένως το 98% είναι ικανό να αποφέρει 

κέρδος. 
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Πώς συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασία; 

Ο καρπός µένει σε µεγάλα δοχεία που σαν σκοπό έχει την χύµα πώληση. Συνήθως είναι 

βαρελάκια 18 κιλών. 

 

Πιο είναι το κόστος για αυτή τη διαδικασία; 

Το µόνο κόστος είναι η τιµή του αλατιού. 

 

 

Σε τι τιµή δίνεται την ελιά τα τελευταία χρόνια; 

Εµείς δίνουµε τον καρπό κατά µέσο όρο 1.50 ευρώ και φτάνει στο ράφι από 3.70 έως 

και 4.00 ευρώ το κιλό. 

 

Ο καθένας λειτουργεί και προωθεί την παραγωγή του ατοµικά ή µε κάποιον 

συνεταιριστικό τρόπο; 

Όχι ο καθένας λειτουργεί ατοµικά. 

 

Οι ελιές δίνονται µε την ένδειξη ΠΟΠ; 

Όχι δεν υπάρχει η ένδειξη ΠΟΠ στον καρπό. 

Υπάρχει ζήτηση από το εξωτερικό η περιορίζεται εντός των συνόρων; 

Η ζήτηση περιορίζεται στο εσωτερικό του νησιού. 

 

Από το 1994 που υπάρχει αυτή η ένδειξη ΠΟΠ για τις ελιές γιατί δεν υπήρξε 

καλύτερη οργάνωση έτσι ώστε να υπάρχουν µεγαλύτερα οφέλη για το προϊόν; 

Το βασικότερο θα έλεγα είναι ότι απέναντι από την ελιά βρίσκεται το προϊόν του έχει 

κάνει παγκοσµίως γνωστό το νησί µας και αυτό είναι η µαστίχα. Πέρα από αυτό βέβαια 

είναι και η αµέλεια όλων, αλλά κυρίως των τοπικών φορέων για ενηµέρωση. 

 

Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί; Αν όχι γιατί και ποια προβλήµατα 

αντιµετωπίζει;  

Όχι δε µε ικανοποιεί. Το βασικότερο πρόβληµα είναι η έλλειψη οργάνωσης. ∆ιαφορετικά 
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θα µπορούσαµε να κινηθούµε οι παραγωγοί αν λειτουργούσαµε συλλογικά. Τώρα ο 

καθένας κινείτε ατοµικά  και αυτό έχει πολλά προβλήµατα κυρίως ως προς την τιµή 

διάθεσης του καρπού 

 

Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει την καλλιέργεια σας και σε ποιους τοµείς; 

Έχει επηρεαστεί η παραγωγή καθώς από τη στιγµή που στο ράφι έχει πέσει η τιµή 

επακόλουθο είναι να µειωθεί και η τιµή που τη δίνουµε. 

Τι θα προτείνατε για να την ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα παραγωγής; 

Ενηµέρωση κυρίως στους νέους καθώς αυτοί είναι το µέλλον του τόπου µας, αλλά και 

δηµιουργία συνεταιρισµού. 

 

Θα συνιστούσατε σε ένα νέο άνθρωπο να ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο 

επάγγελµα;  

Φυσικά και είναι µία καλή ευκαιρία για τους νέους. Ο συγκεκριµένος τοµέας µπορεί να 

γίνει αρκετά επικερδής αρκεί να τον αναπτύξεις πάνω σε σωστές βάσεις και να 

δηµιουργήσεις µελλοντικές προοπτικές. 

 

ΤΤσσόόρρηηςς  ΜΜιιλλττιιάάδδηηςς  

Ποια/ ποιες ποικιλία/ες ελιάς καλλιεργείτε για την παραγωγή θρούµπας; 

Για την παραγωγή της θρούµπας χρησιµοποιούµε χιώτικες λαδολιές όπως τις 

αποκαλούµε στο νησί ή κουρµάδες. 

 

Σε ποιες περιοχές του νησιού σας βρίσκονται οι ελιές; 

Οι ελιές µου βρίσκονται στη νότια Χίο στο χωρίο Φλάτσια, του πρώην δήµου Ιωνίας και 

νυν δήµου Χίου. Βρίσκονται σε υψόµετρο 128 µέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας 

και το έδαφος είναι πεδινό χωρίς ιδιαίτερη κλίση. 

 

Οι συγκεκριµένες περιοχές τι κλιµατολογικές συνθήκες έχουν το χειµώνα και τι 

το καλοκαίρι; 

Στην περιοχή µας επικρατεί ένας ήπιος χειµώνας µε λίγες σχετικά βροχές και οι 

θερµοκρασίες φτάνουν σε κανονικά για την εποχή επίπεδα, µε το µέγιστο να είναι 20°C 
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και το ελάχιστο 1-2°C αλλά για σύντοµο διάστηµα. Το καλοκαίρι από την άλλη είναι 

θερµό και ξηρό, µε το θερµόµετρο να φτάνει τις πολύ ζεστές µέρες ακόµα και τους 35°C. 

 

Τι είδος λίπανσης χρησιµοποιείται και σε ποια χρονική περίοδο; 

∆ε χρησιµοποιούµε κάποιο χηµικό σκεύασµα για λίπανση παρά µόνο της κοπριές από τα 

πρόβατα µας. Αυτού του είδους η λίπανση γίνετε µετά το τέλος του µαζέµατος του 

καρπού. 

 

Ποτίζετε; Αν ναι,  πόσο την φορά/δέντρο και κάθε πότε; 

Όχι οι ελιές δε χρειάζονται πότισµα καθώς είναι πολύ µεγάλες. 

 

Πώς καταπολεµάτε τα ζιζάνια; 

Τα ζιζάνια καταπολεµούνται µε χλοοκοπτικά και µε τα κοπάδια των προβάτων, αν και η 

αλήθεια είναι πως δεν είναι τόσα πολλά µε αποτέλεσµα σπάνια να χρειάζονται τα 

µηχανήµατα αφού τα τρώνε τα ζώα. 

 

Η καταπολέµηση του δάκου µε ποιους τρόπους επιτυγχάνεται;  

Η καταπολέµηση του δάκου γίνεται  µε τους δωλοµατικούς ψεκασµούς που 

πραγµατοποιεί το κράτος, και πλέον χρηµατοδοτεί και επίγειους ψεκασµούς µε τρακτέρ. 

 

Κάνετε κάποια άλλη φυτοπροστατευτική ενέργεια; Για ποιο εχθρό ή ποια 

ασθένεια; 

Όχι δεν αντιµετωπίζουµε κάποιο άλλο πρόβληµα από άλλες ασθένειες. 

 

Κάθε πότε και πόσο κλαδεύετε;  

Τα δέντρα τα κλαδεύουµε κάθε 2 χρόνια, κάνοντας κλάδεµα καρποφορίας. 

Κάνετε κάποια άλλη καλλιεργητική φροντίδα και πότε; 

Όχι δεν κάνουµε κάτι άλλο. 
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Ποια εποχή συγκοµίζεται τον καρπό (µήνας);  

Η συγκοµιδή ξεκινάει αρχές Νοέµβρη και φτάνει µέχρι και το µήνα Μάρτιο ανάλογα µε 

το µέγεθος της σοδιάς.  

 

Με ποια κριτήρια συγκοµίζεται; 

Μοναδικό κριτήριο είναι να πέσει ο καρπός από τα δέντρα. 

 

Με πιο τρόπο γίνεται η συλλογή των ελιών από το έδαφος; 

Η συλλογή γίνεται µε τη χρήση των ελαιόπανων και στη συνέχεια µε τα χέρια. 

 

Πόσα κιλά ελιές αποφέρει κάθε ελαιόδεντρο και σε τι ποσοστό είναι καλές για 

συσκευασία και κατανάλωση; 

Στη Χίο επειδή οι ελιές είναι  µεγαλύτερες από άλλες περιοχές κάθε δέντρο αποφέρει 

περίπου 120 κιλά καρπό. 

 

Μετά τη συγκοµιδή, που και πως µεταφέρεται ο καρπός; 

Ο καρπός µεταφέρεται σπανία µε τσουβάλια. Η µεταφορά γίνεται κυρίως µε κλούβες για 

να υπάρχουν λιγότερες ζηµιές. Ο καρπός της ελιάς µεταφέρεται σε ιδιωτικό χώρο και 

στη συνέχεια αφού ετοιµαστεί πηγαίνει  στον έµπορο. 

 

Μετά τη συλλογή γίνεται άλλη επεξεργασία για ζύµωση; 

Η ελιά µπαίνει σε άλµη. 

 

Πόσο κρατάει αυτή η διαδικασία; 

Η συγκεκριµένη διαδικασία κρατάει σχεδόν 4 εβδοµάδες µε ένα µήνα το πολύ. 

 

 

Τι ποσοστό του καρπού είναι ικανό για προώθηση και κατανάλωση; 

Περίπου το 90% είναι κατάλληλο για κατανάλωση. 

 



Πτυχιακή διατριβή Χριστοδουλάκη Νικόλαου Γεώργιου 

 

Πώς συσκευάζεται ο καρπός και σε τι συσκευασία; 

Ο καρπός πωλείτε χύµα χωρίς να συσκευαστεί, µπαίνει σε µικρά βαρελάκια. 

 

Πιο είναι το κόστος για αυτή τη διαδικασία; 

Το µόνο κόστος είναι το αλάτι που θα µπει στον καρπό. 

 

Σε τι τιµή δίνεται την ελιά τα τελευταία χρόνια; 

Τη δίνουµε 1.50 ευρώ και φτάνει στο ράφι µέχρι και 4.00 ευρώ. 

 

Ο καθένας λειτουργεί και προωθεί την παραγωγή του ατοµικά ή µε κάποιον 

συνεταιριστικό τρόπο; 

∆υστυχώς ο καθένας λειτουργεί ατοµικά, δεν υπάρχει κάποια συνεταιριστική οργάνωση. 

 

Οι ελιές δίνονται µε την ένδειξη ΠΟΠ; 

Όχι δεν υπάρχει η ένδειξη ΠΟΠ. 

 

Υπάρχει ζήτηση από το εξωτερικό η περιορίζεται εντός των συνόρων; 

Η παραγωγή είναι µικρή που έχει σαν αποτέλεσµα να περιορίζεται για κατανάλωση 

εντός του νησιού. 

 

Από το 1994 που υπάρχει αυτή η ένδειξη ΠΟΠ για τις ελιές γιατί δεν υπήρξε 

καλύτερη οργάνωση έτσι ώστε να υπάρχουν µεγαλύτερα οφέλη για το προϊόν; 

Αδιαφορία και ανεπαρκής ενηµέρωση από τους τοπικούς φορείς. Βέβαια στο νησί µας η 

βαριά βιοµηχανία είναι η µαστίχα και η ναυτιλία που φέρνουν την ελιά χαµηλά στις 

προτιµήσεις. 

 

Η σηµερινή του αξιοποίηση σας ικανοποιεί; Αν όχι γιατί και ποια προβλήµατα 

αντιµετωπίζει;  

∆εν µε ικανοποιεί, δεν είναι βέβαια και η κύρια πηγή εσόδων µου όπως και των 

περισσότερων κατοίκων. Τα προβλήµατα είναι η τιµή σε συνάρτηση µετά εργατικά και το 
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µόχθο εργασίας, αλλά και η έλλειψη ενηµέρωσης από το κράτος και εµάς τους 

παραγωγούς. 

 

Η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει την καλλιέργεια σας και σε ποιους τοµείς; 

∆εν µας έχει επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό καθώς δεν αποτελεί την κύρια πηγή εσόδων 

µας. 

 

Τι θα προτείνατε για να την ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα παραγωγής; 

Θα πρότεινα το κράτος να ξεκινήσει ενηµερώσεις, ακόµα και από τα σχολεία όπου οι 

µαθητές κάνουν επαγγελµατικό προσανατολισµό και µέσα από πληροφορίες να τους 

δώσουν κίνητρο να αναπτύξουν τον συγκεκριµένο τοµέα που δε γνωρίζει άνθηση. Καλό 

θα ήταν να δηµιουργηθεί και ένας συνεταιρισµός όπου θα εντάσσεται η συγκεκριµένη 

καλλιέργεια, κάτι που θα είχε πολλά οφέλη για τους παραγωγούς. 

 

Θα συνιστούσατε σε ένα νέο άνθρωπο να ασχοληθεί µε το συγκεκριµένο 

επάγγελµα;  

Αν γίνουν οι ενέργειες που θα µπορέσουν να λειτουργήσει πάνω σε µία πιο σταθερή βάση 

φυσικά και θα του πρότεινα. Με την υπάρχουσα κατάσταση όµως είµαι αρνητικός. 

  


